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Wazniejsze ad resy

-~ Sekretariast Uczelnisnej Komisji Rekrutacyjnej tel, 36~561-58
Pawilon Themii, ul., Zeromskiego 116, Lédz »
-~ Dziekanat Wydziaiu Mechanicznego ’ tel, 36-46-83
Pawilon Mechsniczny, ul. Stefanowskiego 1/15, %64z

-~ Dziekanat Wydziaiu Elektrycznego tel. 36-47-02
Pawilon Elektryczny, ul. Stefanowskiego 18/22, 16d%

-~ Dzieksnat Wydgiatu Chemicznego tel, 36-47=03
Pawilon Chemii, ul., Zeromskiego 116, Iddz

~ Dziekanat Wydziaiu Widkienniczego tel, 36-48-23
Pawilon Widkienniczy, ul. Zeromskiego 116, IHd% ’

~ Dziekanat Wydziasiu Chemii Spozywczej tel., 36-48-37
Pawilon Chemii Spozywczej, ul. Stefanowskiego 4/10, #dd%

~ Dziekanat Wydziatu Budownictwa i Architektury tel., 36-86-64

Pawilon Budownictwa, sl. Politechniki 6, E4ds
-~ Dziekanat Wydziaiu Fizyki Technicznej 1

Matematykl Stosowane]j tel, 84-80-01
ul, Wélczanska 219, I6ds
~ Dziekanat Instytutu Iniynierii Chemicznej tel, 36-49-23

Pawilon Inzynierii Chemicznej, ule. Woélczahsks 175, E6dz

Wydziely zamiejscowe:

Wydzisl Budowy Msszyn

ul., P.Finderas 32, Bielsko-Biais tel. 270-61
wewn. 204

Oddziat Wydziaiu Widkienniczego ;

Plac Fabryczny 5, BieIlsko-Biala tel, 223-83



Wstep

Politechnika 1b6dzka kszbalci studentdéw na nizej wymienionych
wydzisiach i kierunkach studiodw:

Wydziait Mechaniczny - kierunek mechanika
- kierunek inzynieria materialowa

Wydzial Elektryczny -~ kierunek elektronika.

' - kierunek elektrotechnika
Wydziat Chemiczny = kierunek chemia

Wydxzial Widkienniczy - kierunek wlékiennictwo
Wydziat Chemil Sposywczej - kierunek chamia

Wydzisl Budownictwa i Archi-

tektury - kierunek architektura

-~ kierunek budownictwo
- kierunek inzynleria &rodowiska
Wydzie Fizyki Technicznej ' |
i Matematyki Stosowanej - kisrunek podstawowe problemy
techniki
Instytut Inynierii Chemicz-
nej - kierunek chemia

Wydzisly zsmiesjscowe w Bielsku-Bialej:

Wydzial Budowy Maszyn ' - kierunek mechsniks
Oddziat Wydziatu Widkienni-
cZego - kierunek widkiennictwo

Studia dzienne magisterskie trwajqa 5 lat. Zajecia dydektyczne
w formie wyktaddéw odbywaja sie w godzinach przedpotudniowych, la-
boretoria, éwiczenia i projektowanle =~ w godzinach pbéznisjszych.
Iacznie zajecia dydaktyczne zajmujg okoxo 6 godzin dziennie.

Praktycznym uzupeinieniem wiedzy zdobytej na wyktadach, ¢wi-
czeniach i laboratoriach sa migdzy innymi praktyki wakacygne W Z3-
ktadach przenysiowych,

Na pierwszych trzecH latach studidw uzyskuje sig przygotowa-
nie teoretyczne z podstawowych dyscyplin naukowych danego kierunku
studidéw, Ostatnie semestry poswlecone sg dyscyplinom specjalnym i
pracy magisterskiej. ' i

Absolwent obrzymuje dyplom magistra inzynlers odpowiedniego
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kierunku i specjalnosci. W ponitszyh-zestawieniu podane sg specjel-
nosSci na poszczegbdlnych kierunkach studiédw.

Kierunek

Mechasnikas

Ingynieria
nmnat er i1a%owa

Elektronikas
Elektrotechnikasa

-

Chemila /na Wydzisle
Chemicznym/

Chemia /ns Wydziale
Chemil Spozywczej/

Chemia /na Wydziale
Inzynierii Chemicznej/

Wtrbébkiennictwo

Architekturas

Budowndictwo

Specjalnosé

- maszyny robocze ciegzkie

- maszyny i urzgdzenis przemysiu
chemicznego i1 spozywczego

- maszyny 1 urzgdzenia przemysiu
papierniczego i drzewnego

- maszyny i urzadzenis przemysiu
widkienniczsgo

- systemy i urzgdzenia energetyczne
- samochody i ciggniki

~ technologia msszyn

-~ mechanika stosowana

/ bez podziaitu na specjaslnosci/

- aparatura elektroniczna

- elektroenergetyka

~ budowa maszyn i urzgdzen elektrycz-
nych

- przetwarzanie i uZytkowesnie energii
elektryczne]

- trakcjas elektryczna
- aubtomatyka 1 metrologia

~ chemia i technologis nieorganiczna
~ chemia i technologia organiczna
~ chemie i technologies polimerédw

- chemia i technologias celulozy i
papieru®

- chemis i technologlas spozywcza

~ inZynieria chemiczna i procesowa

- mechaniczna technologia widkna
~ chemiczna technologia wiékna

/ bez podzialu na specjalnosci/

-~ konstrukcje budowlane i inzynierskie

*,x0%0na do zatwierdzenia przez Ministerstwo NSzWiT



Inzynieria
$rodowdilska

-~ urzgdzenis sanitarne

Podstawowe
probleny
techniki

- matematyka stosowana
~ fizyka techniczna

W zaleznoSci od zsmilowah i predyspozycji, zdobyta i gruntownie
przyswajans podczas studidéw wiedza, pozwala absolwentowi Politech -
niki Lodzkiej na podjecie pracy w zakladasch przemysiowych, biurach
projektdﬁych lub konstrukcyjnych, laboratoriach lub placéwkach nau~
kowo badawczych przemysiu, wyzszych uczelni i Polskiej Akademii Nauk.

Politechnika I.6dzka zapewnia swoim studentom jak najlepsze wa-
runki socjalno-bytows. Zemiejscowl majgq mozliwosé zemieszkania w do-
mu studenckim osiedla skademickiego, ktére jest zlokalizowane w po-
blizu uczelni., Na terenie osiedla funkcjonujg dwie stoXtdéwkl dla stu-
dentow, zapewniajgce wszystkim chetnym catodzienne wyZywienie. W
domach studenckich i‘pawilonach dydsktycznych istniejg bufety z go-
racymi posizkami,

Studentem Politechniki Eédzkiej moZe staé sie kazdy maturzysta,
ktéry potrafi z pelng Swiadomoécig, zaangszowaniem i odpowiedzialQ
noscig podjgé trudne, lecz zapewniajgce wlele satysfakcji studia
techniczne,

. Podstawowym warunkiem rozpoczecia studidéw jest pozytywny wynlk
egzaminéw wstepnych, obejmujécy nastepujgce przedmioty: matematyke,
fizyke /na kierunkach chemicznych fizyke lub chemie - do wyboru/
oraz jeden z Jjezykdédw obcychs angielski, francuski, niemiecki lub
rosyjski. Na srchitekture obowigzuje egzamin z rysunku, matematyki
i’ jezyka obcego.

Sgzaminy sg przeprowadzane w szkolach wyzszych, w miesigcu lip-
cu, Zadanis egzamlinacyjne przysyla Ministerstwo Nauki, Szkolnictwa
Wyzszego i1 Techniki,

Kasndydacl majg obowigzek uczestniczyé w egzaminle kazdego z
przeduiotéws
~ matematyka, czesé I i czesé II
- fizyka, czesé I i czesé IT
- chemia, czedé I i czesdé II
-~ jezyk obcy w jednej czebci.

Ukonczenie studidéw i wykonywsnie zawodu inzyniera umozliwia
wspbtdzialanie w rozwoju postepu technicznego 1 wspbéitworzenie
szeroko pojete] kultury i cywilizacji technicznej w Polsce.



WYDZIALY ZAMIEJSCOWE

Politechnika i16dzka prowadzi w Bielsku-Bialej studia dzien-
ne magisterskie na kierunkach:

mechanika - Wydzial Budowy Maszyn,
wildkiennictwo - 0ddzial Wydziatu Widkienniczego,

W Bielsku-Bialej obowigzuje taki sam tryb przyjeé kandyda=-
téw na studia Jjak w uczelni macierzystej w Lodzi.

Specjalnosci i kierunki dyplomowania
na Wydziale Budowy Masayn

Specjalno$é Maszyny i urzgdzenia przemysiu widkienniczego
Kierunek dyplomowenia '

- maszyny do przerobu wiodkien naturalnych i mieszanek
Specjalnosé Systemy i ufzadzenia energetyczns

Kierunki dyplomowania:
- ‘maszyny hydrauliczne
- cieplne maszyny objetosciowe

Specjalnosé Samochody i ciggniki

Kierunki dyplomowania:

- budowa samochoddéw i ciggnikow

- budowa i technologia nadwozi samochodéw
'~ badania samochoddéw i ciggnikéw

Specjalnosé Technologis maszyn

Kierunki dyplomowanla:
- obrdébka skrawaniem
-~ odlewnictwo

Specjalnoscl
na Oddzisle Wydzialu Widkienniczego

Specjalnosé Mechaniczna technologia widkna

Specjalnoéé Chemiczna technologia wiédkna

Charakterystyka specjalnosci Wydzialu Budowy Maszyn podana
jest na stre. 11 - 15; Oddziatu Wydziatu Widkienniczego - na str.
24 - 28,



WYDZIALY MIEJSCOWE

WYDZIAZ MECHANICZNY

Wydzial Mechaniczny jest jednym z najstarszych i najwiekszych
wydzialdé4w w Politechnice Lodzkiea - jednym z najwigkszych wydziaidw
mechanicznych w Polsce, :

Absolwenci Wydziaiu sg chetnie przyjmowani do pracy, majg bo-
wiem duzy zaséb wiedzy zawodowej i sg specjalistami potrzebnymi we
wezystkich gate@ziach gospodarki narodowej. Zajmujg sie konstrukcjag,
technologig i eksploatacjg rdéznorodnych urzgdzen mechanlcznych,
Pracujg nie tylko w przemys$le ale takZze w energetyce, transporcie, bu-
downictwie, handlu 1 rzemiosle., Sg takze potrzebni rolnictwu, szkol -
nictwu a pawet siuzblie zdrowia. Wielu absolwentéw Wydzisiu Mechanicz-—
nego Politechniki Zo6dzkiej pracuje twérczo w instytutech badawczych,
wyzszych uczelniach i biurach projektéw.

Istniejo opinia, 2e studia na Wydziale Mechanlcznym sg trudne.
Witasdciwszym jest poglad, Ze sg to studia czasochionne, wymagajgce sy-
stematycznej, codziennej pracy. Na Wydziale Mechanicznym studiuje co-
raz wigecej kobilet i z powodzeniem podejmuje prace inZyniera machanika,
najczesciej w laboratoriach badawczych i pomiarowych oraz w biurach
projektowych.

Ukohczenie Wydzialu Mechanicznego Politechniki Zddzkiej daje
szans@ znalezienia pracy ciekawej, spotecznie potrzebnej, odpowiada-
JQCSJ zdobytym kwalifikacjom.

W okresie istnienia Wydziaiu wydano prawie 7 tysiecy dyploméw
inzynieréw i magistrdéw inzynierdéw mechanikéw, absolwentom tego kie-
runku studidw w Politechnice Lédzkiej.
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Kieruneks me c haniks

upecaalnosc. Maszyny robocze ciezkie

Absolwencl specjalnosci mogg byé projektantami i konstruktorami
ze znajomoSclg projektowsnis ukladdow transportu wewngtrzzakladowego,
konstruowsnia maszyn diwigowych, koparek, tasmociggéw i tp., orsz eks-
ploatacji tego rodzaju maszyn. Wyksztalcenle absolwenta obejmuje mie;
dzy innymi znajomos$é budowy i umiejetnosé konstruowania nspeddw /elek-
trycznego, hydraulicznego, spalinowego/ oraz, co jest cecha unikalng
specjelnosci, umiejetncéé projektowania nosnych konstrukcji stalowych.
Daje to mozliwosé¢ tstwego przystosowsnia si¢ absolwenta do wykonywania
zrbéznicowanych zadah inzynisrskich. Mogg oni pracowaé w biurach pro -
jektowych i komstrukcyjnych, w osrodkach badawczo-rozwojowych oraz w
zgkladach produkcyjnych réznych galezi przemyslowych, kopalniach od -~
krywkowych, elektrocieplowniach i tp. ’

w ramach specjalnoéci prowadzone sa nastgpuaace klerunki dyplo-
mowaniaz:

- dzwignice

-~ przenodSniki

- maszyny do robdét ziemnych

Specjalnosé: Maszyny i urzadzenia przemysiu
chemicznego 1 spozywczego

Specjalnosé ksztatecl umiejetnoié konstruowsnie, badsnis i uzyt-
kowania maszyn i urzgdzel przemysiu spozywczego, chtodniczych i klima-
tyzacyjnych - maXo rozpowszechnloag w kraju. _

Absolwenci pracujg w biurach projektéw i fabrykach produkujgeych
wymienione maszyny i urzgdzenia, w przetwérniach przemysiu spozyczego,
i w chtodnisch skltadowych. S3 przygotowani do opracowywania ekspertyz
w dziedzinie ochrony atmosfery i srodowiska.

Jedmym z elementdédw ksztalcenia .ne specjalno$ci jest uczestnicze~
nie studentdéw we wspdipracy z rdéznorodnymi instytucjami i fabrykamls
~ z przemysiem maszynowym i lekkim, w dziedzinie budowy urzadzen kli-
natyzacyjnych i chiodniczych,

- 2 przemysiem spoZywczym, w dziedzinie urzgdzen chtodniczych i ener-—
getycznych,

- z przemysiem motoryzacyjnym i rolniczym, w dziedzinie urzadzehr do
pomiaru mccy silnikéw,

- z przemyslem budowlanym, w dziedzinie wyznazczania wlasnoéci ciepl-
nych materialéw,

~ ze sliuzbg zdrowia, w dziesdzinie budowy kriostatéw i urzgdzeh pracu-
jacych z wykorzystsniem niskich teﬁperatqr.
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W ramach specjalnos$ci prowadzone sg nastepujace kierunki dyplo-
mowanias ‘
- maszyny i urzgdzenia przemys¥u spozywczego
- chtodnictwo
klimatyzacja
techniks niskich temperatur

Specjalnosdés Maszyny i urzgadzenis przemysiu
papierniczego i drzewnego

Absolwenci specjalnosci posiadajg rzadkg i ceniong w kraju umie--
jetnosé¢ konstruowsnia, badania i uzytkowsnis maszyn i urzgdzen, zdoby-
ta na jednym z nizej wymienionych kierunkdéw dyplomowanias
- maszyny papiernicze
- maszyny plytowe
- maszyny przetwércze
-~ Maszyny poligraficzne

Pracujg przewaznie w biurach projektéw, w fabrykach wytwarzajg-
cych te maszyny oraz w przedsi@biorstwach uzytkujacych je, jak naprzy-
klad papiernie, drukarmie, wytwérnie piyt itp.

Specjalnosé: Maszyny i urzadzenis przemysiu
widkienniczego

Specjalnos8é ma charakter unikalny w skall kraju. Ksztalci spa=-
cjalistéw konstruktoréw i projektantéw maszyn widkienniczych, inzy-
nieréw dla dziatdéw giéwnego mechanika w zakiadach przemysiu widkien-
niczego, pracownikéw naukowych dla laboratoriéw przemystowych.

W ramach specjalnosci prowadzone s nastepujace kierunki dyplo-
mowania: ‘

- maszyny do przerobu widkien naturalnych i mieszanek
~ maszyny do wytwarzania i przerobu widkien chemicznych

/

Specjalnodé: Systemy i urzgdzenia energetyczne

Specjalnosé ksztelci umiejetnoéé konstruowania i projektowsnia
systeméw emergetycznych. Jednym z waznych elementéw kszbalcenis jest
uczestniczenie studentdéw w szerokiej wspdipracy z przemysiem oraz w
pracach badawczych prowadzonych w uczelni. Absolwenci specjslnosci
znajduja prace w zaktadsch sieci cieplnej, silowniach energetycznych
1 przemy$le maszyn energetycznych,

- W ramach specjalnodci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
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mowanias

~ cieplne maszyny przepilywowe

~ maszyny hydrsuliczne

-~ urzgdzenia pneumatyczne i hydrauliczne
~ cieplne maszyny objetosSciowe

Specjalnoéés Samochody i ciggniki

Specjalnosé ksztalci umiejetno$é konstruowania samochodédw i
ciggnikéw, badania silnikoéw samochodbchh. Absolwenci pracuja w biu-
rach konstrukcyjnych i osrodkach badawczych, duzych bazach tfanspor-
tu samochodowego, zakiadach remontowych i wytwérniach sprzetu motoxry-
zacyjnego. '

W ramach specjalnosci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowania:
budowa samochoddéw i ciggnikoéw
budowa silnikéw
budowa i technologis nadwozi samochodéw 7
eksploatscjes i technologia naprsw samochodéw i ciggnikoédw
badania samochoddéw i ciggnikéw

[}

Specjalnoéé: Technologia maszyn

Specjalnosé daje uniwersalne wyksztalcenie technologiczne, ze
szczegdlng znajomoscig projektowanis procesdw wytwarzania czeéci ma-
szyn orsz konstruowania harzedzi i urzgdzen pomiarowych.

Absolwencl znajduja prace w kazdej fabryce wytwarzajgcej czesci
metalowe maszyn i urzgdzen, w prototypowniach, narzedziowniach, w
dziaiach kontroli technicznej.

Specjalnosé prowadzi nastepujace kierunki dyplomowania:

- obrobka skrawaniem

- odlewnictwo

Specjalnosé: Obrabiarki i urzadzenia.
technologiczne

Specjalnodgé ma charakter konstrukcyjno-technologiczny - przygo-
towuje do projektowania réznorodnych obrabisrek i ich wyposazenia
crasz maszyn odlewniczych i piecéw do topienia metali,

Absolwenci projektuja miedzy innymi mechanizacje i automatyza-
cj¢ procesdw odlewniczych, projektujag i nadzoruja remonty urzadzeih
technologicznych.
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Specgslnosé prowadzi nastepujgce kierunki dyplomowanla.
- obrabiarki do skrawania
= maszyny i urzgdzenia odlewnicze

Specjalnoéé: Mechanika stosowana

Specjalnoéé przygotowuje do prowadzenis badah wytrzymatoscio —
wych 1 obliczed konstrukcji, drgan, trwatosci maszyn, automatyzacji
proceséw.

Absolwenci posiadajg dobra znajomos$é nowoczesnych metod obli -
czeniowych - mogg pracowaé w laboratoriach badawczych fabryk i insty-
tucji naukowych.

W ramach specjalnosci prowadzone sg nastépujqce kierunki dyplo-
mowanias

~ mechaniks ciala statego

~ dynamika maszyn i automatyka

- mechanika pzynéw

Kierunek: inzynierias materistowa

Na kierunku nie ma podzislu na specjalnodcl. Studenci sg przy-
gotowywani do prsc projektowych w zakresie tworzenia nowych stopdéw
metali, tworzyw sztucznych materiatdéw kompozytowych oraz doskonsle-
nia metod wytwarzania materiatdéw konwencjonalnych, polepszajgacych ich
wlasnoéci eksploatacyjne, np. drogg obrdébki cieplno-chemicznej.

Szeroka wspdlipraca z przemysiem motoryzacyjnym i lotniczym
umozliwia wigczanie studentéw do prac badawczych uczelni.

Absolwenci pracuja w biurach projektdéw, osrodkach badawczo-roz-

wojowych, laboratoriach materiatowych, a tskie w fabrykach /wydziaty
obrébki cieplnej i powierzchniowej, wydzialy gidéwnego metalurga/.



WYDZIAL EIEKTRYCZNY

Kierunek: e l'ekt ronika

Specjalnoéé: Aparastura elektroniczna

Studenci sg ksztalcenl w zakresie koniecznym do rozwigzywania
zsgadnien budowy nowej aparatury elektronioznej / konstrukcja, tech-
nologia pomiaréw/ orsz nadzoru i eksplostacji ukiaddédw elektronicagych.

Odpowiedni dobér przedmiotéwy przyrzgdy pdiprzewodnikowe, ukis~
dy elektroniczne, elementy energoelektroniki,‘miernictwo’elektronicz—
ne, systemy mikroprocesorowe, i tp., uzupeiniajgq i ugruntowujg wiedzeg
students o aparaturze elektronicznej. P

W ramach specjslnoéci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowania:

-~ aparaturs energoelektroniczna
- systemy energoelektroniczne
-~ komputerowe projektowanie uktaddéw elektronicznych
systemy mikroprocesorowe

Absolwent specjslnosci posiada umiejetnosé prowadzenia badan
eksperymentalnych, tworzenis nowych rozwigzan konstrukcyjnych badz
systemowych, nadzorowsnia eksploatacji nowoczesnych urzgdzen elekhro-

nicznych - moze by¢ zatrudniony w instytutach badawczych, osrodkach
rozwojowych przemysiu,a tskze bezposSrednio w produkcji.
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Kierunek: e le kt rotec hnika

Specjalnosé: Elektroenergetyka

Specjalnoéé ksztatci umliejetnosé pracy w dziatach energetyki za-
wodowej i przemystowej, zaréwno w zakladach sieciowych, elektrowniach
cieplnych, elektrocieptowaniach orsz w zskiadach przemystowych, jak
réwniez w zapleczu naukowo-badawczym energetyki i przemysiv. Przygoto-
wanie ogbdlne zapewniajg przedmioty podstawowe i ogdlnotechniczne oraz
przedmioty wspdlne specjalnosci -~ jednsk niezwykle szeroki wachlarz za-
gadnieh powoduje koniecznosé poglebienia i rozszerzenia teoretycznych
wiadomosci na poszczegbdlnych kierunkach dyplomowanias
- elektrownie )

- sieci i’systemy elektroénergetyczne
- elektroenergetyka przemysiowa

Absolwent specjalnosci, po odbyciu odpowiedniego stazu zawodowe-
go, mo2e pracowaé w zakladach energetycznych /dziaty eksploatacji, dys-
pozycji mocy, inwestycji i tp./, w elektrowniach, elektrocieptowniach,
biurach projektowych i przedsigbiorstwach budowlanych i montazowych
energetyki oraz w dzislach energetycznych i elektroenergetycznych zak-
zaddéw przemysiowych wszystkich oranz.

Specjalnoéé: Budowa maszyn i urzgdzen
elektrycznych

Specjslnodé daje przygotowanie do pracy w dzistach produkcji i
zapleczu naukowo-hadawczym przemysiu elektrotechnicznego. Absolwenci
mogg podejmowaé prace w biurach konstrukcyjnych i technologicznych, w
laborstoriach i stacjach préb fabryk maszyn elektrycznych, przeksztai~
tnikéw oraz w zakladach i warsztatach naprawy tych urzgdzei.

'Specjalnoéé obejmuje nastgpujgce kierunki dyplomowsnia:

- transformastory

- maszyny elektryczne

- olektromechaniczne elementy automatyki
-~ lgczniki zestykowe i péiprzewodnikowe
- aparaturas sterujgca i zasbezpieczeniowa
- technika wysokich napieé

Absolwenci, po kilkuletniej pracy mogg obejmowaé stanowiska sa-
modzielnych konstruktoréw, technologéw, kierownikéw produkcji, labore-
toriéw i stacji prob.

Btblioteka Gléwna P.L.
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Specjalno&é: Przetwarzanie i usytkowanie
energli elektrycznej

Na specjalnoSci ksztalci sie studentdéw przede wszystkim dla
potrzeb eksploatacji, montazu i projektowania urzgdzen elektrycznych
i elektroenergetycznych, zwigzanych z uzytkowaniem energii elektrycz-
nej w zakladach przemystowych réznych branz, w budownictwie i gospo-
darce komunslnej.

W ramach specjalnoéci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowaniat ‘
~ elektrotermis przemysitowa
-~ automatyzacja procesédw elektrotermicznych
- oSwietlenie elekbtryczne }

 Absolwenci moga pracowaé w zaktadach przemysiowych réznych
branz /dzialy elektryczne lub elektroenergetyczne/, przy eksploatacji
urzgdzeh elektrycznych ~ sieciowych, napedowych, oéwietleniowych,
grzejnych i tpe; w przedsiebiorstwach budowlano-montazowych, zajmujg-
cych sie¢ budows, instalowaniem i uruchomianiem urzgdzeh elektrycznych
i elektrotermicznych, instalacji elektrycznych i oswietleniowych; w
biurach projektowych i konstrukcyjnych roznych branz /opracowsnia e-
lektryczne/.

Specjalnosdé: Trakcja elektryczna

Po zaliczeniu przedmiotéw podstawowych i ogélnotechnicznych,
student zdobywa na specjalhosci wiedze na temat: zagadnien zasilania
trakecji elektrycznej, urzadzen elektrycznych taboru, zabezpieczenia
ruchu i automatyki trakcji. ‘

W ramach specjalnoéci nie ma podziasiu na kierunki dyplomowania.
Absolwenci mogg pracowaé we wszystkich dziatach transportu gdzie sto-
sowana Jjest trakcja elektryczna; w eksploatacji, w budowie i projekto-
waniu urzgdzeh i sieci traskecyjnych, w trakcji kolejowej, kopalnianej,
tramwajowej i przemysiowej. Ukoficzenie specjslnosci pozwala podjgé
prace w eksploatacji zelektryfikowanego transportu kolejowego, kopal-
nianego, miejskiego i przemysiowego, w przedsigbiorstwach przemysito-
wych budowy taboru, aparatury trakeyjnej 1 urzqdzeh zasilania btrakcji
elektryczne]j oraz w biurze projektdéw kolejowych i przedsiebiorstwach
elektryfikacji kolei.
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Specjalnosé: Automatyka i metrologia

Na specjalnoéci przygotowuje sie kadre techniczng w dziedzinie
automatyzacjl proceséw produkecyjnych, procesdw elektromechanicznych
w napedach elektrycznych, do projektowania i organizacji eksperymen-
téw pomiarowych na obiektach technologicznych oraz kadre naukowo-ba-
dawczg w dziedzinie teorii sterowsnia. Studenci zdobywajg wiedze o
teorii sterowania, analogowych i cyfrowych elementach sutomatyki, mie-
rnictwie przemysiowym i energoelsktronice.

W ramach specjalmosci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowanias
-~ sterowanie optymalne i automatyka kompleksowa
automatyka napedu elektrycznego
analogowe 1 cyfrowe uklady automatyki
‘metrologia elektryczns
energoelektronika

Absolwenci sg przygotowani do pracy we wszystkich dziedzinach
gospodarki naradowej, a w szczegblnodci w zakladach przemysiowych ma-
Jjacych zautomatyzowane procesy produkcyjne, w biurach projaktowych
zajmujacych si¢ zagadnieniami automatyzacji proceséw produkeyjnych i
automatyzacji procesdw energoelektrycznych oraz w‘zapleczu naukowo =
badawczym, | '



WYDZIAL CHEMICZNY

Kierunki ksztalcenia przysziych inzynieréw chemikéw na Wydziale
Chemicznym Politechniki %édzkiej wypiywajg zardéwno z tradycji Wydzis-
tu, z jego dzialalnosci badawczej - podstawowej i technologicznej,
jak i z aktualnych potrzeb naszej gospodarki. Wiadomo powszechnie, Ze
prawie kazda galgf przemysiu wymaga stosowania produktéw wytwarzanych
przez zakiady chemiczne. W wielu przypadkach procesy technologiczne
réznych dziasléw przemysiu podlegajg chemizacji. Chemia przeniks prawie
wszystkie dzialy gospodarki narodowej. 0d efektywnosci produkcji che-
micznej zalezy mozliwo8é prowadzenia normalnej pracy zaktadéw przemys—
lowych rdéiznych branz,

Rozwd]j przemysiu chemicznego uwarunkowuae nie tylﬁo postep, ale
przede wszystkim prawidtowa gospodarke, normalny rytm produkcyjny.
Rola wykwalifikowanych kadr w tej dziatalnosci jest bardzo wazna gdyz
przemyst chemiczny winien wyprzedzaé¢ inne galezie gospodarki narodo-

i tworzyé dla nich wiasciwg baz¢ materiazowg. |

WydziasXz Chemiczny Politechniki Zdédzkiej modyfikuje kierunki spe=-
cjalizacyjne studentéw, dostosowujgc profil wyksztsicenia absolwenta
do aktualnych potrzeb przemysitu.

Pierwsze trzy lata studiéw przygotowujg podstawy wiedzy teorety-
cznej i technologicznej, niezbednej dla ogdlnego wyksztalcenia inzy -
niera chemika. Wyksztaicenie specjalizacyjne zdobywa student na wybrs-
nej specjalnosci i kierunku dyplomowsnia, przy czym niektére z nich
ms jg charakter unikalny w sksli kraju.
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Kierunek; Chemias

Specjalnosé¢: Chemia i technologia
nieorganiczna

Specjalnoéé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowania:

~ analiza $ladowa

- technologia sorbentdéw i katslizatorodw

~ ochrona srodowiska ‘

Studenci kierunku "ansliza $ladowa" zapoznaja sie bardzo dokia-—
dnie z metodsmi analitycznymi, aparaturg instrumentslnej snalizy che-
micznej i kéntrolq techniczng w przemysle. Zdobywsja umiejetnosé ena-
czania skladnikéw wystepujgcych w badsnych materiatach w niewielkich
ilosciach; w technologiach wymagajgcych stosowania katalizatoréw, w
technologiach biochemicznych, w przemys$le spozywczym, w pracsch nad
ochrong érodowisks naturaslnego, 'w energetyce atomowej, geologii, me-
talurgii i tp.

Absolwenci znajdujga zatrudnienie przede wszystkim w laborato -
riach kontrolnych i badawczych réznych galgzi przemysiu.

Na kierunku dyplomowania ''technologia sorbentéw i katalizatordw"
studenci zdobywajg wiedz¢ teoretyczng o procesach katalitycznych, poz-
naja nowe metody badail fizykochemicznych kstalizatordéw i adsorbentow,
oraz aktualne problemy stosowania i modyfikacji katalizatordéw przemy-
siowych. Sg przygotowani do pracy miedzy innymi w wielu laboratoriach
przemysiowych i badawczych oraz w réznych dziatach przemysiu chemicz-
nego. ‘

Na kierunku dyplomowania '"ochrons srodowiska' przygotowuje sie
kadre inzyniersks przede wszystkim dla potrzeb gospodsarki wodno-scie-
kowej, zakladéw prZemyslowych oraz instytucji zajmujgcych sie¢ proble-
matyka ochrony $rocdowiska wodnego lub uzdatnisnia wody. Przedmioty
specjalizycyjne obejmujg technologie uzdatniania wody dls celéw komu-
nalnych i przemysitowych, technologie oczyszczania~éciekéw oraz uniesz-
kodliwisnia 1 utylizacji odpadéw przemystowych. Studenci zdobywajg od-
powiednie przygotowanie teoretyczne w wybranych dzialach chemii i te-
chnologil nieorganicznej oraz analizy chemicznej. \

Absolwencl mogg znsleZé prace prawie w kazdym zezktadzie produk-
cyjnym, w laborstoriach przemysiowych i badawczych.'

Poza wymlenionymi kierunkami dyplomowsnia studenci specjalnosci
mogg sie ksztaicié na kierunku "techniks jadrowa i radiacyjna". ™

*charaktenystyka kierunku '"'technika Jjadrowa i radiacyjna" na s. 23
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Specjalnos$é: Chemia i technologia
organiczna

Specjalnosé obejmuje nastgpujace kierunki dyplomowanias
- chemia i technologia lekédw
- chemia 1 technologia érodkdéw ochrony roslin
chemia i teghnologia barwnikoéw
chemia i technologia chemicznych $rodkdéw pomocniczych

Studenci zdobywaja gruntowne przygotowanie w zakresie podstaw
technologii orgsnicznej, aparaturowym orsz stosowania wyrobdéw przemy-
siu organicznego. Zapoznajg sie takze z nowoczesnymi metodami anali-
tycznymi, stosowanymi do okre$lenia skiadu i struktury czgsteczek.

Absolwenci, zaleznie od kierunku dyplomowania, s3 poszukiwany-
mi specjalistami, dobrze przygotowanymi do podjecia pracy w rdéznych
dziatach przemysiu syntezy orgenicznej, zaréwno w ruchu produkcyjnym,
Jak i w laboratoriach kontrolno-ruchowych i badawczych. Podejmujg pra-
ce w zaktadach farmaceutycznjch, zakladach produkujgcych monomery or-
ganiczne, Srodki ochrony ro$lin, barwniki i pélbrodukty, srodki pomoc-
nicze dla widékiennictwa, zakladach chemii gospodarczej, fabrykach farb
i lakieréw, w zakiadach widkien sztucznych oraz w przemyéle'skérzanym,
fotochemicznym 1 poligraficznym,

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowania studenci specjalnosci

moga éie ksztatcié na kierunku "technika jgdrowa i radiacyjna".”

Specjalnosé: Chemia i technologia
polimerédw

Specjelnosé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowania:
- technologia kauczuku 1 gumy
- technologia skéry i garbarstwa
- technologia tworzyw sztucznych

Specjalnodé ksztatci kadre dla nowoczesnej techniki, domagaja-
cej sie wcigz nowych materialdéw o coraz lepszych wiasciwiosciach. W
procesie cigglego unowoczeséniania techniki i technologii produkecji za-
chodzi konieczno$é nieustannego rozwoju materiatéw wieloczasteczkowych
- naturalnych i sztucznych. Studia na specjalnosci obejmujg zagadnie-
nia wiasciwoéci i metod syntezy zwigzkéw wieloczgsteczkowych oraz pro-
blemy przetwérstwa tych materiaiéw. Niektére z kierunkéw dyplomowanis
ma jg charakter unikalny, np. "technologia skéry i garbarstws"

¥charakterystyka kierunku "techniks jadrowa i radiscyjna’ na s. 23
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Absolwenci moga znalezé prace w pionachn technologicznych zakla-
ddw produkcyjnych, w kontroli jskoéci materisiéw, oraz w biurach pro-
jektowych 1 w zapleczu naukowo-badawczym, / v

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowanis studenci specjalnosci
ﬁbg@ sie ksztalcié na kierunku "technika jgdrowa i radiacyjna'.

Specjalnosé: Chemia i technologia
celulbzy i papieru

Specjalnosé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowania:
- technologia celulozy
- technologia papieru
- technologia przetwdérstwa papierniczego

Studenci sg ksztaiceni w dziedzinie chemii drewna, technologii
celulozy i innych mas widknistych. Zapoznajg sie z dziataniem apara-
tury przemysiu celulozowo-papierniczego oraz gospodarksg energetyczng
1 wodno~fciekowg tego przemystu. Zdobywaja kwalifikacje, ktére zape-
wniajg im prace w wigkszosdci zakladéw ﬁrodukcji chemicznej, a szcze-
gélnie sg poszukiwanymi specjalistami produkcji piyt wiéknistych,
chemicznej technologii drewna, chemicznych pochodnych celulozy oraz
maszyn i‘urzadzeﬁ papierniczych. Znajdujg réwniez zatrudnienie w pla-
cowkach naukowo-badawczych i projektowych, zejmujgcych sie problema-

. tyka tej gaigzi przemysiu.

Kierunek dyplomowania: Technika jgdrowa
i radiacyjna

W ramach wszystkich specjalnosci Wydzisiu Chemicznego studenci
mogg wybraé ksztalcenie ns kierunku "technika jadrowa i radiacyjna".
Przygotowuje sig tutaj pracownikéw do prowadzenia prac badawczych z
zakresu chemii fizycznej, ze szczegdlnym uwzglednieniem chemii radia-
cyjnej, radiochemii, fotochemii, spektrochemii i innych jej dziaiéw.

Chemia radiacyjna to dziedzina badan nad oddziaslywaniem promie-
niowania kroétkofalowego na materig. Na kierunku dyplomowsnia prowadzo-
ne badania radiacyjnej polimeryzacji, modyfikacji wtasciwosci msteria-
16w pod dziataniem proceséw radiacyjnych, radiacyjnych metod steryli-
zacjl i oczyszczania. W ramach rediochemicznych prac badane sg mecha-
nizmy reakcji i proceséw z uzyciem izotopdéw znaczonych.,

Absolwenci sg zatrudniani w laboratoriach badawczych na stano=
wiskach inzynierdéw nadzorujgcych unikalne urzadzenis pomiarowe. ‘
Przewiduje sie¢ ksztalcenie specjalistéw réwniez dla potrzedb energety-
ki jadrowej.



WYDZIAL WEOKIENNICZY

Wydziasl Widkienniczy Politechniki Loédzkiej, wraz z Oddziatem w
Bielsku-Bialtej, jest jedynym wydzialem krajowych uczelni technicznych,
ksztalcgcym wysokowykwalifikowane kadry specjalistéw dls przemysiu
wibkienniczego.

W piecioletnim cyklu ksztalcenia pierwsze dwa lata studidéw po-
éwiecone sg nauczaniu przedmiotéw matematyczno-fizycznych i ogdlno-
technicznych., Nastepne dwa lata ksztaitujg wiedze z dziedziny widkie-
nnictwa, w specjalizacji wybranej przez studenta. Przedmioty specjali-
zacyjne przygotowujg studenta teoretycznie i praktycznie do kierowania
procesem technologicznym oraz do organizacji procesdéw produkcyjnych.
Zdobywa on wiedz¢ z zakresu wytwarzania widkien chemicznych. przetwa-
rzenia surowcé/w na wyroby gotowe, struktury msteriasidéw widkienniczych,
metrologii widkienniczej oraz budowy i eksploatacji maszyn i urzadzen
technologicznych.

Kierunek w1t 6 kiennictwo dzieli sie¢ na dwlie spe-
cjelnosci:

- Mechanidzna technologia wilékna

- Chemiczne technologia widkna
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Specjalnosé: Mechsniczna technologia
wiokna '

Specjalnoéé obejmuje nastgpujgce kierunki dyplomowenia:
- przedzalnictwo: weiny, baweiny, lnu

-~ tkactwo

- dziewliarstwo

~ odziezownictwo

- metrologia widkiennicza

~ technolgia widknin

—Ieksploatacja maszyn wibdkienniczych

- automatyzacja proceséw widkienniczych

Kierunek dyplomowania: przedzalnictwo

W procesie przedzenia wytwarzane sz liniowe wyroby widkiennicze
2z wlékien naturaslnych /weiny, bawelny, lnu/ i cietych widkien chemicz-
nych,

Studenci oblerajgcy ten kierunek muszg byé dobrze przygotowani
w zakresie elektrotechniki i elektroniki oraz posiadaé duzg wiedze =z
dziedziny budowy maszyn widékienniczych. W ostatnich latach przedzalnie
poddawane sg procesowl modernizacji. Nowe maszyny przedzeslnicze, roto-
rowe 1 pneumatyczne, wymagaja fachowego nadzoru eksploatacyjnego 1 kon-
serwacji. Absolwenci kierunku znajdujq zetrudnienie we wszystkich za-
kladach widkienniczych na stanowiskach mistrzéw oraz w lsboratoriach
oddzlatowych itp.

Kierunek dyplomowania: tkactwo

W remsch kierunku studenci zajmujg sie problemsmi tworzenia,
projektowania i anslizy budowy tkanin, a takze przygotowania przedzy
otrzymywane]j z przedzalni w tski sposéb aby proces tkaunia przeb;egal
bez zakléceni, Na zajeclach stwerza sie studentom mozliwosé zaznajo -
mienia z budowg i zasadg dzistania nasjnowszych maszyn biorgcych udzial
w procesach technologicznych oraez z msszynsmi i urzgdzeniemi laborato-
riéw przemysiu widkienniczego. Studenci poznajq metody kontroli i oceny
ny prewidiowoscl przebiegu proceséw technologicznych wykorzystujac no-
woczesne metody pomisrowe i urzadzenis, a takze sposoby optymslizacji’
proceséw technologicznych i modelowanis ich przy uZyciu maszyn analo-
gowych,

Absolwenci kierunku znajdujgq zatrudnienie we wszystkich zakla-
dach widkienniczych, gtéwnle ns stanowiskach mistrzéw orsz w oddzis-
tach laboratoryjnych i pomiarowych.
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Kierunek dyplomowsnia: dziewiarstwo

4

Ksztaicenie obejmuje dziedzing technologii dzisnin metrasowych
oraz wyrobow formowanych w procesie dziania, takze wszelkich asorty-
mentéw wyrobdw porczoszniczych. Anslizie poddawény jest proces dzia-~
nia, obejmujgcy rézne typy splotdédw oraz zwigzki parametrédw technolo-
gicznych ze strukturg i wiasnoéciemi dzisnin i wyrobdw dziewiarskich.

Program obejmuje takze budowe i dziatanie orsz analize mechanizméw
maszyn dziewiarskich.

Absolwenci znajdujg zatrudnienie we wszystkich zakladach dzie~
wiarskich na stanowiskach kierownikéw precdukcji i mistrzéw, w labora-
toriach i pracowniach doswiadczalnych.

Kierunek dyplomowania: odziezownictwo

Studis obejmujg zagadnienia organizacji produkcji i technologii
wyrobdéw konfekcyjnych z materiatdéw widkienniczych, stanowigcych konty-
nuacje procesdw rozpoczetych we wczesniejszych fazach technologii wéd-
kienniczej.

Absolwenci zatrudniani sg w zakladach odzieZowych i dziewiars-
kich, na oddziatach konfekcjonowania orsz przy produkcji wyrobdw tech-
nicznych jak namioty, spadochrony i tp.

Kierunek dyplomowania: metrologia widkiennicza

W ramach kierunku ksztslceni sa specjalisci w zakreésie analizy
Surowcow, pézbroduktéw, wyrobdw widkienniczych i podobnych, asnalizy
procesdéw technologicznych, inzynieril materislowej we widkiennictwie,
projektantéw mierniczej aparatury widkienniczej.

Absolwenci sg zatrudniani jsko pracownicy naukowo-techniczni w
laboratoriach zak*adowych i zaspleczu naukowo-badawczym, w instytutach,
ktérych zadaniem Jjest analiza Jjako$ci surowcdw i materia2ow widkien—
niczych, w placodwkach trudnigcych sig¢ handlem surowcami i materiatsmi
widkienniczymi,

Kierunek dyplomowania: technologis widknin

Ksztaicenie obejmuje zagadnienia wytwarzsnia wyrobdéw widkienni-
czych innymi niz tradycyjne technikemi widkienniczymi jak przedzenie
tkanie czy dzianie. Jest to jeden z nowszych kierunkdédw dyplomowania,
poswigcony problemom istniejgcych od niedawna réznorodnych technik wy-
twarzanla materiatdéw widkninowych, majgcych zastosowanie w odziezow-
nictwie, w przemysle motoryzacyjnym, do wyrobu artykuldéw codziennegc
uzytku, w budownictwie, jako tzw, geotekstylia, dbkprodukcji materia~
16w sanitarnych i sparatury siuzacej ochronie s$rodowiska naturalnego

i wiele innych.
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Kierunek dyplomowania: eksploatacja maszyn widkienniczych

Ksztatcenie obejmuje szeroko rozumiang problematyke zapewnienia
dobrego stanu technicznego maszyn widkienniczych w warunkach normsl -
nej ich eksplostacji w przemy$le. Badane sg zagadnienia powstawania
zuzycia 1 uszkodzeh maszyn, dzialah usuwajgcych skutki tych zjawisk
oraz zabiegdéw profilaktycznych. Dzialania te, czyli obsiugs technicz-
na obejmuje: konserwacje, regulacje, przeglady, remonty i gosbodarke
elementami zamiennymi. ‘

- Absolwenci sg przygotowani do pracy w ppzemyéle widkienntczym,
w dzilatach technicznych /gidéwnego mechanika, zaplecza techniéznego
dzialdw produkcji/ oraz do prac badawczych w jednostkach zaplecza ba-
dawczego i w‘zakladacﬁ produkujacych maszyny widkiennicze.
Kierunek dyplomowania: automatyzacja procesdédw widkienniczych

L

Program ksztalcenia obejmuje automatyzacje procesdéw technologi-
cznych, miernictwo parsmetréw maszyn i procesdw widkienniczych, asuto-
matyke napgdu oraz zapoznaje z dziataniem wielu urzgdzen elektronicz-
nych,

Absolwenci sa przygotowani do pracy w dzialach pomiardéw i automs-—
tyki zakladodéw widkienniczych, biurach konstrukcyjnych oraz placdwkach
naukowo=-badawczych.

Specjalnosé: Chemiczna technologla
widkna

Specjalnoéé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowania:
-~ chemiczna obrdébka wyrobdéw widkienniczych

- technologia witdékien chemicznych

- fizyko-chemis widkna

Kierunek dyplomowania: chemiczns obrdébka wyrobdéw widkienniczych

Program ksztalcenis obejmuje zagadnienia zwigzane 2z uszlachet -
nianiem cech uzytkowych surowych tksnin i dzisnin /procesy bielenia,
barwienia, drukowania i apreturowania tych wyrobdw/. Studenci pozna-
ja budowg chemiczng poszczegdlnych grup barwnikdéw orsz metody ich
aplikacji technologiéznéj na materiaty widkienncze.,

W programie ksztalcenia uwzglednione s3 takze zagsdnienia ppd-
stawowe zwigzane z pojeciem barwy, procesami dyfuzyjnymi, zjswiskami
tworzenia trwalych wigzan pomiedzy barwnikami a widknem lub uzyskiwa~-
niem trwalych efektdw bielarskich i spreterskich nadajgcych materia-
*om cechy usztywniajgco-wypeiniajgce, przeciwgniotliwe, wodoodporne
itp. Jednym z waznych elementdéw ksztsicenia Jjest problematyks konser-—
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wacji wyrobéw widkienniczych /pranie, chemiczne czyszczenie w celu
renowacji pierwotnych cech wyrobu, Studenci poznajgq mechanizm powsta-
wania zabrudzenia wyrobu podczas uzytkowania oraz budowe chemiczng sub-
stancji powierzchniowo czynnych, ich aktywnos$é powierzniowg, zdolnosé
do dyspergowania i analogowania zanleczyszczefi oraz mechanizm usuws -
nia zabrudzeh w procesie prania lub chemicznego czyszczenia odziezy.
Absolwenci sg zatrudniani w charakterze technologéw i dozoru

inzynieryjno~produkcyjnego w oddzialach bielnika, farbisrni, drukarni
i apretury zakladbéw przemysiowych jask réwniez w zakiadach pralniczych.

Kierurek dyplomowanias technologia wiékien chemicéqych

Program ksztslcenia zapewnia przygotowanie'studentéw do kiero-
wania procesami technologicznyml w zakiadach produkujgcych widkna che=
miczne oraz w mniejszym stopniu do pracy w oddziatach chemicznych za-
ktadéw widkienniczych, Studenci uzyskujg takie szerokg baze wyksztal-
cenis w zakresie nauk podstawowych widkiennictwa oraz technologii wib=-
kien chemicznych, pozwalsjacych na podjecie pracy nie tylko w przemy-
6le lecz réwniez w instytutach i laboratoriach zajmujacych si¢ reali-
zacjg postgpu naukowego i technicznego.

Kierunek dyplomowania: fizyko-chemia wiékns

Program ksztalcenia, poza ogdlnym specjelistycznym przygotowa-
niem z dziedziny chemicznej technologii widkns zapewnis poznanie czgs-
teczkowej i nadczgsteczkowej budowy widkien, pomiarowych metod badaw-
czych w tym zakresie oraz procesé4w w dziedzinie fizyki i fizykochemii
wiékna. ‘

Absolwenci mogg by¢ zatrudnianl w wydzialach chemicznych zakla=-
déw widkienniczych, laboratoriasch zaktadewych, osrodksch badawczo-ro=-
zwojowych oraz placéwkach naukowo-badawczych.



WYDZIAZ CHEMII SPOZYWCZEJ

Przemyst spozywczy nalezy do najwaznlejszych gatezi gospodarki
narodowej. Wspélnie z rolnictwem zaspokaja on potrzeby najwyészej ra-
ngl spotecznej - wyzywienie narodu.

| Polityka gospodarcza panstwa, zmierzajgca do ﬁydatnej poprawy
warunkéw zyciowych ludnos$ci, wyznaczyia przemystowi spoiywczemu szcze-
gbélnie wazng role. W realiiécji tych zamierzen muszgq uczestniczyé spe-
cjalisci o najwyzszych kwalifikacjach zawodowych. W zwigzku z tym, w
najblizszych latach przemysit spozywczy bedzie zatrudniaé kezdego roku
po kilkuset absolwentdéw szkoél wyzszych, wsréd ktérych naj-
liczniejszg grupe stanowié majg wychowankowie Wydzislu Chemii Spozyw-
czej Politechnikil %6dzkiej, z dyplomem magistrs inzynieras chemika w
zakresie chemil i technologil spoiywczej.

Wydziaz Chemii Spozywczej pdwstal w 1950 r, 1 jest dotad jedynym
w Polsce. tego typu wjazialem w wyzszych szkolach technicznych.

Wyksztaicenie absolwentéw Wydziaiu Chemii Spoiywczej rézni sie
od wyksztaicenia, jakie uzyskujg ebsolwenci innych specjalnosci na wy-
dzistach chemicznych w politechnikach. Ré6Znics te polege na poglebio-
nej znajomosci zjawlsk natury biologicznej, w szczegdélnosci biochemii
i mikrobiologii, wykorzystywanych z duzym powodzeniem w réznych dzie~
dzinach przemysiu spozywczegb, farmaceutycznego, a nawet chemicznego.
Gruntowne  opanowanie przedmiotéw politechnicznych /maszynoznawstwa,
projektowania maszyn i1 urzgdzen przemysiu spozywczego, techniki ciepl-
nej, elektrotechniki, elektroniki, inZynierii chemicznej, aparatury
przemysiu spozywczego, automatyzacji proceséw w przemysle spozywczym
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i inne/ - rézni absolwentdéw Wydziatu Chemii Spozywczej od absolwentdw
wydzialdéw rolno-spozywczych uczelni rolniczych.

Program realizowany na Wydziale Chemii Spozywczej uwzglednia su-
rowce pochodzenis roslinnego, stosowane w przemysle spozywczym, a tak-
ze liczne kierunki technologicznego wykorzystania tych surowcéw w ce=-
lu otrzymania érodkéw spozywczych na drodze fizyko-chemicznej, fermen-
tacyjnej, bgdz tez biosyntezy.

Na pierwszych dwoéch latach studidéw wystepujg przedmioty
podstawowe i ogdélnotechniczne, jak na wszystkich wydzialach chemicz-
nych politechnik - zasadnicze rdéznice wystepuja na trzecim i czwartym
roku, w przedmiotach specjalizacyjnych. '

Prace magisterskie - dyplomowe majg charakter eksperymentalny,

a do ich wykonywanis jest stosowana prototypowa aparatura laboratoryj-
na w matej skali technicznej.. Niektoére prace sg wykonywane w zakladach
przemyslowyéh. Tematy prac dyplomowych sg odpowiednikami aktualnych
potrzedb przemysiu i uwzglgdniajg osobiste zainteresowsania studenta.

' Specyfika studidéw na Wydziale Chemii Spozywczej wymags prawidio=-
wego tgczenia wielu odrgbnych dyscyplin naukowych. Dzieki temu jednak
absolwenci Wydzisiu sg dobrze przygotowani do podjecia pracy w nowo -
czesnym przemysle spozywczym, -

Specjalnosé Wydzialu Chemii Spozywczej -~ chemia i technologia
spozywcza -~ nalezy do kierunku studidéw technicznych ¢ hemia i
obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowanis:

- cukrownictwo

- technologia skrobi

- technolgia cukiernictwa

- technologia chtodnictwa gywnosci

- mikrobiologia techniczna

- technologia fermentacji

- technologia spirytusu i drozdiy

- biochemia techniczna

-~ technologia produktow owocowych i warzywnych

-~ technologis witamin i koncentratéw spozywczych

- technologia zidéx i aromatdw

- technologia tytoniu

Absolwenci powyzszych kierunkéw dyplomowsnia sg poszukiwanymi
specjalistami w odpowiednich branzach przemysiu spozywczego: cukrow-
niczym, cukierniczym, ziemniaczanym, miesnym, pieksrskim, owocowo -
warz&wnym, odzywek 1 koncentratéw spozywczych, prepsratdéw enzymatycz-—
tycznych, chtodniczym, zielarskim, perfumeryjno~kosmetycznym, tyto -
niowym, a takze w tych dziedzinsch, ktdére sie wigzg z technologig
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fermentacji i innymi biotechnologiami /piwowarstwo, winiarstwo, tech-~
nologia produkcji kwaséw organicznych, drozdzownictwo, gorzelnictwo,
biologiczne stacje oczyszczenia éciekéw i inne/. Absolwenci kierunku
"mikrobiologia toechniczna' znajdujg zatrudnienie w przemys$le fermenta~
cyjnym, mleczarskim, miesnym, oraz w niektdédrych galeziach przemysiu
lekkiego 1 chemicznego.

Wielu absolwentow, Wydzialu zatrudnia szkolnictwo $rednie i wyz=
sze, instytuty badawcze i placdédwki Polskiej Akademii Nauk oraz jedno-
stki nadzorujace dziatalnosé przemysiu spozywczego. Mogg oni znaleié
prace takze w przemysle farmaceutycznym, garbarskim i paszowym - w la-
boratoriach przemystowych, biurach projektowych, fabrykach msszyn i
urzgdzen przemysiu SpoOZywWCZegoO.



WYDZIAE BUDOWNICTWA I ARCHITEKTURY

Wydzial Budownictwa i1 Architektury zostal powolany w 1956 r.
Prowadzl ksztalcenie na trzech nastepujgcych kierunkach studidw:

Architektura
Budownictwo
Inzynieris §rodowiska

Klerunek: A rc hitektura

Studia na kierunku daja podstawe wigdzy i umiejetnosci w zakre-~
sie projektowania architektonicznego 1 urbanistycznego obejmujaca
elementy tworzeniea programu usytkowego, mozliwosci techrnicznych i eko~.
nomicznych realizacji budowy, ﬁarunkéw wynikajgcych z miejsca budowy,
uwarunkowafl klimatycznych, krajobrazowych 1 Srodowiska przyrodniczego,

a takZe warunkéw srodowiska spoleczno-kulturowego.

Zadasniem srchitekta i urbanisty, do ktérego wprowadzajq studia
na tym kierunku, jest proponowsnie takich rozwigzan projektowych, ktoére
honorujgc te uwarunkowania tworzyiyby harmonijng caioéé, wnoszac nowe

wartosci kulturowe.
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Kiervunek: Budownictwo

Specjalnosé: Konstrukcje budowlane

1 inZzynierskie

Na specjalnosci przygotowuje sig studentéw do projektowania i
wspbidziatania w realizacji obiektdéw budowlanych budownictwa ogdlne-
gu /mieszkaniowego, uzytecznosci publicznej/ i przemyslowego préy wy-
korzystaniu clementéw wielkopiytowych, do projektowsnia konstrukcji
inzynierskich /betonowych, 2elbetohowych. sprezonych/ w zekresie mos~
téw i budownictwa podziemnego /tunele, przepusty/, a btakize wspdrdzia-

tanie przy projektowaniu technologicznym.,

Kierunek:s Inz2ynieria $ro0dowiska

Specjalnoéé: Urzadzenia sanitarne

Na specjalno$ci student uzyskuje przygotowsnie do projektowa-
nia, wykonawstwa, montazu i eksploatacji podstawowych i powszechnie
stosowanych urzadzen sanitarnych, jak np.: wodociggowych i ksnaliza-

- ¢yjnych, ogrzewczych, wentylacyjnych i klimatyzacyjnych, urzgdzen do
oczyszczenia wody, Sciekéw, powletrza i gazdéw odlotowych, unieszko -
dliwiania.odpadkéw miejskich i'oczyszczania miast, osiedli i zakladéw
przemysiowych.

W ramach specjalnosci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowanias |

- ogrzewnictwo 1 wentylacje

- wodociggi i kanslizacje

Absolwenci kierunkéw studidédw prowadzonych na Wydzlale Budownic-
twa i Architektury snajéujg zatrudnicnie w resorcie budownictwa i w
innych galgziach gospodarki -~ wszedzle tam, gdzie istniejg siuzby

" budowlanse, inwcstjcyjne i komunalne.






WYDZIAL
FIZYKI TECHNICZNEJ I MATEMATYKI STOSOWANEJ

Badanis nad rozwojem nauki i techniki przeprowadzone w najbar-
dzilej uprzemysiowionych krsjach wykazaly, Ze istotng role w szybkim
rozwoju wielu dziedzin odegrali matematycy i fizycy pracujgcy w in-
stytutach naukowoABedawczych i laborstoriach przemystowych. Potrzeby
kraju w‘rozwijaniu nowych dziedzin nsuki i techniki stworzyty koniecz-
nosé powolania w uczelniach technicznych kierunku studiéw Po d-
stawowe Problemy Technikdi. ”

W Politechnice Eodzkiej ksztatceni s studenci w dwéch specjal-
noéciach tego kierunku:
~ Mastematyka stosowana
- Fizyks techniczna ,

Studia obejmuja podstawowe problemy techniki w zakresie wspbdi-
czesnych teoril fizycznych i matemetycznych oraz ich zastosowen w
pracach badawczych i technice.,

Specjalnosé: Matematyka stosowans

Specjalnosé prowadzl ksztalcenie w zakresie ogélnomatematycznym
i technicznym, w odpowiednio wybranych dziatach, z uwzglgdnieniem me-
tod slgebraicznych, anslitycznych, przyblizonych i stochastycznych w
technice. Na ostatnim semestrze studenci wyblerajq jeden z nastepujg-
cych kierunkéw dyplomowanias

- statystyka

- réwnania réziniczkowe

- informatyka



Specjalnosés Firmyka techniczna

Specjalnoéé prowadzi ksztalcenle w zakresie fizyki cisia staie-
g0, ze szczegblnym uwzglednieniem fizyki dielektrykéw stazych i ciek-
tych, péiprzewodnikéw, mikroelektroniki kwantowej i technik lasero -
wych, zjswisk nieliniowych w ciatach, fizyki 1 techniki wysokiej prbz-
ni i niskich temperatur oraz krystalografii i badai strukturalnych,

Absolwenci Wydziaiu sg przygotowani do podj@cia pracy w insty-

tutach naukowo-dydaktycznych wyzszych uczelni i naukowo~badawczych
Polskiej Akademii Nauk, w odrodkach badawczo=rozowjowych i innych ko=
mérkach badawczych zaplecza naukowego przemysiu, centrach obliczenio-
wych, biurach projektowych oraz przedsigbiorstwach stosujqcych nowo=
czesne metody produkcji réznych dziedzin przemysiu, a szczegdlnie:
w przemydle materisiédw i podzespoiéw dla elektroniki, materiatéw dla
potrzeb igcznoSci 1 przekazywania informacji, w produkcji eparatury
naukowo badawczej i kontrolno-pomiarowej oraz w przemysle pracujacym
dla potrzeb energetyki.

Absolwenci specjalnoéci "Matemstyka stosowana™ i "Fizyka tech-
niczna™ mogg ponadto znalezé zatrudnienie w centrach medycznych 1
szpitalach orsz we wszystkich innych placodwkach stosujgcych metody
matematyczne i fizyczne.



INSTYTUT INZYNIERII CHEMICZNEJ

Produkcja w przemySle chemicznym jest powigzana zaréwno z pro-
wadzeniem reakcji syntez chemicznych, jak i operacji natury fizycznej
1lub fizykochemicznej, koniecznych dla przygotowania substratéw, wydzie-
lenia i oczyszczenia produktéw, transportu substancji w procesie pro~
dukcyjnym oraz nadania produktowi odpowiedniej formy. Badania chemicze-
ne, wykonywane w laboratorium w matej skali, podajg jedynie zasadni -
cze wsrunki, w jakich otrzymuje sig¢ dsny zwigzek chemiczny, np. ilos-
ci substratéw, temperaturg, sktad katalizatora. Inzynier ma tak zapro-
jektowaé proces technologiczny, aby przez chemika warunki mogiy by¢
osiggnigte.

W laboratorium 9hemicznym operuje sie matymi ilosciami substancji
/ogrzewanie, mieszanie, zatezanie roztwordéw czy suszenie produktu/,
nie jest wiec istotne powstawanie ubocznych produktéw szkodliwych dla
czlowieks i jego otoczenia. Te same procesy w przemyS8le, gdzie funk-
cjonujg sparaty o pojemnosci kilku tysiecy kilograméw - stenowig po=-
wazny problem techniczny i ekonomiczny.

Procesy niechemiczne, zwane operacjami jednostkowymi jak, roz-
drabianie, odpylanis, ogrzewanie i chiodzenie, suszenie, krystalizacja,
absorpcja, rektyfikacja, ekstrakcja, przepiyw plyndéw, mieszanie, fil-
tracja, wytiaczanie, kalandrowanie i inne, wraz z processmi reakcji
chemicznych w skali przemysiowej, stanowia przedmiot badan w specjal-
noéci "InZynieris chemiczna i procesowa', nalezgcej do kierunku stu-
diéw ¢ he m i a. Nalezy przy tym podkreslié, ze procesy o naturze
nicchemicznej zdecydowanle przewzzajg iloéciowo w produkcjl przemys—
iowe]j nad preocesami czysto chemicznymi.
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Studenci Instytutu Inzynierii Chemicznej zdobywaja wiedz¢ potrze-
bng do projektowania operacji jednostkowych i proceséw dls syntez
opracowanych przez chemikéw, do opracowywania nowych technik produk-
cji, optymslizacji proceséw projektowsnls aparatury chemicznej, pro-
wadzenia produkcji w zakladach przemysiowych i wielu innych zadsi.

Program studidéw obejmuje miedzy innymi:

- podstawowe przedmioty teoretyczne /matematyka, elektroniczna tech-
nike obliczeniowa, fizyka, chemia i technologia nieorganiczna, chemia
fizyczna, chemia i technologia orgsniczna, chemia analityczna/,

- przedmioty ogbélo-spoteczne, )

- podstawowe przedmioty techniczne /rysunek techniczny, mechaniks
techniczna, elektronika i elektrotechnika, iniynieris materisiowa/,

- przedmioty specjalizascyjne /mechanika piynéw, ruch cilepia, dyfuzyj-
ny ruch masy, termodynamika procesowa, kinetyka procesowa, procesy 1
aparaty, inzynieria procesowa, optymalizacja, technologla i inzynie-
ris systeméw, dynamika procesowa, pomiary przemysiowe/.

Problemy, ktérymi zajmuje si¢ specjalnosé "Inzynieria chemicz-
na i procesowa" wystgpuja nie tylko w przemysle chemicznym ale réw-—
niez w spoiywczym, kosmetycznym, materiaitédw budowlanych, cersmicznym,
wiékienniczym i innych. Specjalnodé ma wigc charskter uniwersalny.
Studenci ostatniego semestru moga dokonaé¢ wyboru nastepujgcych kie -
runkéw dyplomowanias
- inzynieria procesowa
~ aparatura przemysiowa

Absolwenci znsjdujq zstrudnienie bezposrednio w produkcji
jak 1 w biurach projektéw i lsboratoriach doswiadczalnych, opraco-
wujqc nowe technologie oraz w zakladach produkujacych aparaturg che-
miczng, na stanowiskach projektantéw. Moga réwniez podejmowad prace
w przemysiowych instytutach badawczych o kierunkach zwigzanych 2z
chemig.

WYDZIALY ZAMIEJSCOWE ~ charakterystyka studidow przedsteswiona jest:

dls kierunku m e c ha n i k a - na str. 12,
dla kierunku w1 6 ki ennietwo =~ nastr. 24



I
TEMATY
EGZAMINACYJNE
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Informacje wstepne

Egzamin wstepny dla kandydatéw na I rok studidéw w wyzszych
szkolach technicznych obejmuje nastepujgce przedmioty:

- matematyka

- fizyke /lub chemia, na kierunki chemiczne/

- jezyk obey, wybrany przez kandydsta spoéréd nizej wymienio-
nych: angielski, francuski, niemiecki, rosyjski.

W zakresie matemat&ki, fizyki i chemii zostaly przedstawione
tematy zebrsne w ostatnich trzech latach: 1983, 1982, 1981 -~ po dwie
lub trzy wersje egzsminacyjne. Z Jjezykdédw obcych ppdano jedng wersje
egzaminscyjna dla kazdego jezyké obcego.

Egzaminy z mestematyki, fizyki i chemii sa dwuczesciowe.

Czgé¢ I - zawiera 8 tematéw, 2z ktérych kandydat rozwigzuje 5, dowol-
nie wybresnych. Kazde z tych zadan jest oceniane wedlug skali punkto-
wej O - 10, Za wybrany zestaw zadan kandydat moze uzyskaé O -~ 50 pun-
ktdéw, Czas przewidziany na rozwiazanie 5 wybraaych zadaf wynosi 180
minut,

Czeé¢ 1T - skiada sie 2z 2Q tematé4w przeznaczonych do rozwigzania. Za-
dsnia o numerscji 1 - 10 s3 oceniane w skali punktowej O - 2 punktéw
- z8 kazde 2z nich. Zuzdania o numeradji 1M1 - 20 sa’oceniane w skali pun-
‘ktowej O - 3 punktéw za kside z nich. Zs peiny zestaw zadsh kandydat
moze uzysksé O - 50 punktéw. Czas przewidziany na rozwiézanie 20 za-

dan wynosi 180 minut.

Egzasmin z jezyka obcego jest jednoczesciowy. Cbejmuje pojedyhcze zs-

dania ujete w grupy. Za rozwigzanie kszdej trudnoséci przewidzirnej w
egzaminie jest ustalona ocena w skali punktowej. Za caly egzamin 2z
jezyka obcego mozna uzyskaé¢ O - 100 punktéw. Czas przewidzisny na

egzamin z jezyka obcego wynosi 120 rinut.

Niezdanie jednego z prredmiotdéw egzaminu wstepnego eliminuje

kadnydata z dalszego postepowenic kwalifikacyjnego.
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1985 r.
Wersja I
Czesé I

1.

2e

3

Zbedaé i sporzadzié wykres funkcji

f(x)=3-§t-;-_
X"+

Dls jakich wartodci psrsmetru m réwnanie f(x)= m ma doklad-
nie jedno rozwigzsnie?

Nepisaé réwnanie linii, ktérej kazdy punkt jest jedmakowo
odlegty pd prostej x-2=0 1 od okregu X+ ¥° = 1. Nerysowaé
te linie.

Rozwigzaé nierdwnosé

log (2%~ 2) + 1log(@®~ 4) + 10g(2®+ 6) < logv 48 .

Sporzadzié wykres funkcji y = [sin2x + cos2x| i na tej pod=-
stewie rozwiazeé nierdéwnosé |[sin2x+cos2x] »1 dla 0 € xg 7.
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5. W trojkgcie prostokatnym dwusieczna kata prostego o wierzcholku
A przecins przeciwprostokatng w punkcie B. Srodek okrggu wpisa-
nego w ten tréjkat dzieli odeinek 2B w stosunku V3 \/5, 1li-
czqc od punktu A, Obliczyé katy ostre tego tréjkata.

6. Obliczyé stosunsk objetosci kuli wpisanej w stozek do objetosci
kulli ns nim opisanej'wiedzqc, 2e kgt przy wiorzchoiku przekroju

osiowego stozks wynosi ec.

7. Spoérdd pigciu pretdéw o diugosci 1,3,4,5 1 6 metréw, losujemy
3 prety. Jakie jest prawdopodobienztwo, Ze z wylosowsnych pre¢-
téw mozna zbudowsdés a/ tréjkat, b/ tréjkat prostokatny.

8. Dane s3 zbiory punktédw ns plaszczyirie OXY:

A= {23 >x - |xl)
B6 {(x3) ¢+ Ix~y] < 2}
Nerysowaé zbiory: &4 , B oraz B-A,

1985 r.
Wersjes I
Czes¢ II

1, . Dla jakich wartoscl psrasmetru m funkcjes y = xz-mx+1 przyjmuje
tylko dodastnie wartosci.

2. Nerysowaé krzywsg xa+y2-8x+6y+21 = 0,

3. Obliczyé granice ciqgﬁ {an} y gdzie a = ligiéié::iﬁ

n

4, Obliczyé sinx i cosx wiedzgc, %26 tgx = =3 oraz xe(g; m’).

5. Czy wzery y = tex 1 y = EE%E' opisujg te¢ samg funkcje?

€. Rozwigzaé nierdwnosé

§° > (/3
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7. STormulowsé zasadg indukcji natematycznej.
8. Wyznaczyé kat, pod jakim tangensoids przecina oé OX.

9. Obliszyé ¢’ (‘{;’) , jezeli £(x)= 2/ cos®x.
10, Sformuiowsé twierdzenie odwrotne do twierdzenisa Pitagorasa.

11, Obliczyé stosunek wysokosci czworoécianu foremnego do dtugosci

Jjego krawedzi.

12. Udowodnié, ze jezell zdsrzenia A 1 B sg niezslezne, to zdarzenia
A’ i B sg tskize niezalezne.

13. Wyznsczyé okres podstawowy i zbiér wasrtosci funkcji

Y = |cosx| + 3.

14, Obliczyé sume kwadratéw sinuséw katéw, jekie tworzy dowolny we-
ktor niezerowy z osiasmi ukisdu OXYZ,

15, Nsrysowaé hiperbole 4y2- x2 = 16 orasz wyznsczy¢ jej asymptoty

i ognisks.

16. Obliczyé prawdopodobienstwo wyrzucenis co najmniej trzy razy

reszki w czterech rzutach monets.

17. Na podstawie definicji wykazaé, 2e ciag ) L Jest
n"+ 3n+2
monotoniczny.

18. Sformutowsé i udowodnié twierdzenie o logarytmie 1loczynu.

19. W rozwinigciu (1+x)? wspéiczynnik przy %0

50

jest réwny wspdt-

czynnikowi przy x” . Obliczyé n.

20, Obliczyé kat ostry rombu, w ktérym dilugosé boku jest srednig
geometryczng diugosci jego przekatnych.
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1984 r,
Wersja I
Czesc I
1. W kule o promieniu R wpisano walec obrotowy o najwigkszym polu

24

3.

4.

Se

6.

7.

8.

powierzchnl bocznej. Obliczyé to pole.

Znalezé zbidr Srodkéw wszystkich okregdédw przechodzgcych przez
punkt P 3,2 1 stycznych do osi OX.

Rozwigzaé¢ nleréwnosé

1055x 210g3x
X + X > 12

Wykszaé, 2e dla kazdej liczby rzeczywistej x

sinsx + cossx >1'-1-'

W tréjkacie ABC wysokosé TD 1 Srodkowe TE dziela kat ABC ns
trzy réwne czesci. Wyznaczyé¢ misre tego kats.

W prewidlowy ostrosiup czworokgtny wpisano szedcian tak, ze
jego cztery wierzcholki naleza do krawedzi bocznych ostrosilupa,
a pozostale do plaszczyuny podstawy. Znalesé diugosé krawedzi
szesécianu, jezeii wysokos¢é ostrostupa jest réwns h, a diugosé

krawedzi podstawy jest rdéwna a,

¥V sall egzaminacygjnej w sposéb losowy posadzono w jednym rzedzie
dziesieciu zdajgcych, w tym dwoch z tej semej szkoly. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze nie siedzg obok siebie?

Wykszaé, ze dla kszdej liczby naturalnej n

( -7}) <1 i %) ( B (:m)?) N 21(1;%7
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1984 r.
Wersja I
Czesé¢ II

1.

2.

3

g,

S

6.

7.
A8.

9.

10.

M.

Punkty 4(1,1), B(4,2), C(3,5) sa wierzcholkami réwnolegtoboku
ABCD, Obliczyé wspbdirzedne wieracholka D,

Napisaé réwnanie symetralnej odcinks AB msjqc dsne punkty:
A(1,4), B(=5,2).

Wykazaé, ze funkcja £(x) = x}-x2+2x jest rosngca na zbiorze R.

Dla Jjakich wartosci k

kn - 1
lim

n—+ (k+Dn + 3

L]
N

Rozwigzaé nieréwnosé log, (x+1) > - logy3
2

Pole powierzchni bocznej stozks jest dwa razy wigksze niz pole
Jjego podstawy. Obliczyé kat nachylenis tworzgcej stoikas do pia=-
szczyzny podstawy.

Rozwigzaé nieréwnosé  2%*1 - 3X < x-1

Naszkicowa¢ wykres funkcji f£(x) = x[x+2|.

Obliczyé prawdopodobienstwo tego, 2e w 12 rzutach monetg co naj-

mniej raz wypadnie orzei.

Sformulowaé twierdzenie cosinuséw, Sprawdzié, ze trokat o bo-
kach diugogei 3 cm, 4 cm'i 6 cm jest rozwartokgtny.

Poda¢ définicje_pbchodnej funkcji w punkcie i na jej podstawile
obliczyé pochodng funkcji £(x) = 1/5-x° w punkeie x=1.
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12,

13.

14,

15.

16,

17.

18.

19,

20,

1.

Poda¢ definicje funkcji parzystej i wykazaé, e funkcia
2X

f{x) = x»>——me—r Jjest parzysta.
( ) X4

Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o odcinku lgczgcym érodki
dwoch bokéw trojkata.

Dla jakiej wartoéci parametru k Srodek okregu o réwnaniu

x°-kx+y2+6y+3 = O nalety do prostej 2xiy+1 = 0%

Sformulowaé¢ i udowodni¢ twierdzenie o logerytmie iloczynu.

Dla jekich wartosci parametru o ¢ <O0; ‘g}réwnanie

xzsin o +x+cos ¢ = O ma dwa rézne pierwiastki rzeczywiste?

Obliczyé prawdopodobienstwo zdarzenia B wiedzgc, ze P(A)= % ’
1
P(aAlB) =3 1 P(B|A) = & .

Naszkicowaé¢ 2zbiér An B, gdy
A {(x,y) : ‘(xl<1 AY & R}
B {(x,y) : (x—3)2+ yz < 9}.

i

Pilerwszy wyraz nieskonczonego ciggu geometrycznego jest liczbg
naturslng spelniajqcg réwnaniée (‘21) = 10, Iloraz tego ciggu wiy-
nosi %. Obliczyé¢ sumg wszystkich wyrazéw ciggu.

2

Obliczyé pole obszaru ograniczonego parabolg y = x~ 1 prosty

o réwnaniu y = x+2 .

1983 p o

Wersja I

Cze8é¢ I

Obwéd trdjgtes réwnoramiennego wynosi 2p. Jakie powinny.byé dtu-
godcl jege bokdw, aby objetosé stozka utworzoﬁeso przez obrét
tego tréjkata dookola wysokoSci poprowadzonej do podstawy byta

najwieksza,
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2e

3.

4,

6.

7.

8, -

1.

Znalez¢ rownonie okregu o Srodiku nalezgcym do prostej y = X,

‘stycznego do prostej y = 5 = O i przechodzgcego przez srodek

okregu x2+ ya- 8x - 2y +1 = O,

Rozwigzaé¢ réwnsnies 4(;og2cosx)2 + loga(ﬂ + cos2x) = 3

Dls jakich wartosci parametru a pierwiastek réwnania

10%*1 - 9°10¥ = a speinia nieréwnosé x°+ x - 2<0 ?

Ramions kata ostrego o mierze 2« przecigto prosta k prostopa-
dlg do dwusiecznej kata w odlegtosci d od jego wierzcholka.
Nastepnie w kat wpisano dwa okregi, kazdy styczny do obu ramion
danego kats i prostej k. Obliczyé odleglosé Srodkéw tych okre-
gbéwe

W stozek o kgcie rozwarcia 2o wpissno walec o wysokosci rdwnej

dtugosci Srednicy podstawy stozka. Obliczyé stosunek pola po-

-wierzchni catkowitej walca do pola podstawy stozka.

Urna zawiera 3 kule bialei 5 kul czarnych. Losujemy 5 razy po
4 kule i po kazdym losowsniu wrzucamy je do urny. Jakie jest
prawdopodobienstwo, z2e 3 razy wylosujemy 4 takie kule, wsrod
ktérych bedq 2 kule bilale 1 2 caarne.

Objetosé¢ prostopadioscianu réwna sig 216 cmi, pole powierzchni
catkowitej 252 cme,a diugoéci Jjego krawedzi tworzg ciqg geome-
tryczny. Obliczyé dlugosci tych krawedzi.

1983 r.
Wersjs I
Cze¢séc II

Rozwigzaé rdéwnsnie sin®x = T

2. Dlugosé¢ przekqtnej szesScianu wynosi d. Obliczy¢ objetosé

szeScignu,
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e

4,

5e

6.

7

8.

9.

10,

1.

12.

13,

14.

15.

Rozwigzaé hierdéwnosé 1 - % > 0.

Wyznaczyé dziedzine funkcji- x—f (x) =l/1og3 | x=2| .
Wykazaé, %e prosta 3x -y =1 = O zawlera érednicq okregu
Pt y2- 2X - 4y + 4 = 0,

Danych jest siedem réinych punktédw na prostej. Wybisramy losowo
dwa punkty. Wyznaczyé prawdopodobiefistwo wylosowania punktéw sa-
siednich.

Powjerzchnia boczna walca po rozwinlgciu jest kwadratem, ktérego

przekatna ma diugosé d. Wyznaczyé objetosé walca.

Wyznaczyt pigty wyrasz ciggu (an) wiedzqc, Ze suma n poczgtko-
wych wyrszoéw 8,= 5n2.

Dla jakich wartosci parametru m, proste y = mx - 3 Jest:

a/ réwnolegta, b/ prostopadta, do prostej 3x + 4y = 0?

Wyznaczyé najmniejsza i najwiekszgq wartosé funkcji
x =+ f(x)= xB- 3x2+ 6x - 2 w przedziale <-1;1>

Rozwigzaé nierdwnosés
COSX = 2 > 0.

Iog1 & + D)
2
Podaé definicje granicy funkcji w punkcie. Wyznasczyé takie
a>0, ze ,
lim —X=2 = 4,
x+a /x _‘/a_

Sformutowaé¢ 1 udowodnié twierdzenie o czworokgcie opisanym na
okregu.

Napisaé réwnanie stycznej do krzywej y = 2x3— 3x2+ S wiedzgc,
%e wspblczynnik kierunkowy tej styczne]j jest réway 12.
Podaé definicje cigglosci funkcji w punkcie. Uzasadnié, ze

funkcja , i
X dla x £0
Ix]

x —f(x)= nie jest ciggla w pnnkcie x = 0,
1 dls x =0
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16.  Wyznaczyé podzbiér przedziaiu (O ; 2s), na ktérym okreslona
sinx

jest funkcja x — £(x)= x Sin¥]

ya nastepnie sporzgdzié jej
wykres na tym podzbiorze.

17 Czy istnieje stozek obrotowy, ktdrego pole powiérzchni calko-_
witeg Jjest s razy wigksze od pola jego przekroju 031owego?

Odpowiedz uzasadnié,

18. Podaé i udowodnié twierdzenie o prawdopodobienstwie sumy dwéch

zdarzen,

19. Udowodnié wzér na sumg n poczatkowych wyrazéw ciggu geometry-
CZnego.

20, Podaé¢ definicje odlegiosci punktu od figury na plaszczyénie.
Narysowaé zbidér punktéw, ktérych odleglosé od odcinke AB  wy-

nosi d.

1983 r.
Wersja II
Czesé 1

1. Zbadaé przebieg zmiennosci funkcji
x° + 2% + 8

(x~2)°

i sporzgdzié jej wykres.

y =

2. Wyznaczy¢ réwnanie zbloru wszystkich punktéw pilaszczyzny OXY,
ktérych odleglosci od okregu o réwnaniu x + y2 64 1 od
punktu A(0,4) sg jednakowe,

3, Rozwigzaé rdéwnanie

log2 + 1og(4x-2 +9) =1+ log(gx“2 + 1)

4, Rozwigzaé nierdwnosé cos:;o;x’l > 3 dla x e<0;2%)

5. Obliczyé¢ pole trapezu o podstawach dtugosci a i b wiedzac, ze

mozna na nim opisaé okrag i mozna w niego wpisaé okrag.
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6.

7

8.

1e
2.
3

4,

Se

Ge

Stosunek objetosci stozka do objetosci kuli wpisanej w ten
stozek wynosi % o Obliczy¢ tengens kgts nachylenia tworzacej
tego stozka do plaszczyzny podstawy.

W grupie 40 lekkoatletédw szykujgcych sie do zswoddédw trenuje
25~ciu biegaczy, 10-ciu skoczkdéw i 5-ciu oszczepnikédw.
Prawdopodobienstwa zakwalifikowanis si¢ do zawodéw sg na-
stgpujgce: 0,5 dlas biegaczy, 0,75 dla skoczkéw i 0,9 dla osz~
czepnikéw, Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wybrany losowo

lekkoatleta wezmie udzial w zawodach?

Suma SB trzeadh poczgtkowych wyrazdéw nieskonczonego ciggu geome-
trycznego wynosi 6, a sume S wszystkich wyrazéw tego ciggu réw-

na jest 376 . Dla jakich liczb nsturalnych n speiniona jest
nieréwnosé.

!s - Sn|< %3

1983 r.

Wersja II
Czeéé II

2

i

Rozwigzaé réwnanie |x -~ 1| + x

Rozwigzaé nierdwnosé ¢x>_2x+2 ~ 8.
Dla jakich wartosci parsmetru m tréjmian y ﬁ‘X2+ mx + 1 ma

pierwiastki rzeczywiste?

W tréjkacie réwnoramiennym o mierze kata pray wierzchoiku 2 or,
diugodé podstawy wynosi a. Obliczyé promien okrggu wpisanego w
ten tréjkat. '

Rozwigzaé nierdéwnosé cosx - % dla x e <Oj2r> .

_ 2
Asymptoty hiperboli 55 - iz = 1 sg prostopadle. Obliczyé

a
wartosé parametru a,
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7e

8.

9.

10.

1.

12.

13,

14,

15,

16.

17

18,

19%

20.

2

Obliczyé pochodng funkeji y = sin~2x

X
Podaé definicje i przykiad minimum lokalnego funkcji jednej

zmiemmej.

Zdarzenia A i B sg wykluczajgce si¢ oraz P(&)= 0,5 i P(B)= 0,3.
Obliczyé prawdopodobienstwo sumy P(AuB) i prawdopodobiehstwo
warunkowe P(A/B).

Napisaé trzy poczatkowe wyrazy ciggu arytmetycznego dla ktdérego

suma n poczabtkowych wyrazdéw jest okreslona wzorem Sn; 7n2~ b5n.
Sformuzowaé i udowodnié twierdzenie o logarytmie ilorazu .

Dla jakich wartosci parametru a

uktad {a§ : g; - g ma dokladnie jedno rozwiazanie?

Obliczyé pole powierzchnl bocznej stozka o wysokoéci h i obje-
tosci V.,

SformuloWaé i udowodnié twierdzenie o odcinku (gczgcym s$rodki
bokéw nieréwnoleglycﬁ trapezu.

Rozwigzaé réwnanie tgx = sinx.

Obliczyé dirugosé wektora ¢ = 35 - 2b wiedzgc, ze wektory‘g i®

—-

tworza kat g oraz |2} = 3, [b] = 4.

Znalesé réwnanie stycznej do krzywej y = x3+ %4 x + 1 rbéwno-
legtej do prostej 2x ~ 3y = O,

Sformutowaé 1 udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy dwdch

funkcji rézniczkowalnych.

Obliczyé¢ prawdopodobienstwo, Ze przy osmiu rzutach monetg

orzel wypadnie co najmniej dwa razy.
2 2
Narysowaé zbidr ﬂx,y9 : %5 + %g.g 1T A x2+~y2- 2X > O} .
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1982 r.
Wersja I
Czgsé I
1. W pbélkole o promieniu dtugosci 1 wpisano prostokgt. Jeden z

2,

3

4,

Se

6.

bokdéw prostokata jest zawarty w srednicy pdikola. Zbadaé za-

leznosé poia prostokata od jednego z jego bokéw.

W tréjkacie ABC dane sg dwa wierzchoXki 4 (=4,2) i B(5,-1)
oraz punkt M(3,3) przecigcia wysokosci tego trdjkata.
Obliczyé pole trbdjkate ABC.

Dla jakich wartosci parametru m réwnanie:
(@+1)9% = 4n*3* + m+ 1 =0, ma dwa rozwigzanis?

Rozwigzaé nierdwnosé:

log (ctgx) = 1
("‘3’) V3 > 1 dls x e (0;27) .

W tréjkacle réwnoramiennym remie jest dwa razy diuzsze od pod-
stawy. Suma diugosci promieni okregu wpisanego i opisanego na

tym tréojkacie rdéwna sie 11, Obliczyé diugoéé podstawy trdjkata.

W prawidiowym ostroslupie czworokatnym miara kats liniowego
kagta dwusciennego miedzy dwiema sgsiednimi Scianami bocznymi,
jest réwna . Dlugoéé‘wysokoéci tego ostrostupa jest rdéwna h,

Obliczy¢ diugoéé promienias kuli opisanej na tym ostrostupie.

Produkcjs pewnych detali moze byé realizowana dwoma sposobami:
1/ przez wykonanie trzech operacji technologicznych, przy czym
prawdopodobiefistwo otrzymania braku w kolejnych operacjach jest
odpowiednio réwne 0,053 0,1; 0,3

2/ przez wykonanie dwéch operacji techﬁologicznych? przy czym
prawdopodobiefnstwo .otrzymeniea braku w kazdej operacji jest réw-

Przy ktérym sposobie produkcji prawdopodobiehistwo otrzymsnia brsku

jest mniejsze?
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8. Zbadaé dla jakiéh wartoscl x # -1 nieréwnosé:

2
11m.(3.‘.5_-._?l£1___'t_ln_ls__-_ﬂ__ € x=2

D*® (v 4+ D0 + 2n - 3

jest prawdziwa?

1982 r.
Wersja I
CzegtC IT

1. Rozwigzaé roéwnanie logx3 = 6.

2. Pole powierzchni szebscianu wynosi 24 cm®. Obliczyé diugosé jego
przekatnej. |

3. Podaé definicje granicy funkcji =x— f(x) w punkcie Xy

4, Rozwigzaé nierdwnosé: %+ 1 S - x°
X X + 7

5. Pod jakim katem wykres funkcji x — £(x) = sin(xy3) przecina o
OX w punkcie (0,0)?

6. Dla jakich wartosci x eR wyrszenie y/Sinx + cosx - 2 jest
okreslone?

2+ y2+ ax + ay + 2 =0

7& Dla jakich wartoéci psrametru a rdédwnsnie x
przedstawla okrgqg?
8. Rzucamy 4 razy moneta. Jakie jest prawdpodobienstwo, ze orzeil

wypadnie doktadnie 2 razy?

9. Dane sg wektory: a =[1,3] 1 b = [«2,1] « Znalezé wektor x prosto-
. .
a

padiy do wektora i1 taki, ze P .X= e

10,7 Sformutowaé twierdzenie o pierwisstkach catkowitych wielomianu
o wspbéiczynnikach catkowitych.

11, Suma diugoscl przyprostokatnych tréjkata prostokgtnego roéwna
jest k, przeciwprostokatna zad ma diugosé c. Obliczyé pole
tréjkata,
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12,

13,

14,

15.

16.

17,

18,

19.

20,

Te

2

Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy dwéch
funkcji rézniczkowalnych.

Znale%é najwigkszg i najmniejszg wartosé funkcji:

X —-f(X=x - ginx w przedziale <~ ‘g; -’-27>

Udowodni¢ indukcyjnie wzdér na sum¢ n pierwszych wyrazdéw ciggu

geometrycznego.

Wyznaczyé ogniska i napisaé réwnanie asymptot krzywej o rdwnanius

(x + 12 - 4(y - 1)2 -4 =0,
Sformutowaé i udowodnié twierdzenie sinuséw.

Obliczyé diugodé wysokoscl czworoiécianu foremnego o krawedzi

dtugoéci a.
Rozwigzaé graficznie nieréwnodé: [3x2- 1 > 2.

Narysowaé zbidér punktéw (x,y), ktérych wspélrzedne speiniaja

warunek log;(x+y) >1.

2 .
Obliczyé cos% y jezell wiadomo, Ze cosx = % ixe<m 2>,
1982 r.

Wersja II
Czesé I

- Zbadaé funkcje x -y = x + 32 i na podstawle jej wykresu podaé
X i

liczbg pierwiastkéw réwnenia x + iz = a w zalezno$éci od para-

metru a.

Napisaé réwnanie krzywej bedgcej zbiorem $rodkéw wszystkich
okregéw stycznych zewnetrznie do krg¢gu x2+(y - g? = 4 1 stycz=
nych do prostej x = O,

Dla jekich wartosci pasrametru m nieréwnoéé:

X2+mx-2\<2

iz- x + 1

Jjest spelnionaAprzez kazdg liczbe rzeczywistg x ?

-3 <
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4,

6.

7

8.

4o

S5

Rozwigzaé roéwnanies
cos2x = cosx + |cosx|

pod warunkiem, ze x e <0;2>

Dany jest okrgg o promieniu dtugosci r i prostokgt ABCD 0 obwo~
dzie réwnym 4r. Punkty A i B naleza do okregu. Boki AD i BC sa
krétsze od promienia oraz bok TD jest styczny do okregu.
Obliczyé diugosci bokdéw prostokgta ABCD.

Przez wierzchotek S stozks poprowadzono piaszczyzng przecinajg-~
cg podstawe stozka wzdiuZz cieciwy AB. Miasra kata ASB jest rdw-
na o, miara kata AOB, gdzie O jest srodkiem podstawy, Jjest

réwna 2 or . Obliczyé sinus kats rozwarcia tego stozka.

W plerwszej urnie znajduje sig¢ 10 kul biaiych i 12 czarnych.

W drugiej urnie znajduje sig 12 kul biatych i 10 czarnych.
Losujemy jedna kale z pierwszej urny i nie ogladajac jeJ wrzu-
camy do drugiej. Nastepnie losujemy jedna kulg z drugiej urny.
Obliczyé prawdopodobieﬁstwo, ze bedzie to kulas biaila, |

Ile elementdéw ma zbidér A, gdy wisdomo, Ze zawiera on dokladnie

92 podzbiory o najwyzszej dwoch elementach ?

1982 r.
Wersja II
Czeéé I

15% pewnej liczby réwna sig tg240°. Jaka to liczba?

Dane sg punkty 4(2,1), B(1+3,2) i 0(5,32). Dla jskich wartosci

— -
parametru a wektory AB i AC sa prostopadie ?

Co jest bardziej prawdopodobne: wyrzdcié 3 razy reszke w osmiu

rzutach monets symetryczng, czy 2 razy oria w czterech razutach?
Rozwigzaé nierdwnosé: sin2x\<% dla x e <O0;7> .

2

Narysowaé hiperbole y2— X~ = 1 1 poda¢ jej ogniska.
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6.
7.
8.
9.
10,

11.

12.

13.
14,
15.

16.

17.

18,

19,

20,

Te

Obliczyé f'(%), jezell £(x)= 3/ sinx .

Poda¢ okresSlenie misry ukowej kata. Ile radisndéw ma kat 600°?
Wykres11é funkcje X —» £(x)= logq(x+2).

Podaé¢ definicje grenicy ciggu (ai).

Wyznaczyé okres podstawowy funkcji x~f(x)= sinx + sin3x.

Wiadomo, 2e figury A 1 B sg wypukie. Czy figury AnB oraz AuB
sq wypukie? Uzasadni¢ odpowieds.

Sformutowaé twisrdzenie o podziale boku trdéjkgta dwusieczng kg=-

ta wewnetrznego.

Rozwigzaé nieréwnoéé |2x - x?\>2.

Rozwigzaé réwnsnie: 351n2§ = cosg.sinx

Obliczy¢ tangens kqte dwusciennego w czworofciasnie foremnym.

Rozwigzadé nierdéwnosé log?l x<% .
2
Na podstawie definicji wyprowadzié wzdr na pochodng funkcji

X — £(X)= % o

Sformutowaé warunek wystarczajacy na to, aby funkcja rézniczko=-

walna £3 (2yb)—>R miala ekstremum w punkcie x, € (@sd).
Podaé okreslenie i przykiady izometrii.

Sprawdzié¢ metodg zero-jedynkowa prawdziwosé réwnowaznosdci

~@P = q) &=>p A ~q

1982 Lo
Wersja III
Czeéé I
x° - 2x + 8
Zbadaé¢ przebieg zmiennoSci funkeji x -y = c 3
X -4

1 sporzadzié jej wykres.
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2.

3.

4,

S5e

6.

7o

8.

1o

Dana jest parabola o réwmaniu y = x2. Znalez¢ réwnanie okregu o

promieniu 1 stycznego w dwdéch punktach do tej paraboli.

Dla jakich wartosci pasrsmetru a € R réwnanie:

x2~ 2x - log182 = 0 ma dwa rdézne pierwlastki rzeczywiste, ktérygh
suma kwadratédw jest mniejsza od 6.

Wyznaczyé wséystkie liczby x speiniajgce warunkis

cos25x = cos 3x i rg x| € 27,

W trapezie ABCD przediuzenia bokdédw nierdwnolegiych A0 iEC
przecinajga si¢ pod katem prostym. Obliczyé pole trapezu, majagc
dane: diugosé¢ boku AD réwng a orsz miare <f ABC = < DAC réwna .

Tworzgca stozka obrotowego jest nachylona do ptaszczyzny pod-
stawy pod katem o¢, diugosé wysokosci stozka réwna sig¢ h. Pla-
szczyzna poprowadzona prostopadle do wysokoéci stozka dziell
powierzchnie caikowite na dwie czeséci o rdéwnych polach, Obliczyé
wysoko$é otrzymanego stozka scigtego.

W dwéch urnach znajdujg si@ kule biste i czarne, przy czym W
kazdej z nich znajduje sie¢ dwa razy wiecej kul biaitych niz
czarnych., Z kazdej urny losujemy jedng kule i bez oglqdahia jed
wrzucamy do trzeciej, pustej urn&. Z trzeciej urny losujemy

jedng kulg. Obliczy¢ prawdopodobienstwo wylosowenia czarnej kuli.

Dsne sg zbiory: A: {(x,y) s xe<0; ﬂ)%tgckx/_ A Y E R}

B‘{Qan) ‘%Egl

Narysowaé zbidér A nB.

1982 r,
Wersja III
Czes¢ II

Wyzneczyé p tek, by liczbs 3 byle pierwiastkiem wielomisnu

W(x)= Om 5x2+ px + 1
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2. Obl'iczyé objetos¢ szesScianu, ktérego diugosé przekagtnej jest
réwna 2.

3, Sprawdzié, czy rownania: x°- 6x + 9 = 0 i [x~6]+ 3 = 2x
sg réwnowazne,

4, Wyznaczyé réwnania asymptot wykresu funkcji y = 2 + x+ 1 .

xX=-7

Se Obliczyé pochodng £? (g), ,jeéeli f(x)= 3 sin2x .

6. Pcdaé¢ okreslenie cigglo$ci funkcji x —f(x) w punkcie x .

7 Narysowaé krzywg x2+ 4y + 8 = 0, \Zaznaczyé jej osgnisko.

8. . Sformulowaé zasade indukcji -matematycznej.

9. Dla jakich naturalnych wartosci n speilniony jest warunekC): 6.

10. Obliczyé cosx wiedzgc, ze tgx = -2 oraz xe€ (g 3 gﬂ) .

1M1M. Podaé przyktady fogur ptaskich, ktére majg dokladnie jedns,
dwie albo cztery osie symetrii.

12. Punkt A(0,3) nalesy do hiperboli, ktérej asymptotami sg proste

y = ': % o Znale%é rdwnanie tej hiperboli.

13.  Udowodnié, zs jezeli a>0 i b>0, toVab<a(@ + b).
14, Sformulowaé i udowodnié twierdzenie o logarytmie potegi.

15. Na podstawie definicji wykazaé, ze ciag {——-—-1—-—} jest monoto-

n+ 1
niczny.,. :

16, Zbadaé istnienie pochodne] £ (0 , Jjezeli

-X dla x < O
f(X) = {

xg-x dla x >0

17. Wykazaé, Ze funkcjs x — f£(x)= |sinx| + 1 jest okresows i ogra=-
niczona, Znsleié okres podstawowy i kresy zbioru wartobci funkcji.
18. Podsé definicje zdarzen przeciwnych. Wykazaé, ze suma prawdopodo~

biefistw takich zdarzen jest réwna jednosci.

19, Oméwié zaprzeczanie zdah z kwantyfikstorasmi.

20. Nerysowaé¢ zbibér A = {(x,y) : ‘/:;2‘4-‘/}'?{ 1} .
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1981 r.
Wersja I
Czesé 1
1. Zbada¢ 1loczyn pierwiastkdéw rzeczywistych réwnasnia kwadratowego

2.

3.

4,

Se

6.

7

(m+2)%%° +6 (m+ 2)x + n°

=0
jako funkcje paramatru m.

Sporzgdzié¢ wykres tej funkcji.

Napisa¢ réwnanie zbioru wszystkich punktéw piaszczyzny, ktérych
odleglosci od kierownicy paraboli y2= 8x i od okregu
x2+ y2- 8x -~ 2y + 16 = O sa rdéwne, Jaka linie przedstawia otrzy-

mane roéwnanie? Wykonaé ryéunek.

-+ Znalezé zbidér wszystkich wartoscl parsmetru a, dla ktérych row-

nanies logécx + 3) -2 log,x = a ma pierwiastek naleéqcy do
przedziaiu < 3,4) .

Dany jest ,okrag o (O,R). Poprowadzono dwie prostopadie $rednice
2B 1 TP tego okregu orsz cigciwe AN przecinajaca Srednice CD
w punkcie N. Wiedzgc, Ze w czworokat OBMN mozna wpisaé okrag,
obliczyé kat zawarty miedzy cieciwg AN 1 érednicg 7B.

Rozwigzaé réwnanie:

2

v2 cos x

3
X =58 + eee = i
2 sin<£'+ x)

1 - tgx + tg

w przedzisle <0 ; 7>

Romb o kaclie ostrym oczgigto wzdiuz przekatnej przeciwlegiej
temu katowi tak, Ze poléwki tego rombu staly si@ wzajemnie pros—
topadle. Znalezé sinus kata zawartego migdzy bokami wychodzgcy-~

mi z wierzchoika rombu nalezgacego do osi zgigcla.

Na stu mgzczyzn pigciu, za$ ns tysigc kobiet dwie nie rozrézniajg
kolordéw /sa daltdnistami/ « 2 grupy, w ktérej stosunek liczby ko~
biet do liczby mezczyzn wynosi 3 ¢ 7, wybrano losowo jedng osobg.

Obliczyé prswdopodobienstwo tego, ze jest to mozczyzna, Jjesli
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7.cd. stwierdzono, ze osoba ta nie rozrézZnia kolordw.

8.

T,

2e

3

4,

Se

6.

7e

8.

e

10,
11.

12.

Rozwigzaé nierdwnosé

sintx = _ t -
R ( T “ "'"“"smtx"'> > 3
1981 r,
Wersja 1
Czesé II

Czy ciag (VE + V3, -1,4v3 - \/E)jest ciggiem geometrycznym?
OCdpowiedZ uzasadnij.

Jak polozony jest wykres tréjmisnu y = ax2+ bx + ¢, jezeli

a <01ilA<0? Jaki jest w tym przypadku znak liczby ¢ ?

s . (3 [ s o ra -
Obliczy¢é diugosé tej cieciwy elipsy x2+ 2y~ = 18, ktdéra dzieli
kat miedzy osiami ukladu wspdéirzgednych na poiowy.

Wykonaé rysunek,
Sformutowaé zssade indukcji matematycznej.

Narysowaé zbiér AnB, jezeli:

A ='{(x,y) : ¥< log2x} sy B = {(x,y) : X%+ y?- 2x<0}
Udowodni¢, 2e jezeli lim a = +o0 1 b, > a,,
' n—s+ow neN

to lim bnz + oQ

n-+»o00
Udowodnié prawo logiczne: (p => q) =>[(p A Q) @p]
Naszkicowaé wykres funkcji y = sinx + cosx dla x ¢ <-; >
Co jest bardziej prawdopodobne: wygraé z réwnorzednym przeciw-

nikiem 2 partie z 3 partii, czy 4 partie z GApartii ?

Zbadaé¢ istnienie pochodnej f£* (0), jezeli f(x)=|x|x.

Rozwigzaé nierdwnosé Vx2— 16 < 2 - X.

Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o podzielnosci wielomianu

W(x) przez dwumian (x - a).
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13, Wyprowadzié¢ wzdér na sumg n poczgtkowych wyrazdéw ciggu arytmety-

cznego.

14, Sporzadzié wykres funkcji £(x)= 2|x - %‘ - x2 w przedziale

<-1’ 2> .
15. Obliczyé granice 1lim (xz. f’(x)) , &dy £f(x) = i%‘.

X — $00

16. Sporzgdzi¢ wykres linii x?+ 4x - y2 = O 1 zaznaczy¢ jej ogniska.

17. Sformutowaé i udowodnié warunek konieczny istnienis maksimum

lokalnego funkcji rézniczkowslnej.

18, Sformutowaé i udowednié twierdzenie o trzech prostych prostopa-

diych.
19. Dany jest tréjkat. Zbudowaé kwadrat o polu dwa razy wigkszym.

20, \ Pole powierzchni wieloscianu opisanego na kuli wynosi 9 cme, a

jego objetosé 12 cm&. Obliczyé promien kuli.

1981 r.
Wersjs II
Czes¢ I
1. W zbiorze tréjkatéw prostokatnych o danym obwodzie 2 dem wyzna-

czyé ten, ktorego pole jest najwigksze.

%2 2
2. Wyznaczyé pdiosie elipsy 222 + IE = 1 stycznej do prostej

k
x+2 vV3y-8=0.

3., Rozwigzaé nierdwnosé:

COSSK + COBVX 4 eevsveesee + COSPX + eoves < 4 + COSX
dla x € (©,27)

4, W okrag o promieniu R wpiseno tréjkat prostokgtny. Wiadomo, ze
odlegiosé stycznej do okregu, przechodzacej przez wierzchoiek
kata prostego od jednego z pozostalych wierzcholkéw tego tréj-
kata jest réwna d. Obliczyé'pole tego tréjkgta.

Podaé¢ warunek rozwigzalnosci zadania,
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5e

S

7.

8.

Te

2e

3.

4.

Rozwigqzaé uklad rdéwnan:

82x + 1 = 32.24-y -1

5.5 = ¥ - /252y +

Znslezé diugosé promienia kuli wpisanej w czworokatny ostrositup
prawidzowy o diugosci krawedzi podstawy a i kgcie plaskim przy
podstawie o,

Ze zbioru {’I ,2,3...........’10} wybieramy w sposdéb losowy ko~
lejno dwie liczby bez zwracania. Obliczyé prawdcpodobienstwo
wylosowania takiej pasry (x,y) liczb, dla ktérej y - x >2.

n
Wykazaé, Ze dla kazdego naturalnego n>2 liczba 2‘2 - 6 Jest
podzielna przez 10,

1981 T
Wersja IT
Czesé II
Dane s3 funkcje okreslone wzoramis
t(x)= sinx , gX)= x2+ 1.
Ktére z ponizszych relacji sg prawdziwe dla kazdego x e R:
o/ 8 (@] >1 v e[t®] =f[e®];: o/ £ [e@l<
Ktére z dwéch zden:

a/  y'e'r yVR x=-y<0; b/ y\/R xeR X~-Y<©0

jest prawdziwe? Uzasadnié¢ odpowiedz.

Rozwigzaé nierdéwnosé:

log; (2x - 7) + 1 <- Logz(x - 6).
3

Zbiory A 1 B punktéw (x,y) plaeszczyzny OXY dane sg nsstepujgco:
A-_-{(x,y) s y=2x"!xl}, B = {(x,y) s x+y\<1}
Znslezé zbiér Z = AnB. Wykona¢ odpowiedni rysunek.
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5-

6.

7

8.

9e

10.

1.

12.

13

Dane sg wektory:

s

—

3 = [2; ~1; 3] ; b= [1; 0; "1]
Obliczyé cos X(A,¥) jezeli wiasdomo,ze:

- - - - -
u=3% - b , v=8 + Db,

Wielomian WB(X)= ax o+ bx2+ cx + d ma plerwiastki: ~1; 2 1 3.
Wy (1)
W5 (0)
Podstawg prostopadloscianu jest kwadrat o boku a. Przekatna

*

Obliczyé wartosé ilorazu

prostopad}:oécianu tworzy z ptaszczyzng Sciany bocznej kat o
Obliczyé objetosé tego prostopadicscisnu,

Dla jekich wartosci parametru k €R, obie wspdéirzedne x,y punk-
téw okregu o réwnaniu: x2+ y2- 6x - 2ky + K- k + 9 =0 s3

nieujemne.

Zdarzenia A i B sg rozitaczne. Wiedzac, ze:
P@) = 0,5 P(®B) = 0,3 , obliczyé:
P(AuB); P(@AnB); P(B ~-4); P@AIB).
Dls jekich wart;oéciv parametru ke R proste o réwnaniach:
kx+2y+1=0
kx = ky + 2 =0
83 | a/ prostopadie, b/ réwnolegle.

Dla jskich rzeczywistych wartosci x speinione jest réwnanies
log, [(1 + tg% tgx) cosx] = Q.
2

Korzystajac z definicji obliczyé w punkcie x = x, pochodng
funkcji okre8lonej wzorem: f(xX) = 1/3‘x + 1 .

Dla jekich warto$ci parametru me€R, zbiér punktéw (x,y) piasz-
czyzny OXY speiniajgcych réwnanie 2x2+ 9y2- 4x - 24y + m = O
jest zbiorem pustym.
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14, Dowilesé¢, ze jezeli trzy kolejne katy czworokata wpisanego w okrag

tworzg cigg arytmetyczny, to dwa katy tego czworokgta sz proste.

15, Rozwigzaé réwnanie y- logx = \//-x2+ 3 -2 .

16, Udowodnié, ze jezell cigg {an} jest zbiezny do zera i cigg {bn}

jest ograniczony, to cigg {cn} = {an.bn} jest zbiezny do zera.
: V)

17. Obliczyé granice jednostronne w punkcie =x = O funkcji okreslo-

nej wzorem f£(X) = S T o

1
4 -2 %

18. Znalesé w przedziale <~ 1, 1> najmniejszg i najwiekszg war-

toéé funkcji okreslonej wzorem: ; , %2 + 1
f(x) =1+ S
X 4

19. Dla jekich caitkowitych wartosci o« cigg {an} s gdzie

1+ 2+ e + 1 o
a_.= g « I
n n?(n + 1)2
jest rozbiezny.
20, Dane sg liczby:
72 T2 772
4 sl 2 . -
1= df sin'xdx : I, = 6[ sin“xdx I3 = 5[ dx
Wykazaé bez obliczania calek, zZe:

1981 r.
Wersga IIT
Czes8¢ I
1. W zbiorze trdéjkatéw prostokatnych o danym obwodzie 2 dcm wyzna-

czyé ten, ktérego pole jest najwigksze.

X2 2
2. Wyznaczyé pdtosie elipsy == + XE = 1 stycznej do prostej
? 4k k
X + 2 1/3y -8 = 0,
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3+ Rozwigzaé nierdwnosé:

3

cos2x + COS”X + sevescanse + COSPX + eevee < 1 + COSX

dla x e (0,27)

4, W okrgg o promieniu R wpisano tréjkgt prostokatny. Wiadomo, Ze
odlegtosé stycznej do okregu, przechodzgacej przez wierzcholek
kata prostego od jednego z pozdétalych wierzchotkéw tego trdj-
kates jest féwna de Obliczyé pole tego tréjkata.

Podaé warunek rozwigzslnos$cl zadania.

5. Rozwigzaé uklad réwnans

1 - 52.24y -1

5.5x -7 . /252y + 1

Ge Znalezé diugosé promienia kuli wpissnej w czworokgtny ostrosiup

82x +

prawidiowy o diugosci krawgdzi podstawy a i kacle pieskim przy

podstawie oac,

7. Ze zbioru {1,2,3, .......,10} wybieramy w sposdb losowy kolejno
dwie liczby bez zwrscania. Obliczyé prawdopodobienstwo wylosowa-
nia takiej pary (x,y) liczb, dla ktérej y - x >2.

Lol
8. Wykazaé, ze dla kazdego naturalnego n >2 1liczba 2© = 6 Jest

podzielna przez 10,

1981 r.

Wersja III

Czesé II
1. Obliczyé: lim &+ 4 + 6+ e... + 2n

n-—+oeo 2
2n® + n - 1
2. Dany Jjest ukiad réwnan: ax + 2y = 1
2X—4y=b

Przedyskutowaé rozwigzalnosé tego uktadu ze wzglgedu na a i Db.
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S Rozwigzaé nierdwnosé:
log, (eax - 3)>1
2 -

4, Napisaé réwnanie prostej przechodzacej przez ognisko paraboli
y2 = 8x 1 prostopadiej do prostej x + 2y - 5 = O,

Se Rozwigzaé nierdwnosé: 1

|x| > -
X

6. Dane sg zbiory A = {x: I+ 1] > 'I}, B = (~00, =2)u(0,+)
Ktéry z tych zbiordw zswiera sie¢ w drugim?

7. Podaé kres gérny i dolny zbioru:

- em=20=71 -
A = {.m P mo= S i ne N}

8. Dane sg trzy punkty A,B'i C nie lezgce na jednej prostej.
znalezé zbidr wezystkich punktéw /w przestrzeni/ réwno oddalonych
od tych punktédw. Odpowiedz uzasadnié,

9. Sformuiowaé i udowodnié twierdzenie Pitagorassa.

10. Rzucono szescioma kostkami. Jakie jest prawdopodobienstwo wyrzu-
cenia w sumle parzystej liczby oczek. OdpowiedZ uzasadnié.

11. Udowodnié, ze punkty przecigcia sig czterech dwusiecznych kg tow
réwnolegtoboku rdéznego od rombu sa wierzchoikaml prostokagta.

12. Kula o danym promieniu R i stozek majg réwne objetosci. Fole po=-
wierzchni bocznej stoika jest trzy razy wieksze od pola podstawye.
Znale%é wysokosé stozka,

13. Sformutowaé i uzasadnié¢ warunek konieczny i dostateczny podziel~-
noéci wielomianu W(x) przez dwumian (x - a).

14, Dls jakich wartosci a istniejg liczby: log1 [log2 (1og1 a)] .

2 )

15. Podaé definicje ekstremum lokalnego funkcji. Sporzadzié szkic

wykresu funkcji £, gdzie: £ (x) = ||x -1 - 2\, x € (~0,3>

i wskazaé jej ekstrema lokalne.
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16, Podaé¢ definicje pochodnej funkcji £ w punkicie x Czy istnieje

o'
£/ (0), gdy £ (x) = |x|2?  Odpowleds uzsssdnié.

17. Funkcja x-—f (x) ma pochodng w punkcie x = X,s Wykazaé, ze
£ (x,+h) -¢% (xo - h) _

lim = 2 £(x).
h—0 h ? (%)
18. Podaé przeksztalcenie, ktére przeprowadza okrag %2 + y2 = 1

£

w elipse 9x2 + 4y2

= 36, Wykonaé rysunek.

19. Podaé i udowodnié twierdzenie o granicy sumy dwéch ciagéw
zbieznych.

20, Sformutowaé i udowodnié¢ twierdzenie o prawdopodobienstwie cal-

kowitym,






FIZYKA

1985 r.

Wersja I

Czesc I

Pocisk o maSio m lecgcey poziomo przebijs drewnisny klocek o
masie M zawieszony ns cienkiej i nierozciqgliwéj nici o dtugos~-
ci 1. Na skutek tego nié z klockiem odchylila sie o kat o, o
predkosé pocisku zmelats z vy do v, Jaka czes$é energii kine-
tycznej pocisku zamienita sle na ciepito ? Przyspieszenie ziem~

skie wynosi g.

Ns brzegu poziomego stolika o masie m,= 100 kg i o prom;eniu
r = 1 n wirujgcego z czestotliwoécig £ = 0,5 Hz dookoia piono-~
wej osi przedhodzqcej przez jego srodek stoi cziowiek o masie
m, = 60 kg. Z jakq:predkoéciq kq%owq bedzie sig obracal sto-
lik, gdy cziowiek przejdzie nas jego érodek? O ile zmieni sig
przy tym energis kinetyczna ukiadu stolik - czlowiek?
Cztowieks traktowaé¢ jeko punkt materialny, stolik za$é jako

2

jednorodny krgzek o momencie bezwiasdnosci J = 0,5 mr<,

Tarcie w Yozyskach osi pomingé.



—6 C roz~

Pytek o masie m, = 1 mg natadowany 1adunkiem g = 10
poczyna ruéh w jednorodnym, poz;omym polu elektrycznym o ns-
tQZeniu E = 103V/m. Obliczy¢ droge, jaka przebyl pyiek w-cza-
gsie gdy jégo przesuniecie w kierunku poziomym x = 1 cm oraz
przyspiegzenie tego ruchu., Przyspieszenie ziemskie przyjaé

g = 10 m/s2. Opdér osrodka pomingé,

W cylindrze zarxknietym ruchomym tiokiem znajduje sig¢ tlen o
masie m = 0,2 kg. Po phraniu przez tlen ciepita Q = 916 J, Jjego
temperatura wzrosta o AT = 5 K. Obliczyé cieplo wiasciwe tlé-
nu w tej przemisnie, prace wykonang przez gaé oraz zmiane
energii wewngtrznej tlenu. Masa czasteczkows tlenu U= 32 g/fmol,

stala gazowa R = 8,31 J/mol K, Tarcie kols pominad.

Napigcie maksymslne 5r0dka pragdu sinuscidalnie zmiennego 'Uo =
= 300 V.Do zrdédia tego podigczono necndwke, ktérs swieci wte-
dy, edy U, >150 V. Obliczyé stosunek czasu, w ktérym neondwka

$éwieci, do czasu, w ktérym neondéwka nie swieci.

W jednorodnym, pionowym polu magnetycznym o indukcji B 2 200 nT,
na poziomych réwnolegiych 3zynach umieszczonolprostopadly do
nich przewodnik o maesie m = 10 g. Odlegloéé miedzy szynami

1 =0,1 me Gdy szyny polaczono ze Zrddiem prgdu o sile elektro-
motorycznej & = 75 V, przeﬁodnik zaczgl sie przesuwaé z przy-

spieszeniem a 3 m/s2. Wspbiczypnik tercis o szyny U= g,2.

n

Obliczy¢ opdr wewnetrzny Zrddia pradu, jezeli opér zewngtrzny
tego obwodu R = 25 R . Przyspieszenie ziemskle przyjat¢ g =

= 10 m/s2,.

2

Cienki krg2ek o powierzchni A,l = 32 cn” ustawiono ns osi opby-

cznej soczewki skupisjgcej, prostopadle do tej osi i uzysksno
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7.(cd) jego rzeczywisty obraz o powierzchni A2= 2 cm2. Nie zmie-

- 8.

3e

niéjqc odlegtoéci przedmiotu od soczewki zsnurzono ten uklad
w wodzie. Obliczyé powierzchnie ponownie otrzymanego obrazu,
jesli wiadomo, Ze ogniskowa soczewki po zanurzeniy w wodzie

zwigkszyta sig k = 4 razy.

Diugosé fali odpowiadajgcas krdtkofalowej granicy ciggtego wid-
ma lampy rentgenowskiej A = 3 nm, Obliczyé minimalng dlugoéé ’
fali de Broglie s elektronéw bombardujgcych antykatode w tej

=31 kg, predkosé

lampie. Przyjaé¢: massa elektronu m = 9+ 10
Swiastta ¢ = 3 % 108 m/s, stata Plancka h = 6,06 . 10734 J* s,

tfekty relatywistyczne pomingé.

1985 °
Wersja I
Czesé TI

Dwa ciala, ktérych stosunek mas jest rdéwny 3 majag jednakowe
pgdy. Obliczyé sﬁosunek ich energii kinetycznych..

Jakg droge przebylo cialo w drugiej sekundzie ruchu jednostaj-
nie przyspieszonego, je2eli w pierwszej przebylo droge 1 m ?

W powietrzu rozchodzi si¢ dzwigk o. czestotliwosci 680 Hz.

W jekiej najmniéjszej odlegtos$ci znajdujg sie dwa punkty wyko-
nujgce drgania o przeciwnych fazach? Predkosé diwieku w po-
wietrzu réwna Jest 340 m/s,

Jaka preace naieZy wykonaé, aby kokro zamachowe o momencie bez-
wiadnosci I = 6 kg m2 rozpedzié tak, by wykonywalo ono 240
obrotéw w ciggu jednej minuty ?

W naczyniu catkowicie wypeinionym woda piywa kawalek lodu. Czy
zmieni sieg ciéniehie wywierane na dno, gdy 16d stopi sie ?
Narysowaé¢ w ukladzie wspélrzednych pV obieg termodynamiczny
sktadajacy sie¢ z izochory, izobary i adiabaty.
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7.

8.

%

10.

M.

124

13,

W pewnym obszarze potencjal elektryczny jest staiy. Okreslié

natezenie pols w tym obszarze,

Jak zmienl si@ opdér drutu o przekroju kotowym, jezeli jego

dtugosé i érednide zwiekszymy n-krotnie ?

Obliczy¢ kgt ugiecles /pierwszego rzedu/ $wiatla o diugosci
fali 500 nm po przejsciu przez siatke dfrakcyjna, ktérej sta-
1a wynosi 1 230 |

Ile greméw promieniotwédrczego izotopu kobaltu zawierat 10 lat
temu prepsrat, ktéry obecnie zawlers 'IO"3 g tego izotopu ?
Przyjaé, Ze czas potowicznego zaniku ggCo wynosi 5 lat,

Kula metalows o masie m = 5 kg spada swobodnie z wysokosci

h = 3 m ng piyte metalowg o bardzo duzej masie. Podczas zde-
rzenis energis wewnetrzna kuli 1 piyty wzrosia o Q = 100 J.
Obliczyé na jaka wysokosé odbije sie kula. Przyjaé g=10m/s-.
Przyspiészenie growitacyjne na powierzchni Ziemi wynosi g. Ob-
liczy¢é przyspieszenie grawitacyjne ns planecie'o_takiej samej

masie co Ziemia, ale o dwukrotnie wiekszym promieniu.

}6d% piynie rzeks z miejscowoéci 4 do B i z powrotem. Predkosé
todzi wzgledem wody wynosi 3 m/s, a predkosé wody wzledem brze-
géw wynosi 1 m/s. Jaka jest Srednia predkosé todzi wzgledem

brzegdéw ?.

4. Jakie warunki muszg by¢ speinione, aby wskutek zderzenia dwéch

15.

doskonale niesprgzystych kul ich energis kinetyczna zamieniza
sie catkowicie w energie wewnetrzng ?

Silnik Carnota pracuje w zakresie temperatur 227% i 127QC.
Jakg prace wykonal tén silnik, jezeli w wyzszeJ temperaturze

pobrat on 2,5 kJ ciepitas ?
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16,

17,

18.

19.

20,

1.

2.

Ktoére z wielkodcis C - pojemnosé, Q -~ isdunek, U - napiecie,
E - natezenie pola elektrycznego, W - energia nastadowanego
kondensatora dolgczonego do stslego %rédls nspiecia nie zmie-

nig swoyej wortosci, jezell kondensator wypeinimy dielektrykiem?

Opisaé¢ krétko jedng z metod doswiasdczalnego wyznaczania oporu

elektrycznego.

Okre$lié okres ruchu czgstki o masie m i tadunku q, poruszajg-

cej sig¢ prostopsdle do kierunku pola magnetycznego o indukcji B.

Dla ktérej z barw: czerwonej czy fioletowej kat catkowitej pola-

ryzacji przy odbiciu sSwiastls od piytki szklanej jest wiekszy ?

Deuteron i czastka o przebyly te samg rdéznice potencjatbdw. Ile
razy ped czastki oc jest wigkszy od pedu deuteronu ? Przyjaé,
ze mosa protonu jest réwns masie neutronu oraz, ze predkoééi
poczatkowe obu czgstek byly rdéwne zeru.

1984 r,

Wersja I
Czes¢ I

Czas wjezdzania windy na wie2¢ telewizyjna o wysokosci h = 322 m
wynosi t = 60 s, Pierwsza czeéé drogi winda przebywa ze stalym
przyspieszeniem do osiggniecia predkoéci v = 7 m/s. Drugy czeéé
drogi przebyws ruchem jednostsjnym, a trzecig -~ ruchem jednostaj-
nie opésnionym. Obliczyé przyspieszenie z jakim winda rusza z
miejsca przyjmujac, ze jest ono co do wartosci bezwzglednej réw-

ne opoéznieniu podczas hamowania.

Satelits Ziemi o masie m zmienil orbite¢ koiowg o promieniu R1
na orbite kotowa o promieniu R2 > Rys Obliczyé¢ zmiang energii
mechanicznej satelity. Promien Ziemi wynosi R, 2 przyspieszenie

grawitacyjne na powierzchni Ziemi - g.
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3.

4,

5

6.

Obliczyé amplitude drgan harmonicznych punktu msterialnego, je-
2elil jego catkowita energia mechaniczna jest E = 41072 J, a
dzistajgca nant sitas przy wychyleniu do potowy amplitudy wynosi

F=2No

W cylindrze o objetosci V1 znajduje sie gsz doskonaty pod cis-
nieniem Pqe Obliczyé przyrost energii wewngtrznej tego gazu w
dwéch przypadkachs

a/ przy statej objetosci Vi ciénienie wzrosio k razy,

b/ pod statym cisnieniem Pq objetosé wzrosta n razy.

Stata gazoﬁa wynosi R, ciepio molowe w stalej objetosci C,.

Ok1adki piaskiego kondensatorz prézniowego zanurzono do poilowy
w naczyniu z olejem: a/ pionowo, b/ po-

a l ‘ ziomo (rysunek). Kondensator jest pola-
czony ze %rédiem napiecia sinusoidalnie

b) 1 zmiennego. W ktoérym przypadku maksymsal-
= ne natezenie pradu pilyngcego w obwodzie
| : bedzie wigksze i ile razy?

Wzgledna przenikalnos¢ elektryczna oleju &= 4.

Dwa oporniki o oporach R; i R, poigczone réwnolegle dolgczono
do ogniwa 0 oporze wewnetrznym r., Obliczyé site slektromotorycz-
nq ogniwa, jezeli wiadomo, ze moc wydzielana w oporniku R1 wyno-

si P,

Migdzy zwierciadiem plaskim a soczewka ustawiono plonacy Swiece
w odleglosci x = 1 m ¢d soczewki. Soczewka daje dwa rzaczywiste
obrazy éwiecy: jeden powiekszony dws razy, drugi zmniejszony dwa

raeye Obliczyé odleglosé miedzy Swiecg 1 zwierciadiem.
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8. Zrédto monochromatycinego promieniowania ultrafioletowego emitu-
jen= 5-1019 fotonbw w ciggu sekundy. Moc tego promieniowania
wynosi P = 50 W, Obliczyé ped pojedynczego fotonu orsz maksymsl—
.ng predkosé elektfonéw wybijanych przez te fotony z metalu o pra-
cy wyjscia W = 5 eV,

Masa elektronu m = 9-10'31kg, pfgdkoéé $wiatla c = 3-108 m/s.

1984 r.
Wersja I
Czese 1II
Te Obliczyé éredniq predkosé cista spadajgcego swobodnie z wyso-

ra > \ . ) . - >
kosci h. Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

2 Dwa ciala o réznych masach majg jednakowe energie kinetyczne.

Ktére z'nich ms wigkszy ped?

3. Cisto piywa w cieczy o gestoscl ¢ zanurzone do 3/5 swojéed cb=

Jetosci, Obliczyé gestosé ciala.

4, Odleglos$¢ miedzy sgsiednimi grzbietami fal na jeziorze wynosi-
9 m., Z jaka predkoscia rozchodzg sie fale, jezeii uderzajg o

brzeg 6 razy na minute?

Se Ile razy zwi¢kszylo sie cisnienie gazu doskenatego, jezeli Je-
go obj@toéé zmniejszyta sie dwukrotunie, s tempersturs bezwzgle-

dna wzrosta 3 razy?
6. Czy mozna doprowadzié¢ wode do wrzenia nie pogrzewajac Jjej?

7e W cbwodzie drgajacym IC zmniejszono dwukrotnie indukcyjnosé
cewki, Jak naleiy zmieni¢ w kondensatorze piaskim cdlegiosc
miedzy okladkami, aby okres drgaf wiasnych obwodu IC pozostat

bez zmian?

8., Predko&é swiatla w szkle wynosi v,, 2 w wodzie v, (v, < VZ);

Obliczyc kat graniczny.
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9.

10.

1,

12.

13.

14,

15

16.

Promieh éwietlny padajgcy na powierzchnie piytki szklanej pod
katem 60° jest po odbiciu caikowicie spolaryzowsny. Ile wynosi

wspotczynnik zalamania swiatla w szkle, z ktérego wykanano
piytke? |

Sta2s rozpadu pierwiastka promieniotwdérczego wynosi A. Jaki

Jest czas polowicznego zaniku pierwiastka?

Poda¢ zasad¢ pomiaru predkosSci giosu w metalu przy pomocy rury
Kundta.

Na brzegu obracajgcej sie tarczy lezy maly klocek. Przy Jjakiej
¥

&najmniejszej liczbie obrotéw na sekunde klocek spadnie z tar—

czy? Dane sqt f - wspéiczynnik tarcia, 4 - $rednica tarczy,

g ~ przyspieszenie ziemskie.

Temperature preta podwyzszono o AT. Jakie cisnienie p nalezy
wywrzeé na pret wzdluz jego osi, aby nie‘zmienil on swojej diu-
gosci? Znane sa: modut Younga E i wspélczynnik rozszerzalnosci

liniowej A.

Jak zmieni sie¢ energia elektryczna natadowanego kondensatora,
Jezeli po odigczeniu od Zrédia napiecis przestrzen miedzy je-
go oktadkami wypeinimy dielektrykiem o wzglednej przenikalno-

Sci elektrycznej Ep = 27

Trzy kondensatory o pojemnosciach ¢, = C, C, = 1/2 C, C3 = 1/3¢
potaczono szeregowo i dolgczono do zrédla napiecia. Ktéry =z

kondensstoréw nataduje sie do najwiekszego napiecia?

Elektron porusza sie w jednorodnym polu magnetycznym o indukeji

B po okregu o promieniu r z niewielka predkosciz. Jak zmieni sig
promien okrggu,<ﬁeéli predkosé elektronu zmaleje 3-krotnie, zas

indukcja magnetyczna wzrosnie dwukrotnie?
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17

18,

19.

3

Biblioteka Gl6wna P.L

3

Wykaza¢, 2e przyspieszenie w jednorodnym polu elektrycznym deu~-
teronu i czgstkl « sg taskie same? Przyjgé, %e masea protonu jest

réwns masie neutronu. Nie uwzgledniaé zmiany masy z predkoscig.

Dwa 2rbédla Swiatla wysylaja promieniowanie jednakowej mocy.
Pierwsze z nich wysyla Swiatio nisebieskle, a druglie - czerwone.

Ktére z tych zréddetr wysyta wiecej fotondéw w jednostce czasu?

Pewien atom emituje swiatlo o diugosciach fal Aq = 600 nn 1
A.a = 500 nm dls przejsé elektrondw 2z pozioméw odpowiednio B
na A i C na A, Obliczy¢é diugosé fali emitowanej przez ten atom

przy przejsciu elektronu z poziomu C na B.

Jak zmieni sie dtugosé fali de Broglie’a elektronu, jesli jego

energia kinetyczna wzroénie czterokrotnie? (v<<c)

1983 r.
Wersjs I
Cze8é I

Na poziomej plaszczyinie znajduja sie dwa klocki poigczone nicig.

Masy klockéw wynoszg odpowiednio m,= 0,3 kg 1 n,= 0,2 kg.

Wspétczynnik tarcia klockéw o podioze jest dla obu klockéw jednas=

kqu s # = 0,1, Na klocek o masie m, dzista stala sita F = 5 N

/rys/. Obliczyé przyspieszenie ukiadu oraz sile z jakg klocek o

masie m, dzista na drugl klocek, Przyjaé g = 10 23 ,
8

my , m, —{>
V77777777777 777777777777 777 7777

Dzwig unosi w gbére cialo o masie m = 500 kg ruchem jednostajnie
przyspleszonym., Obliczyé moc z jakg pracuje silnik diwigu, jezell
straty energil wynosza 10%, a podnoszenie ciala na wysoko8¢ h =
= 10 m trwato t = 5 s. Przyjaé g = 103‘;l .

Réwnia pochy2a o wysokosci h i kacie nachylenis do poziomu -«
dotyka podstawg do powierzchni cieczy o ggstoscli ¢,4. Z réwni
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2.cde 2 réwni tej staczs sie‘kulka o gestosci > < &4 i wpsda do

4,

5

6.

7

cieczy. W jakiej odleglosci od punktu zetknigcia z cieczg kulka
wyptynie? Opory ruchu i efekty powiserzchniowe zsniedbaé,

W pionowo ustawionym naczyniu zamknietym od géfy tiokiem, ktéry
moze poruszaé¢ sie bez tarcia, znajduje sie n = 1 mol gazu o tem=
peraturze T = 300 K. Cig¢Zar tloka wynosi Q = 500N, a jego po-
wierzchnis S = 25”]0"5 m2. Ile wyhiesie objétoéé rozpatrywanego
gazu, Jjezell naczynie umiescimy w windzie poruszajgcej sie w gb-
r¢ z przyspieszeniem a = % g ? Cisnienie atmosferyczne Py =

= 10° Pa, stols gazowa R = 8,31 by, .

Czastka alfa porusza sie¢ w prdézni po okregu o promieniu R = 5 cm

w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 2,5 «1072 1,
Obliczyé dtugosé fali de Brdglie'a odpowiadajace] fej czastce.
Stata Plancks-h = 6,67 10™5% Js, tadunek elektronu e = 1,6-10;19C

W oporniku dotgczonym do baterii zlozZonej z pieciu szeregowo poilg-
czonych ogniw, kazde o sile elektromotorycznej E = 1,4 V i oporze

wewnetrznym r = 0,3 &, wydziela si¢ mec P = 8 W, Obliczyé nate-

zenie prgdu pityngcego w obwodzie.

SwiatXo o diugosci fali Aq pada na pitaskordwnoleglg piytke szkla-
ng pod katem or. Obliczyé czas biegu promienia we wnetrzu piytki,
jezeli jej grubosé wynosi d. Diugosé fali Swiatia w szkle jest

réwna A,, 8 predko$é Swiatia w prézni wynosi c.

W wyniku przejécia elektronu w astomie wodoru z orbity drugiej na
orbite pierwszg zostal wyemitowany foton. Obliczyé predkosé od-
rzutu atomu. Staia Plancka h = 6,6 o Js, stata Rydbergs

R = 1,1+ 107 o~ y Masa atomu m = ﬂ,7.10"27 kg



79

FIZYKA
1983 e
Wersja I
Czesé II
1. Ktére zasady zachowania speinione sg podczas zderzenia:

2.

3.

4,

5

6.

7e

8.

9e

10,

M.

a/ niesprezystego b/ sprezystego?

Cialo o masie m = 2kg i predkosci V = 4% zatrzymuje sie w ciggu
czasu t = 4s wskutek dziatania sity hamujgcej. Jaka jest warfzéé
tej sity? '

Jak zmienia sie¢ okres drgan wyhadia wskutek wzrostu temperatury?

W ktdérej sposrdéd przemian stenu gazu doskonaiego dostarczone cie=-
pto idzie w catosci na powiekszenie energii wewnetrznej gazu?

Gaz doskonaly znajdujacy sie pod cisénieniem 105 Pa zajmowal po-

czatkowo objetosé 30 dcmBn. Gaz ogrzeno pod stalym cisnieniem od

27°C do 127°C. Obliczyé prace wykonsng przez gaz.

Jak nalezy wigczyé do sieci trzy jednskowe oporniki, aby wydzie-

lata sig¢ w nich najmniejsza moc?

Jak zmieni sig energia elektryczna natadowarego kondensstors, je-
zeli jego pojemnos$é zwiekszymy czterokrotnie, a jednoczesnie dwu-

krotnie zmniejszymy napigcie miedzy jego oktadkami?

Okre$lié warto$é i kierunek sity, jakg pole magnetyczne dziata nas

poruszajgca sie w nim czgstke naisdowans.

Wspdiczynnik zalamenia $Swistia w'szkle wynosi 1,5. Z jaka pred-
ko$cig rozchodzi sie éwiatio w szkle, jesli wiadomo, ze predkosé
swiatls w prézni wynosi 3.10° & 2

Na czym polega réznica migdzy wzbudzeniem atomu wodoru a jego jo-
nizacja?

Ciato o cigzarze P = 30N spada w powietrzu pionowo w déi z prazys-—
pieszeniem a = SEé. Obliczyé sile oporu powietrza. Przyspieszenie

S
ziemskie g = 108,.
s
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12.

13.

14,

15.

16.

17,

18.

19.

20,

Z powierzchni Ziemi wyrzucono pionowo w gére cialo z predkoscia
V= 6% « Na wysokosci h = 1m energia potencjalna tego ciata wyno-

sita Ep = 5J. Ile wynosila na tej wysokoéci energis kinetyczna?

przyjaé g = 10gé .

s
Na jakiej wysokosci ponad powierzchnigq Ziemi natezenie pola gra-
witacyjnego jest czterokrotnie mniejsze anlzeli na pokierzchni

Zieml? Wyznaczy¢ te wysokosé w funkcji promienia Ziemi R.

Stan poczgtkowy gazu jest okreslony pasrametrami p1,V1. W wyniku
Jakiego rozpre¢zenia: izobarycznego czy izotermicznego do obje-

tosci V2 gaz wykona wiekszg prace?

Opisaé doswiadczenle umozliwiajgce wyznaczenie réwnowaznika ele-

ktrechemicznego miedzi .

Przedstawié graficznie zaleznos$é nspiecia ns biegunach ogniwa od

natezenia czerpanego zen prgdu.

Woltomierz o zakresie 10V ma opér 20kSe ., Jaki opornik i w jaki
sposéb nalezy do niego przytaczyé, aby rozszerzyé jego zakres
do 200V ?

Szklang soczewke dwuwypukly umieszczono w cieczy, w ktorej pred=-
ko&é rozchodzenia sig swiatls jest mniejszs niz w szkle. Czy w

tych warunkach soczewka Jjest skupiajgca czy rozpraszajgca?

Dls ktdrej barwy: czerwonej czy fioletowej kat graniczny jest
mniejszy?

Metalowa piytka radioaktywna umieszczona w prézni emituje w ciggu

jednostki czasu takie same liczby czgsteczek i B orsz fotondw

¥ . Jakiego znaku Yadunek pojswi sig¢ na powierzchni tej prdébki?
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1983 r,
Wersja II
Czebé I
1. W klocek o masie M = 5kg lezacy na szczycie muru o wysokoséci

2

4.

5e

h = 5m uderzyt lecgcy poziomo z prédkoéciq v = 750 m/s pocisk

o masie m = 20g i uwigzt w nim. W jakiej odlegiosci od podstawy
muru spadt klocek z pociskiem? Przyjaé g = 10 m/sz. Tarcie klocka
o mur pomingé. |

Na poziomej powierzchni 2znasjdujg sig@ dwa poiaczone nicig ciala
0 masach m, i 0. Na ciato o masie m4 dziata sita F skierowana
pod katem ar do poziomu. Wyspéiczynnik tarcia obu ciat o powierz-
chﬁie poziomg wynosi f. Obliczyé przyspiesiznie ukiadu tych dat,

Przyspieszenie ziemskie wynosi g.
<<f//x7F

Na jednorodnym walcu o masie m = 2kg nawinieta jest diuge nié,

do ktérej przytozono statg site F = 10N, powodujgcg ruch obro-
towy walca wokél nieruchomej osi. Obliczyé energle kinetyczng

jaka uzyska walec po upiywie czasu bt = 5s.

c
Gaz, dla ktérego ?:2 = ¥ = % znajduje sie pod cisnieniem
v

p = 200hPa i zajmuje obJetosl V = 5.’IO-3 m3. W wyniku przemiasny
izobarycznej jego objetosé zwiekszyta sige n = 3 razy. Obliczyé

ciepto pobrane przez gaz oraz przyrost jego energii wewnetrznej.

Dwie jednskowo natadowane kuleczkl o tych samych masach, zostaly
zawileszone w prézni na dwéch réwnej diugosci nitkach, zamocowa-
nych u géry w jednym punkcie. Nastepnie zanurzdno je. w ciekiym
dielektryku. Gestoéé materialu, z ktbérego wykonano kulki jest
réwna @4, 2@ gestosé cieczy wynosl (2% Obliczyé wzgledng prze-
nikalnoéé elektryczng cieczy, jezeli kat odchylenis nitek w cie-
czy 1 w prézni byt taki sam,
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6. Miedzy oktadki kondensatora ptaskiego o pojemnoéci C = 10 pF
wpada /réwnélegle do oktadek/ elektron 2z predkoscia v = 106m/s.
Prostopadle do kierunku predkosci v dziata pole magnetyczne o
indukcji B = 0,1 T. Odlegtosé miedzy okiadkami wynosi 1 = 1cm.
Jakim ladunkiem€q nalezy natadowaé kondensator, aby elektron po=-

ruszal sig po linii prostej.

7e Diugos$é fali sSwietlnej przyvprzejéciu z prézni do wody zmniejsza
sie o k = 25%. Obliczyé wyspdiczynnik zalamania wody wzgledem
prézni.

8. Unieszczona w prgzni kulka metalowa o proﬁieniu R = 10-2 m jest
odwietlona promieniowaniem o diugosci fali A = 5,5-10'7 me
Do jakiego maksymalnego potencjaiu nataduje sie kulkas na skutek
zachodzgcego na jej powierzchni zjawiska fotoelektrycznego?
Jakl adunek elektryczny uzyskaza kulka?
Praca wyjécla elektrondw z metalu kulki wynosi W = 2,0 eV,
Przyjgé: stata Plancka h = 6,6-10'54 Jes, tadunek elektronu '
e = 1,6-10"190, przenikalnoéé elektryczng prézni g, = 8,85-10"12F/m

predkosé éwiatia w prézni c = 3 -10%m/s.

1983 r.
Wersja I1II
Czes¢ II

. . . 2 .
Te Ciato rusza z miejsca ze stalym przyspieszeniem 3 m/s”™ i porusza

sie przez 4 s. Ile wynosi $rednia predkosé cista w tym ruchu?

2o Ciato zsuwa sie¢ po réwni pochytej ¢ kgcie nachylenia o¢ ruchem

jednostajnym. Ile wynosi wspdéiczynnik tarcias kinetycznego?

3. Kolo zamachowe wykonujgce poczgtkowo 12 obrotdéw na sekunde za-
trgymuje sig po 6 sekundach., Obliczyé $rednie przyspieszenie

katowe,
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4,

Se

6.

7.

8.

9.

10.

11,

12.

13

Czy jest mozliwe, azeby temperatura gazu nle rosia mimo dostar-

czonego mu ciepiza? Podaé przykiady.

Jak zmieni si¢ sprswnosé silnika Carnota jezell temperatura

-

grzejnika wzrosnie 2z '.I.‘,l = 400 K do T1 = 500 K, a temperatura

L 3

chiodnicy z T2 = 300 K do T2 = 400 K?

Miedzy kohcami przewodnika miedzianego o diugosci 1 i $rednicy
d istnieje réznica potencjazéw U. Oblicz moc wydzielong w tym

przewodniku, jezeli opér wiasciwy miedzi wynosi 9?

Czy stale pole magnetyczne moze zmienié energig¢ kinetyczng po-

ruszajgcej si¢ w nim naelektryzowanej czgqstki ?

Kuls metalowa o promieniu R = 1m ma potencjal V, = 1O4V. Jaki
potencjat panuje w powietrzu w odleglosci x = 2m od powierzchni

kulki i jakie natezenie ma pole elektryczne w tym miejscu?

Dlaczego Swiatlo biate ulega rozszczepieniu przechodzac przez

pryzmat?

Ped fotonu ulegi zmniejszeniu. Jakiej zmianie ulegia diugosé

fali odpowiadajgcej fotonowi?

W kulke A wiszgcg na nici uderzajg z przeciwnych stron jednoczes-
nie dwie kulki B i C o jednakowych masach., Zderzenie Jjest cgntral-
ne i kulki B i C poruszajg sie przed zderzeniem poziomo z jedna-
kowymi predkosciami. Kulka B wbijs sie w kulke A, za$ kulka C od=-
bija sie sprezyscie od kulki A., W ktérg strone wychyli sieg kulka

4 po zderzeniu?

Walec i cienkoscienna rura o tych samych masach i promieniach

oraz odpowiednich momentach bezwiadnosci: 11 = 0,5 m Rz/walec/
iI,= m Ra/rura/ wttaczajg sig¢ z jednakowa predkos$cig na roéw-
nie pochyta. Ktére z tych ciat osiggnie wieksza wysokosé?

Jakl jest okres wahsh wahadla matematycznego o diugosci 1 zawie-
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14,

15.

16.

17,

18,

19.

20.

szonego w wagonie, ktory porusza sie poziomo z przyspieszeniem a,

Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

Zbiornlk wypeiniony jest mieszaning wodoru i azotu o temperaturze

T, Czgsteczki ktérego gazu majg wieksza $rednia predkosé?

Jak i 1ile razy zmieni si¢ energia natadowanego kondensatora po
wstawieniu migdzy jego okiadki dielektryka o wzglednej przenikal-

nosci elektrycznej Epe Zatozyé, ze tradunek na okladkach jest staly.
Jak sprawdzié doswiadczalnie poprzeczny charakbter fal $wietlnych?

Z elektrowni o statej mocy jest przesytana energia linig wysokie-
go napiecia. Jezeli przez zastosowanie transformatora zwiekszymy

naplecie dwukrotnie, to jak zmienig sig@ straty w lini przesylowej?

Obliczyé czestosé i diugosé fali wysylanej przez obwdd drgsjacy
sktadajacy sie z cewki o indukcyjnosci 1,2 mH i kondensators o

pojemnosci 3-10’2 ‘uF. Predkosé¢ Swistia wynosi 5-108 mn/s.

Przed siatkg dyfrakcyjng umieszczono monochromatyczne zZrédio
$wiatia. Jak zmieni si¢ kat ugiecia prazks pierwszego rzedu
/wzrosnie czy zmaleje/ gdy 2rdédio zacznie sig oddalaé od siatki

z okreslong stala predkoscig?

Dwa protony A i B poruszaja sie w polu magnetycznym w tym samym
kierunku. Energia kinetyczna protonu B jest czterokrotnie wieksza
od energii protonu A. Ile razy wig¢kszg sitg dzists pole na proton

B anizeli na proton A ? Efektéw relatywistycznych nie uwzgledniad.

1982 r.

Wersja 1

Czesé¢ I

Z wierzchoika réwni pochytej o wysokosci h = 0,6 m zjezdza wozek,
ktérego masa bez kér wynosi m, = 1kg, a cztery kdéika maja péstaé

walcOw o masie o, = O0,5kg kazde, Moment bezwladnosci waslca wzgle~
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1ecde~dem osi geometrycznej J = 0,5m r2. Predko$é poczatkowa wozka

2e

3e

4,

S5e

6.

réwna jest zero. Obliczyé predkosé wézka u pquﬁawy réwni.
Przyjaé g1= 10 m/sz. ;

Do wody o ggstosci ¢, spada z wysokoéci H kulka o gestosci e<e,
Obliczy¢ na jaka giebokoéé zanurzy ;ie kulka oraz czas jej po-
wrotu od miejsca najwiekszego zanurzenia do powierzchni wody.
Nie uwzgledniaé lepkosci i napiecia powierzchniowego cieczy.

Przyspieszenie ziemskie g przyjaé za znane.

Na réwniku pewnej planety bedacej jednorodng kulg ciasla wazg dwa

razy mniej niZz na biegunie. Gestosé materii planety
o = 3,14.10° ¥& | Obliczyé okres obrotu planety wokér jej osi.
kg

Dwa zbiorniki o objetosciach \Z i va'wypelniono gazem o masie

=}

Przyjaé wartosé statej grawitacji G = 6¢

czgsteczkowe He Cisnienis i temperatury gazu w zbiorniksch wy=-
nosity odpowiednio: Pq s T1 oraz D, o T2 ; Nastepnie oba zbior-
niki polgczono., Podczas tej operacji czesé gazu ulotnita sie,

a temperatura i cisnienie gazu pozostaeiego w potgczonych zbior-
niakach uzyskaly wartosci p i T. Obliczyé mase gazu, ktéry ulot-

nit sie. Staia gozowa wynosi R,

Ogniwo tworzy z oporem zewngtrznym R, = 3,75 obwdd zamkniety,
w ktérym piynie prad o natezeniu Iq = 0,5 A, Jezeli opér zew-
ngtrzny zwigkszymy o wartosé R, = 4,75 &, to natezenie pradu
w obwodzie zmniejszy sig¢ do I, = O,4 A. Obliczyé éile elektro-

motoryczng i opér wewnetrzny ogniwa.

Natadowana czqstecéka o okreSlonej energil kinetycznej poruszs
si¢ w polu magnetycznym po okrggu o promieniu R = 2cm.

Po przejéciu przez piytke olowiang porusza sie dalej po okregu,
lecz o promieniu r = 1 cm, w tym samym polu magnetycznym.
obliczyé wzgledng zmiané energii kinetycznej czgstki. Zmiane
masy wraz z predkoscig pomingé,
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7-

8.

2e

5.

4.

6.

Napigcie hamujqce'dla elektronéw emitowanych z powierzchni me-
talu pod dzistaniem $wiatia o dlggoéci fali A4, wynosi Uj.
Obliczyé wartosé napiecia hamujgcego dla elektrondéw emitowsnych
z tego metalu pod wpiywem $wiatla o diugosci fali A2. Dane sg:

e - Yadunek elektronu, h - staia Plancka, ¢ - predkosé Swiatia.

Punktowe zrdédio swiatia umieszczono na gitebokosci h w przezro-
czystej, jednorodnej cieczy. o wspélézynniku zatamiania Swiatla
n. Jaka powinna byé minimalns $rednica nieprzezroczystego kraz-
ka umieszczonego na powierzchni cieczy, aby éswiatlo emitowane
przez 2rédio nie przechodzio przez te powierzchnie.

Przyjaé, ze prosta przeprowadzona ze zrdédia Swiatia prostopadle

do powierzchni cieczy przechodzi przez $rodek krgzka.

1982 Ie
Wersja I
Czesé II

Ile razy wzroénie>energia kinetyczne ciala obracajacego sig,

jezeli czestosé obrotéw wyzrosnie dwukrotnie?

Ile razy druga predkosé kosmiczna jest wigksza od pierwszej

predkosci kosmicznej?

Punkt materialny porusza sie¢ ruchem harmonicznym, przy czym
okres drgsh T = 3,14 s, & amplituda A = 1 m. Obliczyé maksy-

&

malng predkoéé tego punktu,

W cylindrze z tiokiem znajduje sig¢ ‘gaz pod statym cisnieniem p.
Jakg prace wykona gaz, jesli w wyniku ogrzania jego objetoédé
wzrodnie od wartoséci V do wartosci 2V ? -Pomingé tarcie tioka

o S$cianki,

Jaki jest sens fizyczny stalej Faradaya?

W oporniku o oporze R = 4R wydziels sig moc P = 100 W. Ile wy-

nosi napigecie przyiozone do tego opornika?
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7o

Be

9.

10.

11,

12.

13.

4.

15.

0 ile zmieni sig¢ orbitalny moment pedu elektronu w atomie wodo-

ru przy jego przejsciu z orbity drugiej nas trzeciq?

Dwie cienkie soczewki o ogniskowych fﬁ‘i f2 ztozono sScisle zé

sobg tworzgc ukiad. Jaka jest zdolnoéé skupiajgca tego uktadu?

Czas polowicznego rozpadu pewnej substancji wynosi 4 lata. Ile
substancji radioaktywnej pozostanie po 12 latach, jezeli na po=-
czatku masa te]j substancji wynosita 16 g?

W okresowym ukiadzie pierwiastkéw séd charaskteryzuje liczbas
porzadkowa Z = 11 i liczba masowa 4 = 23, Ile protondw, a ile

neutronéw zeswiera jadro atomu sodu?

Z jakim przyspieszeniem powinne poruszaé sig rdéwnis pochyia po
piaszczyinie poziomej, aby umieszczone na niej ciaio nie poru-
szato sie¢ wzgledem powierzchni réwni., Dane: kat nachylenis réw-
ni -c¢,przyspleszenie ziemskie g. Tarcie miedzy ciatem a réwnig

pomingé.

Dana jest planeta, bgdgca jednorodng kulg o promieniu R, Przy-
spieszenie grawitacyjne na powierzchni tej planety wynosi g.
Ile wynosi potencjat grawitacyjny na powierzchni tej planety?

~

Naczynie w ksztalcie stozka jest caikowicie wypeinione cieczg
i ustawione wierzcholkiem do géry. Ile wynosi parcie cieczy na
dno naczynia, jesli wiadomo, ze masa cieczy jest m, zas§ przys-—

pileszenie ziemskie g ?

Podczas rozprgzanias izotermicznego silnik Carnota pobrait =z
grzejniks ciepto w ilosci 10 J. Podczas sprezanis izotermicz-~
nego do chtodnicy zostato odprowsdzone ciepto w ilosci 6 J.
Ile wynosi sprawnos$é tego silnika?

Proton i czgstka of zostaily przyspieszone takg samg /niewielka/
réznicg potencjaléw. Ktéra z tych czastek uzyskala wigkszy ped

oraz ile razy wiegkszy?
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16.

17«

18.

19.

20.

Te

2e

Wyrazié natezenie pola elektrostatycznego pomiedzy okiadkami
kondensatora ptaskiego w funkcji nastepujacych danychs
Q - ladunek na okladce kondensatora, C - pojemnos$é, 4 - odleg-

toéé miedzy okladkami.

Potencjat pola elektrycznego w punkcie odlegiym o r = 0,5 m od
Yadunku punktowego wynosi V = 10V, Ile wynosi natezenie pola
elektrycznego w tym punkcie?

W obwodzie drgajgacym IC zmniejszono btrzykrotnie odlegloéé miedzy
oktadkami kondensatora ptaskiego., Jak nalezy zmienié indukcyjn-
nosé¢ cewki w tym obwodzie, aby okres drgan wiasnych pozostal

bez zmian?

Z jaka predkoscig powinno poruszaé sie cisto, aby jego masa

.ulegta podwojeniu?

Przez piytke szklang biegng w tym samym kierunku dwa fotony:
foton Swistta z6ttego i1 foton Swiatls czerwonego. Ktéry z tych
fotondéw przebedzie w krétszym czasie odlegioéé miedzy Sciankami

prytki?

1982 e

Wersga II

Czeéé I

Klocek a masie m spoczywd na poziomej powierzchni. W pewnej
chwili przytozono do klocka poziomo zwrécong site F, ktéra dzia—

1a w ciggu czasu tJ Jak diugo bedzie trwail ruch klocka ? Wspdi-

czynnik tarcia wynosi f, za8 przyspieszenie ziemskie g.

Kulka o masie m = 100 g wisi na nitce o dizugosci 1 = 1 m, Kulke
te wPrawiono w ruch tak, Ze zaczels poruszaé sie po okregu w
ptaszczyznie poziomej, a nié utworzyla 2z pionem kat o = 60°.

Jakg wykonano przy tym prace? Przyjgé g = 1022 .
s
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2.

4,

5e

6.

7o

Satelits krgzy tuz przy powierzchni pewnej planety bedgcej jed-
norodng kulg o objetosci V. Okres obiegu satelity wynosi T.
Obliczyé okres wahan wahadla matematycznego o diugoéci 1 umiesz-

czonego na blegunie tej planety.

Pecherzyk powietrza o objetoscl poczatkowej-v1 = 2 cm3 odrywa

sie od dna jeziors o glebokosci h = 40 m, Temperatura na dnie
wynosi t1 = 4°C, za$ na powierzchni t, = 20°Cc, Cisnienie stmosfe-
ryczne na powierzchni Py = 105 Pa, Obliczy¢ objetosé pecherzyka
tuz przed wynurzeniem sig¢. Srednia gestosé wody o = 103 5% ’
przyjat g = 1032-2 « Temperstura powietrza w pecherzyku jeit 2am

wsze réwna temperaturze otaczajacej go wody.

Kondensator ptaski i opornik o opornosci R = 4,5R polaczone
réwnolegle zostaly doigczone do 4rbdia pfqdu o sile elektro-
motorycznej & = 2 Vy 1 oporze wewngtrznym r = 0,5 & . Odlegtosé
pomiedéy oktadkami kondensatora wynosi 4 = 'IO"3 m. Obliczyé na-

fezenie pola elektrostatyéznego wewngtrz kondensatora.

Pret miedziany o masie m = 0,125 kg lezy na poziomych szynach
odlegtych od siebie o 1 = 0,3 m prostopadle do nich, w piono-
wym, Jjednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 0,0B»T. Sto-
pniowo zwiegkszamy natezenie pradu piyngcego przez pret, 2z do
momentu gdy rusza on z miejsca., Obliczyé natezenie prgdu, przy
ktérym rozpoczgl sie ruch prets, jezeli wspdiczynnik tarcis
statycznego £, = 0,6. Z jakim przyspieszeniem bedzie si¢ poru-
szal pret, jezelli wspdiczynnik tarcia kinetycznego wynosi f2=

= 0,4, zas5 natezenie prgdu pozostaje state od momentu rozpo=-

czeclia ruchu? Przyjaé g =’K)E2.
s

Natsdowanej czgsteczce o tadunku e = 1,6010'19 C, przyspieszo-

nej réznicg potencjardéw U = 200 V odpowiada fala de Broglie'a o
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7.Cd- dlugOéCi Av = 2'10

8.

2e

4,

=12 4. Obliczy¢ mase tej czgsteczki.

Stata Plancka h = 6,710 Js.

Szklana Soczewka dwuwypukta o wspdiczynniku zalamania n = %
wzgledem prézni ms zdolnosé skupisjacg z = 5 dioptrii wéowczas
gdy otacza jg proéznia. Obliczy¢ ogniskowg tej samej soczewki
zanurzonej w cieczy o ;;pélczynniku zatamania n, = g wzgledem

prézni,

1982 r.

Wersjs II

Czeséé II

Ciato spada swobodnie z wysokosci h na powierzchnie stoiu, po
czym odbija sig¢, tracac podczas odbicia 40% swojej‘energii ki~

netycznej. Na jakg wysokosé wzniensie sie cisio?

Ciato zsuwa sig po rdéwni pochyiej nachylonej do poziomu pod kg-
tem o = 300. Obliczy¢ przyspieszenie tego ciata, jezell przys—

pieszenie ziemskie jest g, & tarcie pomijamy.

Jak i ile razy zmieni sig¢ czestos$sé obrotdw tyzwiarki, jezeli
poprzez zmiang ukladu cisasta jeJ moment bezwiadnosci wzgledem

osl obrotu zmniejszy sie trzykrotnie?
Podczas ktérych z nastepujacych procesoédw: krzepnigcie, skrapla=-
nie, topienie, parowanie, sublimscja, resublimscjs - cialo od~-

daje ciepio otoczeniu?
Podaé zsleznosé oporu wirasciwego przewodnika od temperatury.

Jak nalezy zmienié natezenie prgdu, aby podczas elektrolizy
wydzielilo sig¢ dwa razy wigcej substsncji w czasie cztery razy

krétszym?
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7.

g.

10,

.

12.

13,

14.

15

16.

Czy 1 w jaki sposdéb zmieni sie indukcja pola magnetycznego
wewngtrz zwojnicy, przez ktdérg pilynie staly prgd elektryczny,

po witozeniu do niej rdzenia z dismagnetyka?

Ile wynosi zdolnoéé¢ skupiajgca zwierciadia kulistego wklesiego

o promieniu krzywizny r ?

Wyrazic diugosé fali, okreslajgcej krdétkofalowg granice rentge-
nowskiego promieniowsnis hamowania w funkcji nastepujacych da~
nych:c- predko§é swiatia, h - ststa Plancka, e - Yadunek elek-

tronu, U - napiecie przytozone do lampy.

Pewien preparat promieniotwérczy ma okres polowicznego rozpadu
T. W ciggu jékiego czasu rozpadowi ulega 3/4 poczatkowej liczby
Jjader?

Obliczyé predkos$é Srednig ciala spadajgcego swobodnie z wyso-

kosci h. Przyspieszenieée ziemskie wynosi g.

Z dziaz A 1 B wystrzelono pociski o jednakquch masach i jedna-
kowych predkosciach. Dla ktérego z dziat i ile razy energis ki-.
netyczna odrzutu bedzie wigksza, jesli wiadomo, Ze masa dziata

B jest trzykrotnie wieksza od masy dziata A ?

Jak zmieni sie¢ okres drgen wahadla matematycznego, gdy przenie-
siemy je do windy wznoszgcej si¢ ruchem jednostajnie przyspie~

szonym, 2z przyspleszeniem réwnym przyspieszeniu ziemskiemu?

Gaz rozszerzajgce sig izotermicznie wykonai prace W = 245 J.

Jakg i1lo$é ciepis otrzymal gaz podczas tej przemiany?

Obliczyé ogér elektryczny widkna zardwki o mocy 16 W przy na-
pigciu 12 V.

Prostopadle do linii si1 pola magnetycznego o indukcji B wpa=~
daja z Jjednakowymi pre¢dkosciami proton i czgstka o¢. Oblicz
stosunek promieni okregéw, po Jjakich bedg sie poruszaty te
czgstkil, Jezelim = 4 m, ig, =2 Ay
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17

18.

19.

20,

Ze

Kondensator prézniowy polgczono ze irdédiem stalego napiecia.
Jak zmieni sig¢ *adunek kondensatora, jesli przestrzeh miedzy
oktadkami wypelnimy dielektrykiem o wzglednej przenikalnosci

elektrycznej €. 7

Obliczy¢ kat padania swiatla ns powierzchnig cieczy, jezeli kat
pomiedzy promieniem odbitym i zaismanym jest katem prostym.
Wspblczynnik zalasmenia cieczy n.

Jadro o masie m emituje foton y o diugosci fali A. Ile wynosi
energis kinetyczna odrzutu jadra, jesli wiadomo, 2e stals Plan-

cka jest h ? Pomingé¢ zmisng masy z predkoscig.

Dane sg dwa 2rdédta Swiatla o jednskowej mocy. Plerwsze z nich
emituje swiatto niebieskie, a drugie czerwone. Ktbére z tych

zrédel wysyta wiecej fotondéw w jednostce czasu?

1982 r.
Wersja III
CzeéC 1

ddosobniona gwiazda, bedaca jednorodng kulg o stalej masie, kur-
czy sie zmniejszajgc n-krotnie' okres obrotu wokdér osi wiasnej.
Jakie]j zmianie w wyniku tego procesu ulegto przyspieszenie gra-

witacyjne na jej biegunach,

Na roéwni pochyej nachylongj do poziomu pod katem o = 300 Zna j-
duje sig¢ klocek o masie m, = 3 kg. Do tego klocka przymocowano
linke, ktdérg przerzucono przez nieruchomy bloczek umieszczony u
szezybu réwni i obcigZono ne drugim kohdcu cigfarkiem o masie

m, = 2,5 kg. Obliczyé przyspieszenie klocka 1 ciezarka oraz si-
¢ naciggu linki, jezeli wspdiczynnik tarcia klocka o pewierz-—
chnig¢ réwni £ = 0,2, a tarcie linki o bloczek oraz jej mase pow

mingé¢. Przyjaé g = 1OE2.
S
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2.

4,

5e

6.

7e

Prdbéwka o nasie m, = 20 g i polu przekroju poprzecznego S =
=5 cm? zawierajgca m, = 80 g rﬁeci piywa czesciowo zanurzons

w wodzie w pozycji pionowej. Wskutek chwilowo dzisisjgcej do~.
datkowej sity pionowej probdéwka zostaje wychylona z potoZenia
réwnowagi. W wyniku tego zaczyna ona drganis swobodne, Obliczyé
okres tych drgaii, pomijajgc lepkoéé ciéciy.Przyjaé przyspiesze-

nie ziemskie g = 1022 i gestosé wody ¢ =f1O3 E% .
s m

Wewngtrz zamknietego naczynis cylindrycznego o wysokosci h =

= 0,5 m znajduje sie niewsazki ruchomy t%ok, ktéry rozdziela je-
go objetosé na dwie réwne czeséci. Tiok ten moze przemieszczad
sie wzdiuz osi cylindra bez tarcia, Unieruchomiajac tiok napei-
nia sig¢ obie poiowy naczynia gazem doskonaiym o tej same] tem=-
peraturze. W jednej czgéci cisnienie gazu jest k = 2 razy wiek-
sze niz w druglej. O ile przesunie sig tiok po jégo oswobodze~

niu, jezeli tempearature gazu traktowaé jako wielko&é staig.

Ohwdd elektryczny skiada sie ze Zrddia pradu stsiego ¢ sile
elektromotorycznej &, oporze wewngtrznym R, 1 dwéch opornikédw
31 i R2 polgczonych szeregowo. Réwnolegle do oporu R2 wiaczono

kondensator o pojemnosci C. Obliczy¢ energie zgromadzong w na-

. tadowanym kondensatorze.

Elektron o zerowej energii kinetycznej zostaje przyspieszony
réznicg potencjeidw U = 10% V i wchodzi w obszar jednorodnego
pols magnetycznego o indukcji B = O,S‘T. Pole to jest skiero-
wane prostopadle do predkosci elektronu. Obliczyé moment pedu
przyspieszonego elektronu, przyjmujgc jego mase m = 9-10-31kg
za staig /hie uwzgledniadé zmiany masyielektronu wraz z pregdko-
gcig/. ‘

Elektrony wybite z katody iotokomérki przez promieniowanie o
czgstotliwosei vy = 2,2o1015Hz zostajg calkowicie zatrzymane
przez napigecie hamujgce Uy = 6,6 V, natomiast elektrony wybite
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7.cd. przez promieniowanie o czestotliwosci 92 = 4,6-1015Hz zatrzy-
mane sg napleciem Uy, = 16,5 V. Obliczy¢ statg Plancka.
fadunek elektronu wynosi e = 1,6‘10‘190.

8. Obliczyé zdolnoéé zbierajaca soczewek okularéw dalekowidza,
ktéry widzi dobrze przedmiot z odlegioscl 1, = 1/3 m - gdy nie
uzywa okularéw i réwnie dobrze z odlegiosci 1, = 0,25 m - gdy

uzywa okulardw,

1982 r.
Wersja III
Czgéé II

1. RKulka wahadla matematycznego ma predkosé v w chwili przechodzenis
przez poiozenie rdéwnowagi., Ne jska wysokosé wznlesie sie ons przy

najwiekszym wychyleniu? Przyépieszenie ziemskie wynosi g.

2. Potencjat grawitacyjny na powierzchni Ziemi wynosi V. Ile wynosi
potencjat grawitacyjny na wysoko$ci 9R ponad powierzchnig Ziemi?
R - promieh Ziemi.

3. Moment bezwadno$ci cials cbracajgcego sie wzrdst trzykrotnie.
Jak zmienita sie predkosé katowa ciala, jesli nie dzisis nafi

zewnetrzny moment sity?

4, Podczas ktérej sposrdd wymienionych nizZej przemian energia wew-
netrzna okreélonej porcji gazu doskonalego nie ulega zmianie?
a/ izochorycznej, b/ izotermicznej, c/izobarycznej, 4/ adiaba-

tyczneje.

5. Jaks jest sprawnosé cyklu Carnota, w ktérym gaz wykonai prace

2 kJ i przekazal chtodnicy 8 kJ ciepla?

O Prészniowy kondensator ptaski naladowano fadunkiem @ i odlqczdno
‘od #rédts napigcia. Jak zmieni sie napiecie migdzy okladkami
kondensators, jezeli przestrzeh migdzy nimi wypelnimy dielek-

trykiem o wzglednej przenikalnosci slektrycznej E,7
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7

8.

10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

Pigciozytowa link¢ o diugoéci 10 m i oporze 2R rozpleciono, a
otrzymsne kawaiki potgczono w jeden przewdd o diugoéci 50 m.

Ile wynosi opér tak otrzymanego przewodnika?

Drgajacy obwéd elektromagnretyczny sktada sig¢ z kondensatora o
pojemnosci C i cewki o indukcyjnosci L. Obliczyé diugosé fali
Jaka bedzie emitowaz obwdd. Predkosé fali elektromagnetycznej
wynosi c.

Czy szklana soczewka dwuwypukia umieszczona w cleczy o wspdi=-
czynniku zatamsnia n = 1,6 bedzie soczewksy skuplajgcag czy roz-

praszajacg? Wspdiczynnik zatamania szkla soczewkl wynosi n4=1,5.

'Skqd biorg sig¢ promienie (3 przy rozpsdach promieniotwérczych?

Na powierzchni cieczy o'cigzarze wtadciwym ¥ piywa klocek o
cigzarze wiasciwym Ioe Oblicz stosunek objetoscl wystajgcej

czesScl klocka do objetosci czesci zanurzonej.

Umieéiczony w windzie dynsmometr, na ktérym zawieszono odwaznik
oznakowany "1 kg", wzkazal wartosé sily réwng 3,3 N. Z jakim

przyspieszeniem porusza sie¢ winda? Przyjaé g = 10 z .
S

- Na jekiej wysokosci nad biegunem Ziemi cigZar ciala zmaleje

cgtery razy w pordwnaniu z cigzarem tego ciala na biegunie?

PromiefA Ziemi wymosi R.

W termosie znajduja sig jednakowe masy lodu i wody w stanie
réwnowagi termodynamicznej. Jak zmieni sie masa lodu, jezeli
z termosu odpompujemy czeéé zawartego w nim powiebtrza?

Odpowiedz uzasadnij.

Jak zmienia sig¢ gestosé gazu w funkcji temperatury w przemias—

nie izobarycznej?

Jak nalezy polgczyé 3 kondensatory o pojemnosci C kazdy, aby

pojemnosé ukiadu wynosixa 3/2 C ?
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17

18,

19.

20,

1.

Znaleté okres oblegu czastki o masie m i Zadunku q poruszajgcej
sie w polu magnetycznym o indukcji B w plaszczyZnie prostopad-
te¢j do 1linii sit pola.

Ile wynosi powigkszenie obrazu dawanego przez soczewke skupia-
jacg, g4dy przédmiot umieszczamy kolejno w odlegioéci x = 2f,
X = 4f ?

Jgdro EgSU przeksztaica sig¢ w wyniku przem;an jadrowych w jg-
dro 2ggU. Okresli¢, jakie czgstki zostaly przy tym wyemitowane?

Dwa 2r6dia Swiastila monochromatycznego A 1 B emitujg w jednostce
czasu takie seme liczby fotondw. Zrdédio A emituje Swiatio czer-
wone, zas8 2rédio B Swlatio fioletowe. Ktére z tych zZrdédet emi-

tuje wigkszg moc /oraz ile razy wigksze w przyblizeniu/?

1 981 o
Wersga I
Czes$é I

Pileczka pingpongowa o promieniu R = 15 mm i masie m = 5 g jest

zgnurzona w wodzie na glgbokosci h, = 30 cm. Po uwolnieniu pi-
Yeczki wyskakuje ona na wysoko&é hé = 10 cm nad powierzchnieg
wody. Obliczyé iloéé¢ ciepis wydzielonegc w tym procesie wskutek
tarcia piteczki o wodg. Ggstosé wody ¢ = ’lO5 kg/mE. Efekt po-

wierzchniowy zaniedbaé.

Ciato lezy na poziomej powierzchni, ktérs porusza sig¢ poziomo
prostym ruchem harmonicznym z czesto$cig v = 2 Hz. Wspdlczyn-
nik tarcis statycznego miedzy cislem a tg powierzchnig wynosi
f = 0,5, Jaki warunek powinna speinié amplituda tego ruchu, aby

ciato nie $lizgsto si@ po powierzchni?
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3.

4,

5

6.

7

B

W kolbie znajduje sie woda o temperaturze 0°C. Wypompowujac z
kolby. powietrze powodujemy zemarzanie wody zwigzesne z jej pa-
rowaniem., Jaks cze&¢ wody wyparuje, jezeli nie bedzie dopiywu
ciepta z zewnatfz? Cieplo topnienia lodu L =_3,3°105 J/kg,
cieplo parowania wody R = 22,7.10° J/kg.

Poérodku poziomej rurki wioskowatej o diugosei 1 = 1 m zemknie-
tej na koncach znejduje sie stupek rteci o dlugosci h = 20 cm,

'Gdy rurke postawiono pionowo /bez zmiany temperatury/, siupek

rteci przesungt si¢ o Al = 10 cm. Obliczyé ciénienie w rurce
w pozycjl poziomej. Gestosé rteci.‘p = 13600 kg/mB.

Na oprawce zardwkl wolframowej umieszczony jest napis 120 V,
60 W. Op6r tej Zardwki w températurze 0° wynosi R = 20 K.
Oblicz temperaturg 2Zarzenia drucika, jezell wspbdiczynnik tem-
peraturowy oporu wolframu wynosi o = 5-’]0"3 1/K.

NatezZenle pola elektrycznego miedzy oktadkami ptaskiego konden-
satora prézniowego o diugoéci 1 = 20 cm wynosi E = 1,2-104 N/C.
Prostopadle do linii si%t pola wpada do kondensatora elektron o
energii‘kinetycznej Ek = 2 keV, Oblicz odcinek, o jaki odchyli
sie elektron od plerwotnego kierunku przy wyjéciu z kondensa-

tora., Wpiyw sity ciezkoéci nalezy pomingé.

Za pomocg soczewki skupiajgcej otrzymano w powletrzu obraz
gwiecgcego przedmiotu pomniejszony 3 razy. Po zahurzeniu calego
ukiadu w wodzie? bez zmiany odlegioécl przedmiotu od soczewkl
powstaje obraz powi@kszony 3 razy. Oblicz bezwzgledny wspdi-
czynnik zalamsnia swiatla w szkle soczewki.

Bezwzgledny wspdiczynnik zalemania éwiatla w wodzie n = 4/3.

Elektron porusza sie¢ po okrggu o promieniu r = 1 cm w pitasz-

czyznie prostopadiej do linii sil jednorodnego pola magnetycz-
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8., cd. nego o indukcji B = 4,’1-10'4 T. Oblicz dtugoéé fali de Broglie's

tego elektronu.

Stale:
9,8‘m/s2-
1,6:10719 ¢

Przyspieszenie ziemskie g

tadunek eléktronu

stata Plancke h = 6,6010™2% Js
1981 r.
Wersja I
Czesé II
1. Ped claia zwigkszono trzykrotnie. Ile razy wzrosia energia kine-

tyczna tego ciata?

2. Winda opads z przyspieszeniem réwnym a = 1/3 g. Co wskaze znaj-
dujgca sie w windzie waga sprezynowa, na ktdérej spoczywa cialo

0o masie m ?

e Dwa prety stalowe o jednakowych aiugosdciach poczgtkowych, za-
wieszone jak na rysunku, sg roz-

ciggane sitg F. Wydiuzenie jed-

nego preta jest 2 razy wigksze niz

drugiego. Wyznaczyé¢ stosunek przeé

krojéw poprzecznych tych pretéw,
zaktadajac, 2e odksztalcenie jest
idealnie sprgzyste a wplyw ciezaru

F pretéw mozna zaniedbaé.

4, Czy ogniskowa soczewkil ulegs zmianle po przeniesieniu soczewki

z powietrza do wody?

Se Dysponujgc Srutem otowianym, rurg tekturowg. o znanej diugosci
i termometrem zaproponuj dosdwiadczalne sprawdzenie zasady za-

chowania energii.
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6. Jaki jest sens fizyczny statej Faradaya?

7 Natezenie pola elektrycznego Ziemi tuz przy jej powierzchni
wynosi B = 10V/m. Ile wynosi w przyblizeniu potencjat Ziemi?
Przyjaé, ze Ziemia jest przewodzaca kulg o promieniu 6000 km.,

8. Czy w ramce o przekroju 8 poruszajgcej sig ruchem postepowym w
jednorodnym polu magnetycznym indukuje sig¢ sita elektromotory-
czna?

9., Jakg najmniejszg wysoko$é musi mieé pionowe zwierciadlo piaskie,
aby czlowiek mégt zobaczyl sie w nim caly?

10. Czemu jest réwny iloczyn pedu czastki i odpowiadajacej jej
diugoéci fali de Broglie's ?

1M. Na tej samej wysokosci wokél Ziemi krgzg dwa sputniki o réznych
masach..Co,moZna powiedzieé o ich predkosciach?

12. Ile razy wzroinie energia kinetyczna wirujacej bryty, jezeli
jeJ okres obrotu zmaleje dwukrotnie?

13, Ciato spada swobodnie w prézni. Jaki ksztalt ma wykres przed-
stawiajacy zaleznos$é energii kinetycznej ciata od czasu spada-
nis. Wykonaj rysunek i zapisz te zalezno&é wzorem.

4. W temperaturze T gesto$é powietrza jest réwna Q. Jakie jest
ciénienie tego powietrza, jesli wiadomo, 2e w warunkach normal-
nych /To, Pb/ Jego ggstosé wynosi o, ?

15. Do kohcodw.przewodu o diugosci 1 i sSrednicy d przylozZono napigcie
Y, Oblicz wydzielang w przewodzie moc, QOpornoéé wiasciwa mate-
riatu Jjest réwna pg.

16. Kondensastor o regulowane]j pojemnos$ci i Zardéwke poigczono szere-

gowo i wigczono w obwdd pradu zmiennego. Jak wpiynie na nateze-

nie dwiecenia zardwki wzrost pojemnosci kondensatora?
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17. Okres$l jaki jest kierunek natezenia pola elektrostatycznego

przy powierzchni natadowanego przewodnika?

18. W naczyniu z wodg piywa bryta lodu. Jak zmieni si@ poziom wody
w naczyniu po catkowitym stopieniu si¢ lodu? Temperatura wody i

lodu w czasie trwania procesu Jjest rowns o°c.

19. Na powierzchnie szkla pada od wewngtrz promien &Swiatitas z6itego
pod katem e granicznym dls tej diugosci fali, Jek zachowa sie pa-
dajacy pod tym samym katem o¢ promienr Swiatta czerwonego, a Jjak

fioletowego?

20. Preparat promieniotwérczy zawiera 108 jader promieniotwérczych
o okresie potowicznego. zaniku réwnym 15 h. Ile jgder ulegnie
rozpadowl w ciggu 60 h ?

1981 r.
Wersja II
Czeéd¢ I
Te Na sznurze przewieszonym przez bloki /jak na rysunku/, zawie-

sS7Z0no dwa_jednakowe ciezarki. Wyzna-

czyé przyspieszenie cigzarka wiszgcego

na koncu sznura. Przyspieszenie ziem-

skie wynosi g. Ciezary blokéw i sznu-

ra oraz tarcie pominaé.

2. Obrecz o masie m = 2 kg 1 promieniu zewnetrznym R = 0,25 m sta-
cza sie bez poélizgu z réwni nachylonej de poziomu pod katem
o« = 30°. Diugosé réwni 1 = 2 m. Predkosé srodks masy obreczy

u podstawy réwni wynosi v

3,5 m/s. Obliczyé moment bezwiad-
noici obreczy wzgledem jej osi.

3

3. W zamnknietej butli o pojemnoéci V = 1 m” znajduje si¢ powie-

trze w warunkach normalnych. Ile ciepa nalezy dostarczyé, aby
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3.cde. ciénienie powietrza wzrosto dwukrotnie. Gestosé powietrza w

4,

5

G

7

warunkach normalnych P = 19293 kg/m5, ciepto wlasciwe w sta-
tej objetosci c, = 700 J/kgeK. Zmiany pojemnoéci butli pomingé.

W kalorymetrze umieszczono wode o masie m, i temperaturze

E& > 0° oraz 16d o masie m, i témperaturze 5, < 0°%. Jak dtu-
go nalezy podgrzewaé wode grzalksa elektryczng o oporze R, przez
ktérg piynie prad(o natezeniu I, aby potowa doprowadzonej do
wrzenia wody wyparowéla? Deznes cieplo wiasciwe wody Cp? cieplo
wtasciwe lodu - Cys cieplo topnienis Yodu - 1, cieplo parowania
wody - T. Zakladamy, ze caie dostarczone ciepio pobisrajg 164

i woda.

Kulka miedziana o Srednicy d'= 1 cm pozostaje w réwnowadze w
oleju o ggstosci ¢ = 800 kg/m5 w jednorodnym polu elektrycz-
nym o natezeniu E = 3,6 MV/m. Ggstoéé miedzi ¢, = 8600

Ile wynosi 1adunek kulki?

Predko§é poczatkowa elektronéw emitowanych przez okladke nata-—
dowanego plaskiego kondensatora prézniowego wynosi v. Elektrony
docieraja do drugiej oktadki z predkoscig 2v. Zadunek na oktad-
kach kondensatora wynosi q = const, powierzchnia ok*adki - S,

0 ile nalezy powigkszyé odlegosé miedzy oktadkami, aby pred-
koéé elektrondw osiggajgcych druga oktadke wynosita 4v ?

Masa i tadunek elektronu wynoszg odpowiednio m i e, a przeni-

kalnosé elektfyczna prézni - £qe

Odlegtosé miedzy dwoma punktowymi Zrdédiami Swiatla wynosi

1l =24 cm. W ktérym punkcie odcinka aczgcego zZroddia nalezy
ustawié soczewke"skupiajch o ogniskowej £ = 9 cm, aby obrazy
obu 2rédel powstaly w tym samym punkcie ?
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8.,

3

4e

5.

6.

7

Po zwiekszeniu napigcia ns lampie rentgenowskiej k = 1,5 razy
dzugoséci fall odpowiadajacej kroétkofalowej granicy ciggiego
widma rentgenowskiego przesuneta sie o AA= 0,03 nm,

Oblicz poczgtkowe napiecie na lampie.

Stale:
przyspieszenie ziemskie g = 9,8 n/s°
stata Plancka | h = 6,6010% Jes
predkosé éwiatla w prézni ¢ = 3+10° ws
radunek elektronu = 1,6010"19 ¢

B
1

1981 r.

Wersja II

Czgéé II

CiaXo rusza z miejsca ruchem Jjednostajnie przyspieszonym z przy-
spieszeniem 3 m/s2 i porusza sig¢ tak przez 4 s. Jaks byla Sred-

nis predko$¢é w tym ruchu?

Czy sila doérodkowa moze by¢ przyczyna zmiany wartoéci predko-

Sci ciata?

Wozek o masie 2m poruszajgcy sig 2z predkoscig v zderza sig z
bgdacym w spoczynku woézkiem o masie 3m. Trekbtujac zderzenie jako
sprezyste oblicz predkosé po zderzeniu.

Jak zmienita sie objetosé gazu doskonatego, jezelli jego tempe-

ratura bezwzgledna 1 cisnienie wzrosity dwukrotnie?
W ktérej przemianie gazu energia wewngtrzna nie ulega zmianie?
Kula zostala naeiektryzowana. Jak mozna ustalié znask tadunku?

Wéwnatrz przewodnika koiowego umleszczono centralnie i prosto-
padle do Jjego plaszczyzﬁy d¥ugi przewodnik prostoliniowy. Czy
przewodniki te oddziaiujg na siebie gdy piynie przez nie prad?
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8.

9.

10.

11,

12,

13,

14.

15.

Czy state pole magnetyczne moze zmienié energie kinetyczng po-

ruszajacej si¢ w nim naelektryzowanej czgstki?

Promien s$wietlny padajgcy na powierzchnie piytki szklanej pod
katem o = 60° ulega po odbiciu calkowitej polaryzacji. Ile wy-
nosi wspdéiczynnik zatsmania szkta, z ktdérego wykonano prytke?

Ile wynosi masa relatywistyczna czastki o masie spoczynkowe] m,

poruszajgcej ‘sie z predkoscia rdéwng 0,6 predkosci Swiatia?

Czy mozliwe jest, aby ciaia rzucone ukos$nie z réznymi predkos-

ciami mialy taki sam zasieg?

Najwigksze wychylenie orsz najwigksza predkosé punktu wykonuja-
cego drgania harmoniczne wynoszg: 5 cm i 10 cm/s. Oblicz naj-

wieksze przyspieszenie w tym ruchu.

Wiedzgc, Ze masa Ziemi jest 81 razy wieksza od masy Ksigzyca
oblicz stosunek odlegiosci od ésrodka Ziemi i Srodka Ksigzyca
takiego punktu, w ktérym natezenie pola grawitacyjnego tych

dwéch ciai réwne jest zero.

Pewien cykl termodynamiczhy gazu doskonalego przebiega tak jak
na rysunku. W ktérym z punktéw A, B, C, D objetosé gazu jest
najwieksza a w ktérym najmniejsza?

Ph
B ¢

A 1/ 'a
. -

Pyiek o ciezarze P = 10-7N posiadajacy ladunek q = 10"120 znaj=
duje sig¢ w jednorodnym polu elektrycznym miedzy poziomymi okiad-
kami kondensatora prézniowego odlegiymi od siebie o d = 1 cm.
Oblicz réznice potencjaidw miedzy oktadkami kondensatora jesli

pytek pozostaje w spoczynku.
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16. W wannie elektrolitycznej na jednej elektrodzie wydziela sie
pierwisstek tréjwartosciowy o masie czasteczkowej w,, za$ na
drugiej pierwiastek jednowartoSciowy o masie czgsteczkowe] Hoo

Oblicz stosunek wydzielonych mas.

17 Dwa grzejniki o oporach 31 i R2 = 2R1 polgczono raz szeregowo,
a8 drugi raz rdéwnolegle. Oblicz stosunek mocy wydzielonych w
kazdym grzejniku w obu przypadkach, jezeli napiecie 4rddis

pradu nie ulegto zmianie.

18, Oba uzwojenis transformstora podwyZszajgcego napigcie zwigkszo-
no o jednakowg liczbg zwojéw. Jakiej zmianie uleglo napigcie
wzbudzone w uzwojeniu wtérnym, jesli napiecie w uzwojeniu pier-

wotnym nie ulegto zmianie?

19. Dane sg dwa zr6édis Swiatla o jednakowej mocy. Pierwsze z nich
emituje Swiatlo niebieskie, a drugie - czerwone. Ktére z tych

érédql wysyta wiecej fotondéw w jednostce czasu?

20, Czy ogniskowa soczewkil zalezy od pedu fotonu Swiatia?

1981 r.
Wersja III
Czedé I
1. Kamien o masie m = 0,2 kg wyrzucony ukoénie z plaszczyzny po-

ziomej spadi na nig w odlegto$ci d = 5 m, po czasie .t = 1,2 s.

Oblicz prace wyrzucenia kamienia,

2e W cieczy o gestosci ¢ piywa kuls wydrgzons wspbéisrodkowo o zew=-
netrznym promieniu R, wykonana z materiaiu o gestosci (20

Kuls jest zsnurzona do polowy. Jaka gruboéé¢ ma jej Scianka.

3. W plytke olowiang o objetosci V = 9 cm® i temperaturze t = 20°
trafia n = 1015 czastek o o predkosci v = 2-107 m/s. Jakg tempe-
rature osiggnie pitytka, jezeli cala energis kinetyczna czgstek
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3.,cd. zemieni si¢ na ciepio?

4,

Se

6.

7.

8.

Mass czgstki o m = 6;64.10'27 kg, ciepzo wtaséciwe olowiu ¢ = 130
T/kg+K, gestosé oxowiu ¢ = 11300 kg/m>.

Cisnienie gazu jednoatomowego podgrzewanego w otwartym naczyniu
jest stale réwne p = 1,013-105 Pa,

Oblicz zmiang /réznice/ liczby czastek na jednostke objetoéci,
jezell temperatura wzrasta od t, = 27°¢C do ty = 32%.

Temperatura widkna zarowki wigczonej do sieci o napigciu U1 =
= 220 V i pobiersjacej mac P, = 100 W wynosi T, = 2000 K.

Po wigczeniu do sieci o napieciu U, = 110 V 2ardwka pobiera moc
P, = 30 W, a temperature wiékna wynosi T, = 1620 K.,

Oblicz temperaturowy wspbéiczynnik oporu widkna.

Dwa przewodniki odosobnione o pojemnosciach elektrycznych 01=50pF
i¢C, = 15 pF natadowano odpowiednio do potencjaiéw v, = 20V i
Vv, = 10 V.

Po poigczeniu przewodniké4w i zanurzeniu ich w nafcie ich poten-
cjer V = 18 V. Oblicz pojemnodé ukiadu przed i po zanurzeniu w

nafcie.

Palgca si@ Swieca znajduje sie w odlegZodci L od ekranu, Umiesz-
czajgc miedzy ekrsnem a swieca soczewke o ogniskowej f mozna
otrzymaé na ekranie ostry obraz swiecy przy dwéch polozeniach

soczewki, Znajds odlegioéé pomiedzy tymi dwoms potozeniasmi,

Najwigksza dlugoéé fali, przy ktérej zachodzi zjawisko fotoelek-
tryczne dla katody sodowej wynosi A, = 5,4+1077 m. Jaki ped
maksymalny uzyskujg fotoelektrony, jezeli katode oswietlimy
éwiatlem o diugoéci fali A = 2010~ 1 ?
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Staie:
przyspieszenie ziemskie g = 9,8 m/s2
stata gazowa R = 8,31 J/mol«K
liczba Avogadry Ny= 6,02:10%% 1/mol
stata Plancka h = 6,6010™°% J.s
masa elektronu. m = 9-10'31kg
predkosé swiattaw prézni ¢ = 34108 m/s
1981 r.
Wersjs III
Czesé II
1. Jak zmienia si¢ nacisk ké% samochodu na:

2e

S

5

6.

a/ wklesiym odcinku jezdni
b/ wypuklym odcinku jezdni

w porédwnaniu z naciskiem na Jjezdnie¢ poziomg?

Ile wynosi wartosé przyspieszenia grawitacyjnego w érodku

Ziemi?

Jaka prace nalezy wykonaé, azeby zwiekszylé czestosé obrotidw

kota o momencie bezwladnosci 0,2 kg n® ze 100 do 200 obr/s 7

Pierwszy silnik OCarnota pracuje‘miedzy temperaturami 400 K i
200 K, drugi - miedzy tempareturami 300 K i 100 K, a trzeci -
migdzy temperatursmi 500 K i 250 K. Ktéry z nich ma najwieksza

teoretyczng sprawnosé?
Kosztem jakieJ energii powstaje w cewce prad indukcyjny wywo-
lany zblizaniem do niej magnesu.

Jak i1 ile razy zmieni sie energia elektronu przy przejsciu =z

drugiej na pierwsza orbit¢ stacjonarng atomu wodoru /wg Bohra/?
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7 Natezenie pola elektrycznego w pewnym punkcie Wynosi 1000 V/m.
Jak wielks sils dziaia na umieszczony w tym punkcie Zadunek

10~%¢ ¢

8. Czy tor czgstki poruszajacej sig¢ w jednorodnym polu elektrycz—

nym jest zawsze identyczny z kierunkiem linii si pola?

9. Punktowe zrdédio swiatia oswietla mala powierzchnig oddalong o
1 m i nachylong pod kgtem 300 do kierunku promieni, N? Jjakg
odlegtosé nalezy odsungé te powlerzchnig, aby uzyskaé takie
samo oéwietlenie przy promieniach padajgcych ns nig prostopadle?

10. Jaki warunek musi speiniaé wspbdiczynnik zalsmania éwistia w
szkle pryzmatu, aby Swiatio biegnace

—_— Jak na rysunku ulegio catkowitemu wew-

netrznemu odbiciu?

11. Na wadze umieszczone jest naczynie z wodg, zrbéwnowazone odwaz-
nikami poloZzonymi na drugiej szalce. W dioni trzymamy nié, na
ktore]j zawieszona jest kuls metalowa. Jak zachowa sie¢ waga Jjesli

kule zanurzymy w wodzie?

12. Jaka silg mozna zatrzymaé¢ w ciggu 2 s ciazo o masie 80 kg, po-
ruszajgce sig z predkoscig 40 m/s ?

13. Dysponujgc deskg i klockiem zaproponuj doswiadczenie pozwala-

Jace wyznaczyé wspbéiczynnik tarcis klocka o deskg.
14, Co to jest temperatura krytyczna?

15. Kiedy musimy dostardzyé wiecej energii na ogrzanie tej samej
masy gazu o te samg réznice temperatur - w procesie izobarycz-
nym czy izochorycznym? ‘

16. Mamy 3 zardéwki o mocach: 100 W, 200 W i 500 W, przystosowane

do tego samego napiecia. Ktéra z tych Zardéwek ma najwiekszy

opér elektryczny?
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17

18.

19.

20,

Kondensator plaski dolgczamy na stasie do 2rdédis napiecia.
Miedzy oktadki wsuwamy plytke dielektryczng. Jak zmieni sie

energis kondensators?

Oblicz ile czasu trwa przejscie fotonu przez piytke szklang

o gruboséci s = 2 cm. Wspdiczynnik zalamania swiatia w szkle

n = 1,5, predkosé swistia w préini ¢ = 5-108 n/s, $wistio pa-
da prostopadle na plytke.

Napiecie przytozone do lampy rengencwskiej zwiekszono dwukrot-

nie. Jak wskutek tego zmienita si¢ diugoéé fali okreslajgcs

krotkofalowa grenice ciggiego widma promieniowaﬁia tej lampy?

Wyjasnij na podstawie molekularnej budowy materii na czym po-

lega réznica miedzy diamagnetykami i paramegnetykami.
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1985 r.
Wersja I
Czes¢ I

" Zwigzek orgeniczny zawiers w swoim skiadzie 40% wegla, 6,66%

wodoru oraz tlen. W wyniku csitkowitego spalenia 0,1 molz tego
zwigeku otrzymuje sie 13,44 dm> dwutlenku wegla (objetcsé zre-
dukowane do warunkéw normalnych). Wyznacz wzdr empiryczny i

sumaryczny‘zwiqzku.

Mieszanina Fe203 i A1205 wazyts 1,000 g. Po zredukowaniu tlen-
ku %elszowego do metalicznego Zelaza masa mieszaniny zmniejszy-
la sie do 0,900 g. Jaka byia procentows zaewartosé Al w miesza-

ninie pierwotnej ?

Jakie jest stezenie molowe kwasu azotawego, jezeli stopied dy-
socjacjl réwna sie 25% ? Stala dysocjacji kwasu szotawego

K = 4,0.107%,

Oblicz, ile g chlorku sodu i ile g 10% roztworu tej soli na-
lezy odwazyé, aby otrzymaé 1000 g 20% roztworu.
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5.

6.

7

8.

Oblicz, 1le dn’ powietrza potrzeba do spalenis O,2m3 gazu,
ktdérego sktad w procentach objetosciowych wynosis 28% CQ,
62% No &% Hy 1 4%-002. Nalezy przyjgé¢ sktad powietrzss 20%
objetosciowych O2 1 80% objetosciowych Né.

3

450 cm” mieszaniny etanu i etylenu przepuszczono przez piucze-
ke z wodnym roztworem bromu. Po przejsciu przez piuczke obje-
toté gazu wynosita 135 cm5. Oblicz: a8) sklad poczgtkowej mie-
szeniny gazdéw w procentach objetosciowych, b) ile gramdéw bromu
musialo znéjdowaé sig¢ w ptuczce, jezeli calta iloéé bromu prze-

reagowata. Objetoscl zmierzono w warunkach normalnych.

Azotan wapniowy ulega podczas ogrzewania rozkiladowi na tlenek
wapniowy, dwutelenek azotu i tlen. Ogrzano w otwartej probéwce/
10 g azotanu wapniowego i po pewnym czasie stwierdzono, Ze Ma-
sa substancji w probdéwce wynosi 6,71 g. Opliczyé: 8) ile graméw
Cal zawiera substancja w probdéwce po doswiadczeniu? b) ile

graméw‘tlenu wydzielilo sie w doswisdczeniu ?

Oblicz czas niezbgdny dla pokrycia ramy rowerowej o powierzch-

ni S = 0,15 n° warstwg niklu o grubosci 1 5010-5 m, jezeli

8 A, Masa wiasci-~

niklowanie odbywa si¢ przy uzyciu pradu I
wa niklu d = 8800 kd/m’.

Przy obliczeniach nalezy przyjaé ngstepujqce masy atomowe:

¢ =12,00; H=1,00; " = 16,003 Al = 27,00; Fe = 55,85

BI‘ = 79,913 Ca = 40,00; N = 14,00; Ni = 58,71

1985 r,

Wersja 1

Czebé II

Dany jegt pilerwiastek o liczbie atomowej19 i liczbie masowej
29, Okreslic:

a) skiad jadrs atomowego
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5

6.

7.

8.

9.
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1. (cd) b) konfiguracje elektronows
¢) polozenie w ukiadzie okresowym
d) stopien utlenienia i wzér zwigzku z tlenem i
wodorem
e) cherakter chemiczny tlenku i przebieg jego
reakcji z wods.

e Podaj stopnie utleniania atomu chloru w nastepujgcych sub-

stancjach: a) 06012; b) 012; c) CL,0; d) KClOa;
e) Mg,(ClO4)2; £f) OC17; g) ClF5
Jakie typy wigzah wystepuja w czgstecze H5P04 ?
Roztwér sklada sie z dwdéch moli kwasu siarkowego i trzech mo-
11 wody. Obliczyé skzad % roztworu. Mass atomows s - 32 j.m.a

Podaj odczyn wodnych roztwordéw soli:
NaCl; Na S; CH;COOK; KNOy; Bi(N0;)5

Nepisz réwnania reskcji chemicznych jakie zachodq na platyno-

wej anodzie i1 kstodzle podczas elektrolizy ozotanu sodowego.

Jaka grupe funkcyjng musi posiadaé zwigzek organiczny, aby

-mozne go bylo nazwads

a) zwigzek nitrowy c) smina
b) slkohol d) keton

Uzupeinij ponizszy schemat podajac wzory zwigzkdéw A - C oraz

rownania reakcjis

A1205 Br2 ROH
CHBCI'IacHzOH . r A > B —C
30070 (nadmiar)

Dobierz wspdéiczynniki w roaskcjis
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10.

124

13.

14,

15.

16,

17

W Wyniku reakcjl nedmanganianu potasu z kwasem solnym otrzy-
mano 0,1 mola chloru, Oblicz, ile moli nadmsnganiasnu potasu

wzi@to do reskcji.

Ktére 2z poniZej podanych tlenkéw sg tlenkesmi niemetali?
Ktére z nich sg bezwodniksmi kwasowymi?

Ibos; NZO; 0102; Ag20; Ca0; SO Cco.

Pyl
4 g wodorotlenku sodowego rozpuszczono w wodzie otrzymujac

100 cm§ roztworu o gestoéci 1,04 g/cm3

. Podaj stezenie molowe
i procentowe otrzymanego roztworu.,
Oblicz, jakie jest stezenie kationdéw wodorowych w 0,1 molowym

roztworze kwasu octowego wiedzgc, zZe KCHBCOOH = '1,85“10'5

Nepisz réwnania reekcji dla przemian przedstawionych schema-
tems

H,O temp. HNO Fe

ceC, —=+ C,H, ———=® B —=2s C — D
2 272 .
H,S0, HC1
o

Podaj wzory i nszwy wszystkich izomeréw strukturalnych o wzo-
rZe sumarycznym Cqﬂqoo. Wskaz wadréd nich zwigzki wykazujgce

optyczng czynnoéé i narysuj wzory przestrzenne enancjomerdw.

Podaj po jednym przykladzié reakcji charakterystycznych dla
a) alkanéw c) weglowodordéw arometycznych

b) alkenéw d) alkoholi 7
Wskaz wsréd podsnych przyktsddw reakcje podstawlenie, prazyig-

czenia 1 polimeryzacji.

Ustal, w ktoérg strone przesunie sig¢ stsn rédwnowagi reskcji:

w wyniku:
a) podwyzszenia temperatury
b) obnizenia ciénienis

c) zwiekszenla stezenia tlenu.
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18,

19.

20.

1o

2e

3

Przedstaw strukture elektronows czgsteczeks CHy; CHCl5;
CO,4 COCl2.

Uzupeilnij podane poniZej schematy reakcji dobierajgc wspdi-
czynniki stechiometryczne oraz dopisujgc wzory brakujgcych
resgentow

8) CUS-I-HNOBl——............ +NO+S+H2O

b) MnOZ + 7+ B —s Mt 4 ceeesces + HC

C) Zn-i-CuSOq-——'......... + ecoce0cee

d) NaI'ICO5 m N82003+ eocascecse +t se0s000e

Wskaz w ogniwie Fe/MM TFe2t || 1m Cu®* / Cu kierunek prze—
mieszczania si@ elektronéw w obwodzie zewnetrznym i nspisz

réwnanis procesdé4w elektrodowych.

1984 e

Wersja 1

Czes¢ I

Oblicz stelg rdéwnowagi reskcji estryfikscji alkoholu etylowego
kwasem octowym, jezeli po zmieszaniu 2 moli alkoholu i 2 moli

kwasu uzyskano 1,13 mola estru.

Ile kg azotanu amonowego nalezy zmieszaé z 100,0 kg sisrczanu
amonowego, aby otrzymaé mieszsnine zawierajgcg wagowo 24% azo-

tu.

W celu ustelenia zawartosci siarki w weglu ksmiennym, prébke

o masie 5,00 g poddano catkowitemu spéleniu. Gazowe produkty
spalania wprowadzono do 100 cm3 0,01 M roztworu nadmanganianu
potasowego, zakwaszonego kwssem siarkowym. Stwierdzono, Ze ste-
zenie KMnO4 zmniejszyto si¢ o potowe. Napisz rownanle reakcji

i oblicz zawartosé¢ siarki w prdébce wegla.
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4,

5

6.

7

8.

Roztwér chlorku miedziowego poddano elektrolizie w elektrolize-
rze wyposaZonym w elektrody platynowe pradem o nat¢zeniu I1= 2 A
w czasie 10 minut. Naste¢pnie zmieniono kiergnek przepiywu prgdu
i prowadzono dalej elektrolize pradem o nateZeniu Io=34Aw cig~
gu 5 minut. Napisz réwnanie procesdw elektrodowych, oblicz zmiéne

magy kazdej z elektroé orsz objetoéé wydzielonego gazu.

W wyniku catkowitego spalenia 1,84 g zwigzku orgenicznego otrzyma-
no dwa produkty w ilosciach 2,64 g 002 i 1,44 g Hy0. Gestosé psr
tego zwigzku wzgledem wodoru wynosi 46.

Wyprowadz wzér czasteczkowy, narysuj strukturalny i podaj jego na=-

ZWQ e

Mieszaning gazowg sktadajacg sie¢ 2z metanu, etgnu i etenu przepusz-
czono przez wodg bromowg, ze objetosdé mieszaniny zmﬁiejszyla sie

z 160 cm3 do 85 cm?. Spalajgc pozostatosé w nadmiarze tlenu otrzy-
mano 115 cm} 002. Wyznacz skiad mieszaniny w procentach objétoé-
ciowych., Wszystkie objetosci gazbw byly mierzone w tych samych

warunkach,

Zaktad produkujgcy saletre amonowg wykorzystuje jako substancje
wyjéciowe amoniak i powietrze. Oblicz zapotrzebowanie NH5 w m3
(war.norm.) na wyprodukowsnie jednej tony saletry agonowej 0 czys—
toéci 98% uwzglednisjgc, 2e wydajnodé utleniania amoniaku do NO
wynosi 96%, a tlenki azotu sg absorbowane przy dostepie powliet=-

rza w 97%.

Przez pluczke zawierajgcg 1,133 g jodu rozouszczonego w roztwo-
rze kwa$nym przepuszczono powletrze zenlieczyszczone siarkowodo—
rem, Odbarwienie roztworu nastgpito po przepuszczeniu 5000 dm5

powietrza (warunki normalne). Wiedzgc, 2e w Srodowisku kwasnym

"jod utlenis siarkowodér do wolnej siarkis
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a/ poda¢ réwnanie reskcji zachodzgcej w piuczce,
b/ obliczyé stezenie siarkowodoru w badanym powietrzu w

procentach objetosciowyche.

W obliczeniach nalezy przyjgé, Ze:

1/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych wynosi
22410 om’/mol.

2/ stala Paraday’a wynosi F = 96500 C/mol

3/ masy atomowe wynoszg odpowiednios [a.j.m]
.H = 1,01; O = 16,00; N = 14,013 S = 32,06;
Cu = 63,553 C = 12,01; J = 126,90

1984 r,

Wersjs I
Czesé II

7o U062 réwnsnia reskcji podsnych substancji z wodg lub zaznacz,
2e reakcja nie zachodzi:

Nhao; FeEQB3 K; BaO; 8102; 802; PéOS; CO.
2e Okresl stopieﬁ utlenianie fosforu w nastepujgcych zwigzkachs
EHB; N82HP03; Ca/H2P04/2; NaH2P02; PéH4; N85P3010.
3 Ktore z podenych par zwiazkéw sg izomerami:
a/ CHBOOOH i CHBCH20H
b/ CZHSOH i CH5-0—0H3
¢/ o-nitroenilins i m-nitrecenilina

d/ kwas benzoesowy i kwas p-chlorobenzoesowy

4, W- isz w miejsce liter 4,B wzory odpowiednich zwigzkéw

Br2 KOH
A —=» B ——-» CHB-CH2-OH
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5e

6,

7.

8.

9.

10,

1.

12,

13.

Z podanych ponizej substancji wybierz te, ktére sq zwigzkami
chemicznymi: powietrze, gaz wodny, cukier rafinowany, diament,

alkohol etylowy, benzyna.

Ktéry z atombéw gazow ézlachetnych ma taka samg liczbg elektro-
néw i ich konfiguracje jak jony, 2z ktérych sa zbudowene krysz-
taly chlorku potasowego?

Okresl rodzaj wigzanila (Jonowe, atomowe, atomowe spolaryzowane)

w nastepujacych czgsteczkachs KBr; H2; NBr; 002;Ca012;'H28.

‘Wymief cztery rdézne roztwory wodne, z ktérych w procesie elek-

trolizy na katodzie wydziela sie woddr, a ns anodzie tlen.

Stopien dysocjacji 0,1 molowego roztworu kwasu mréwkowego wyno-—

si 4,2%. Oblicz stezenie jondéw wodorowych w tym roztworze.

ijalki pirytowe uzyékane z wyprazenia pirytu zawieraja pewien
procent zwigzku miedzi. W celu odzysksnia metalicznej miedzi

wypalki traktuje sie kwasem siarkowym, a nastepnie do uzysks-
nego roztworu wprowadza sie ziom Zelazny.,. Napiéz réwnania re-

akecji poszczeséinych etapow tego procesu.

Jaki jest sklad izotopowy naturslnej miedzi, jezeli jej mass
atomowa wynosi 63,5 a w sktad natufalnej miedzi wchodzg izoto-
Py 630u 1,650u ?

Zbilsnsowa¢ niezskoficzone réwnania redoks w postaci jonowej.
a/ MnO, + 8 %’ + HY = Mn2+‘+ S2og— + HZO

b/ BiOD + Crot + HY = creog' + BI2* 4+ 1,0

3
c/ N0z + Al + OH" + H,0 = NH; + [Al/OH/4] -

Podaj wzory strukturalne i nazwy wszystkich izomerycznych estréw
i kwaséw kerboksylowych o wzorze sumarycznym C4H802.
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14,

15,

16,

17.

18,

Do trzech naczyh z kwasem solnym wrzucono kawaikl metali - cynku,
%elaza, maghezu, o jednakowej masie. W ktorym naczyniu wydzieli

sie najwiecej wodoru. OdpowiedZ uzssadnij..

Fenol reaguje z aldehydem mréwkowym w srodowisku kwas$nym lub za-

sadowym dajgc zywice fenolowo-formaldehydowe, z ktérych najbar-
dzizj znang jest bakelit,

a/ Podaj wzér strukturalny fragmentu powstatego polimeru.
b/ Wyjasnij dlaczego reakcja ta nosi nazwe reakcji polikondensa-
cji.

Jak wplywa cisnienie ns wydajnosé produktow powstajgcych w naste-
pujacych reakcjach:

a/ N2 + 02 = 2NO
b/ N2 + 5H2 = 2NH3
c/ LtNH3 + 902;=:4N0 + 6H20 o

Czy mozliwa jest kazda z ni%ej podanych reaskcji? Dla tych, ktére
przeblegajg uzupeinij réwnania

a/ CH50H + Na —»

b/ CHBOH + NaOH —
OH
c/ <:§ "4+ Na — .

- o
a/ @ + NaOH —

Zaproponuj sposéb odrdézniania mocznika od siasrczanu amonowego.
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19, Poddano elektrolizie roztwodr wodny sisrczanu miedziowego przy za-

stosowaniu: a/ elektrod platynowych; b/ elektrod miedzianych.

20. Do 200 cm5 20,0% roztworu kwasu solnego o ggstosci 1,10g/cm3
wrzucono 5,4 g metalicznego glinu. Po zakoiczeniu reakcji roz-
3

twor rozcienczono do 1 dm”. Oblicz stezenie molowe jondw w

otrzymanym roztworze.

1983 r.
Wersja 1
Czesc I

1. Ustal wzdér elementarny zwigzku zawierajgcego 40,0% wegla, 6,7%
wodoru oraz tlen. Zaproponuj wzory strukturalne trzech zwigzkéw
o obliczonym wzorze elementarnym, ktérych masy molowe pozosts=—
watyby w stosunku 1 ¢ 2 : 3. Podaj naéwy zﬁyczajowe tych zwiqz-.
kéw. “

2 Analiza elementarna zwigzku o masie molowej réwnej 107,2 g/mol
.wykazala, Zze zawieras on 78,45% wegla, 8,47% wodoru oraz 13,08%
azotu. Zwigzek ten rozpuszczai sie w kwasie solnym, a po odpa=-
rowaniu wody 1 ochtodzeniu krystalizowal produkt przyiqczenia
chlorowodoru do zwigzku.

Podaj wzory i nazwy zwyczajowe lub systematyczne izomerycznych

zwigzkdéw speiniajgcych warunki zadania,
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3e

4,

5

6.

7

8.

W celu spslenia pewnego gazowego weglowodoru nalezy zuzyé pie-
ciokrotnie wigkszg objetosé tlenu. Weglowoddér ten spalajac sie
w chlorze zuzywa czterokrotnie wigkszg objetoéé.chloru, przy
czym jednym z produktédw spalanis jest sadza. Okresl wzdr weglo-

wodoru i1 podaj jego nazwe.

Préobke rudy zelszs o masie 2,00 g zawierajacq Zelazo wyigcznie
w formie Fe203 TOZPUSZCzZono w kwasie, a nastepnie przeprowadzono
2elazo w jony Fee*. W celu catkowitego utlenienia jonéw Fe2+ ZU—-
zuzyto w Srodowisku kwasnym 40,0 cm} roztworu nadmangsnianu po-
tasowego* o stezeniu 0,100 mol/de. Oblicz procentowg zawartosé

Fego5 w rudzie.
Ile wody nslezy odparowaé¢ z 165,0 cm} roztworu chlorku sodowego

o stezeniu 0,500 mol/dm5 i gestosei 1,02 g/cm3 w celu otrzymsania

roztworu zswierajgcego 5,0% wagowych chlorku sodowego.

- Stechiometryczng mieszaning azotu i wodoru przepuszczono przez

aparat kontaktowy do syntezy amonisku w»wyniku Czeg0 przereago-
wato 25,0% wzietego do reakcji azotu.

1. Oblicz sklad mieszaniny po wyjéciu z aparatu kontaktowego w
% objetosciowych. |

2., Oblicz ggstosé tej mieszaniny w g/dm5 w warunkach normalnych.

W procesie otrzymywanis kwasu octowego z karbidu /zawierajgcego
80,0% wag. weglika‘wapniowego/ wydajgoéci kolejnych reaskcji wy-
noszg: 90,0%, 75,0%, 95,0%. Napisz réwnanis tych reakcji i ob-
licz ile kg karbidu nalezy zuzy¢é w celu wyprodukowania 1000 kg

kwasu octowego.

Dwa elektrolizery wyposaZohe w elektrody platynowe polgczono
szergowo i1 napeiniono odpowiednio roztworami: kwasu siarkowego
oraz sisrczsnu miedziowego. W wyniku elektrolizy na katodzie

pierwszego elektrolizera wydzielilo sie¢ 3,36 de gazu.
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8.cd. Oblicz przyrost masy katody drugiego elektrolizera.

2.

3.

W obliczeniach nalezy przyja¢, ze:

objetosé gazu podano w warunkach normalnych,

objetosé molowa gazdéw w warunkach nOrmalnych jest roéwns

22,41 dm’/mol.

stals Faraday’s jest rdéwna 96500 C

- masy atomowe /a.j.m./ sg réwne odpowiednio:

Q

- 12,01, Ca -~ 40,08, Cu - 63,54, Cl1 - 35,45, Fe ~ 55,84
H had 1’01’ N hand 14’01, Na - 22’99’ O - 16’00

1983 Te
Wersja 1
Czgsé II

Elektroobojetny atom pewnego plerwiasstka ma konfiguracje

elsktronowg 152 252

2p® 382 3p°.. Podaj symbol pierwiastka,
liczbe elektrondéw walencyjnych oraz wzér tlenku dla najwyzsze-

go stopnia utlenienis tego plerwiastka.

Zeplsz wzory elektronowe ponizej wymienionych czgsteczek 1
ustal, w ktérych czasteczkach w utworzenle wigzeh  zostaly za-
angazowane wszystkie elektrony zewnetrznych /wslencyjnych/ po-
wiok wszystkich zwigzanych ze sobg atohbw:

NH3 y CHy CHBOH » CoHy

Ile dm; acetylenu zmierzonego w warunkach normalnych powstanie
w wyniku reakcji 8,0 g'wegliku wypniowego z woda?
Masa atomowa Ca - 40 j.m.a.

Okre$l stopnie utlenienie astoméw azotu w nastepujgcych zwigz-.
kach: LiN , CalNH , NaNH, , NH,Cl , NaNO, , NaNO5 .
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5.

6.

7

10.

11

Ktéry z wymienionych psrami tlenkdéw ma silniejsze wiaSciwosci
kwasowe:’ |

a/ Cr205 czy CrO5 b/ SO2 czy SO3 c/ 01207 czy ClO2
Odpowieds uzasadnij.

Zbudowano ogniwo:

/
Cu/Cus0, (aq) / ZnSO,, (gq) /Zn
a/ podaj réwnania reakcji e ektrodowych i wskaz ich kierunek,
b/ podaj kierunek przemieszczania si¢ elektrondéw w-obwodzie
zewnetrznym oraz poszczegdlnych jondw w roztworze elektrdlitu

w czasle pracy ogniwa.

Wymieh conajmniej 4 rodzaje dziatan, ktére spowodujg  przesunie-
cie réwnowagi reakcji egzotermicznej w kierunku produktéw:

g)
Napisz wzory strukturalne i podaj nazwy czterech izomerdw o
wzorze sumarycznym>04H80é nalezgcych do czterech réznych grup

zwigzkéw /uwzglednij takze zwigzki dwufunkeyjne/.

Toluen poddano szeregowi reskcji przedstawionych na ponizZszym

schemacie CH
3  Br, NaOH B -0_ -0 p
hev H;0
H
Podaj wzory strukturalne zwigzkéw A - E E

Z jakich meréw zbudowane sg nastepujace zwigzki wielkoczgstecz-

kowe 3 a/ celuloza b/ kauczuk naturalny

Trzy pierwiastki o liczbach atomowych réwnych odpowiednio:

8 3 11 ; 16 tworzg ze sobg parami szereg prostych zwigzkéw.
a/ podaj konfiguracje elektronowg kazdego'z pierwiastkéw,

b/ podaj wzory mozliwych prostych zwigzkéw oraz typy wyste-

pujacych wigzan.
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12,

13,

14,

15.

16,

17

18.

Jaki jest skiad izotopowy naturalnego antymonu, jezeli jego
masa atomowa wynosi 121,86 j.m.a., a skiad naturalnego anty-

monu wchodzg nuklidy 1218b i 123Sb ?

Spalono 0410 mola zwigzku wegla z wodorem. Otrzymano 0,50 mols
dwutlenku wegla i 0,60 mola wody. Podaj wzdér spalonego zwigzku
oraz objetosé zuizytego tlenu,

Uzupeinij nastepujace schematy reakcji, dobierajac wspéiczynni-

ki stechiometryczne oraz dopisujgc wzory brakujgcych reagentoéw:

2=

. +
a/ S 3 _ + BI‘2 + H20 L SOLI- + eveecsecese + H

b/ 41 + OH  + H0  —  /Al05/7 + sevvnereen

C/ F92+ + Mn04~ + seovoeae — Mn2+ + ssceccsarvos

Ktére z wymienionych wodorotlenkédw maja wiasnosci amfoterycznd?
OdpowiedZ uzasasdnij, zapisujgc roéwnania odpowisednich reakcji w
formie jonowej:

Mg/OH/, , -Zn/OH/, , Ga/OH/, , KOH , Al/OH/3

w ﬁyniku elektrolizy wodnego roztworu siarczanu cynkowego na
anodzie wydzielito sie 2,24 dm5, a ha katodzie 1412 dm? gazu.

Ile moli metalu wydzielilb sie réwnoczeénie na katodzie?

WymieA conajmniej trzy rodzaje izomerii zwigzkoéw organlcznych
ilustrujgc kazdy z nich Jjednym przyktadem,

Uzupeinié ponizszy schemat przemian wzorami reagenté4w A~D:
A f 2H20 — Ca/OH/2 + B
B + HCl — C
G polime:zzagjgﬁrn
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19.

20.

2e

3

Uzupeinlj ponizszy schemat podajac wzory substancji A ~ D

oraz zapisujgc roéwnania odpowiednich reakcji:

B Eten polimeryzacja > A

/ \

C D

kwas octowy glikol etylenowy

Oméw dwie metody otrzymywania wodorotlenku sodowego ns skale

przemysiowg.

1983 s
Wersja II
Czes¢ I

Do catkowitego spalenia 20,0 dm’

mieszaniny metanu 1 etanu
zuzyto 250 dm3 powietrza w tych ssmych warunkach, Oblicz skiad
mieszaniny w procentach objetosciowych/ skiad objetosciowy po-
wietrza O, : N2 =13 4/,

3

W 50 cn’ roztworu kwasu siarkowego o stezeniu 1,0 mola/dm
rozpuszczono 3,2 g technicznego tlenku cynkowego. Do zobojet-
' 3

nienia nieprzefeagowanego kwasu zuzyto 25 cm” roztworu NaOH o
stezeniu 1,0 mola/deQ Obliczyé zaewartosé procentowg ZnO w

pfébce technicznego substratu,.

Pewien zwlgzek organiczny, ktérego gestosé par wzgledem wodoru
wynosi 44 zawiera 54,53% wegla , 9,15% wodoru oraz tlen.

T Oblicz wzér elementarny a nastepnie wzér sumaryczny badanego
zwigzku.

2. Wiedzgc, %e Jjednym z produktéw jego reakcji z wodnym roztwo-
rem wodorotlenku sodowego Jjest eténol, ustal wzér strukturalny

oraz podaj jego nazwe.
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4,

5

6.

7

8.

Pewien alken A poddano reakcji z bromem a nastepnie otrzymang
dwubromopochodng zhydrolizowsno nadmiarem wodnego rozwtoru wo-
dorotlenku sodowego, otrzymujgc 2wiazek B. Ustalono, ze stosu-
nek mas molowych obu zwigzkdéw wynosi MB/ MA = 1,606

1, Ustal mas¢ molowq alkenu 4.

2. Wiedzgc, ze 2zwigzek B zawiera jeden asymetryczny atom wegla
ustal wzbr strukturaln& alkenu A.

Przez zakwaszony roztwér zawierajacy 3,16 g KMnO4 przepuszczono
2,0 dm3 gazu zawierajgcego siarkowodér. Oblicz w procentach
objetosciowych zawartosé siarkowodoru w gazie, jezeli wiadomo,

ze przereagowala cata ilos¢ nadmanganianu potasowego.
Mguno, = 158,04 g/mol.

W wyniku elektrolizy roztworu wodorotlenku potasowego po upity-
wie 2 godzin otrzymano 336 cm5 mieszaniny piorunujqcej. Obli-

czy¢é natezenie pradu elektrolizy.

Aniline mozna otrzymaé w wyniku trzech kolejnych reakcji. Sub-
stratem pierwszej z nich jgst acetylen. Wydajnoséci kolejnych
reakdji wWynoszg odpowiednioi 80,0%,>90,0% i 70,0%.

1. Zapisz schemat réwnan reakcji otrzymywsnia aniliny.

2., Oblicz objetos¢ acetylenu niezbgdng do otrzymania 1,50 kg
aniliny.

W wyniku prazenis mieszaniny weglandéw wapniowego i magnezowego
otrzymano mieszanine tlenkéw. Wiedzac, Ze masa prébki w proce-—
sie prazenia zmalala do potowy oblicz sktad mieszaniny weglandw

W proéentach wagowych.

W obliczeniach nalezy przyjac, ze:
- objetosé gazu jest podana w warunkach normalnych,

- objetoéé molowa gazdéw w warunkach normalnych jest réwna

22,41 dm’/mol.
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2

4.

5.

O

- stala Faraday a jest réwna 96 500 C,
7

masy atomowe /a.j.m./ sg réwne odpowiednio:
C -12,01 , O=16,00 , Mg — 24,31 , H - 1,01 ,
N - 14,01 , Zn - 65,38 , Ca « 40,08

1985 s
Wersja II
Czesé II

Ile wynosi /w-przybliZeniu/ masa jednej czgsteczkl azotu wyra-
Zona w grsmach?

Podaj struktury elektronowe nastepujacych poigczei zakladajac,
ze wszystkie wigzania sg atomowe:

Hy05 Hg , HCN , HCHO

Jaka objetosé zajmie w warunkach normalnych 5,0 g tlemu?

Ktére sposéréd wymienionych schematéw reakcji odpowiadajg reak-

cjom utlenisnia i1 redukcji?

Uzupelnij te réwnania dobierajac wspdiczynniki stechiometryczne.

a/ AgCl + s2o§“ . Ag/s205/§‘ + C1”
b/ 802 + H2S == S+ H20 |

¢/ Zn0 - + NaOH e Na,ZnO, + H0
d/ Zn + NaOH = Naezno2 + Hy

Jeki odczyn majg wcdne roztwory nastepujgcych soli:

NaNO,, NH,Cl, CH,CO0K ?

3? 3

CdpowiedZ uzasadnij odpowiedniri rdéunanismi reakeji w formie jo-

noweJ.

Podaj roéwnunia reekcji zachodzgcych na elektrodach w czasie

pracy ogniwa Ag / agt 7/ 7nt / Zn



126

CHEMIA

7. Do aslkenu o poniZszym wzorze przyigczono bromowodér. Nazwij

alken i podaj regule przyiaczenia bromowodoru oraz nazwij/ pro-

dukt.reakcji. CH
3
CH5 ~CH=C - CHBI
8. Ut6z roéwnania reakcji, ktére nslezy przeprowadzié, aby otrzymaé

propan, majac do dyspozycji aceton i dowolne substancje nieor-—

ganiczne,

9 Napisz réwnania reakcji otrzymywania kwasu azotowego z amonia-

ku na skale przemysiowq.

10. Narysuj fragment lsicucha polichlorku winylu. Zaznacz najmniej-

szy powtarzalny element Xafcucha.

1. Przedstaw strukture elektronowg czgsteczek:

CH, , CHOl co COCl,. Podkresl zwigzki, ktérych mo-

5’ 2’
ment dipolowy wynosi zero.

12. Spoéréd ponizszych jondéw wybierz te, ktdére majg identyczng
konfiguracje elektronowg:
s®= , Feot, B~ , 1t , cat , a1t ,

13. Ile éraméw tlenu zwiqi;l palgcy sie magnez, jeéli'wytworZOny
produkt ma mas¢ 6,0 g ? /masy molowe wynoszg odpowiednio 16,0
i 24,0 g/mol/.

14, Ktére 2z zapisénych ponizej réwnan sg réwnaniami utlenianis i

redukcji. Odpowiedz uzasadnij:

b/ 3 ©bs + 2NO; + 8H' — 3 Pb2* 4 35 4 2NO + 4 H,0
¢/ 3 KBr + Al/ClO4f/5 — AlBr3~ + 3 KClO4
15, Jakimi reakcjemi mozZna wykazaé¢ wiasnosci amfoteryczne wodoro-

tlenku glinu. Zapisz ich réwnania w formie Jjonowej.
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16. Dlaczego glin, ktéry w szeregu elektrochemicznym zajmuje miej-
sce na lewo od zelaza, a wiec jest potencjalnie metalem aktyw-
niejszym chemicznie, jest duZo bardziej od Zelaza odporny nsa

korozje atmosferyczng?

17, Sposérdod zapisanydh ponizej réwnan réwnowag wybierz te rdwnania
~dla ktérych obnizenie cisnienia spowoduje:
a/ przesuniecie rdéwnowagi w prawo,
b/ przesuniecie réwnowagi w lewo,
¢/ nie spowoduje przesuniecia réwnowagi

No/g/ + 3 Hy/e/ = 2 NHy/g/

- Hy/8/ + 8 /s/ = HyS/e/

2 Hy/e/ + 0,/8/ = 2 H0 /c/

-4 NHg/e/ + 5 0,/e/ == 4NO/&/ + 6 H;0/e/

- Hy/&/ + Bry/e/ == 2 HBr /g/

18. Narysuj wzory strukturalne nastgpujacych zwigzkdéw organicznych:
a/ 141,2 - trichloroeten
b/ 2,3 - dibromopropen

¢/ 2-keto, -~ 3,3 dimetylobuten

19, Reakcje przebiegajg wediug nastépujqcego schematu:

H,0 . .
ogrzewanie  , goks = B_2 c HCl p —polimery - o
100000 graewa e zacja

CaCO3

Podaj wzory zwigzkéw A - E.

20, Narysuj fragment Yancuchéw polimerdéw otrzymanych w wynlku poli-

meryzacji nastepuaqcych zw1qzkow~

a/ CH, = CHOl

b/ CH, = ? - CH = CH,
CH,

¢/ CH, = CH - CHy
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1982 e
Wersjs I
Czesé T
Te W wyniku spalenia prébki pewnego zwigzku o masie 0,581 g otrzy-

3.

4.

mano 1,320 g dwutlenku wegla oraz 0,541 g wody. Dodatkowo usta-

- lono, Zze w wyniku reakcji proébki zwigzku o masie 0,291 g z nad-

miarem amoniskalnego roztworu azotanu srebrowego otrzymano
1,079 g metalicznego srebra.

1., Podaj wzér i nazwe zwigzku o najmniejszej masie molowej,

'spelniajqcego'warunki zadania.

2. Okresl czy zwigzek ten ma izomery? Jezeli tak, to podej ich

wzory i nazwy oraz okresl typ izomerii.

Pewien zwigzek organiczhy ma sklad elementarny: 40% C, 6,7% H
oraz 53,3% O.

1. Ustal wzbér elementarny tego zwigzku.

2. Zaproponuj wzory strukturalne i nazwy czterech zwiqzkéw o]
powysszym wzorze elementarnym, ktérych masy molowe pozostawa-

iyby w stosunku 1 ¢ 2 ¢ 3 & 6.

Do 500 cm; wodnego roztworu wodorotlenku sodowego o steZeniu
0,80 mol/dm? wprowadeono bez dostepu powietrza 0,30 mola dwu-
tlenku azotu.

1 Zapisz w formie jonowej i czysteczkowej réwnania przebie-
gajacych reakcji.

2, Oblicz stezenia poszczegdlnych jondéw w otrzymanym roztworze

w mol/de, pomijajgc ewentualng zmisng objetosci roztworu.

Zapisz w formie johowej lub czasteczkowej rdéwnanie reakcji po-
nizej opisanych lub podanych w formie niekompletnej.

1+ Siarczan zelazawy w $rodowisku kwasnym ulega utlenieniu do
siarczanu Zelazowego w wyniku dziaisnia wodnego roztworu nad-

manganianu potasowego.
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4.cd. 2. Siarka‘pod dziataniem st¢zonego kwasu aszotowego ulega utle-

5.

6.

7

8.

nieniu do kwasu siarkowego. przy czym wydziela si¢ dwutlenek
azotu. '

3. Cu + Hesoh, — CuSO4 + SO2 + HZO

4, KJ+IG\IInO4+H2504 I J2+ seseovesse

5. AE"'HN.OB —> NO + secscoccee

bo 94,0 cm? mieszaniny wodoru i tlenku wegla dodano ’IOO,O.cm5

tlenu. Objetosé mieszaniny po speleniu i éalkowitym wykropleniu
pary wodneJj wynosita 136,0 cm5. Oblicz skiad wyjsciowej miesza-
niny wodoru i tlenku'wegla w procentach objetoéciowych.

250,0 cm3 roztworu wodnego aZotanéw srebrowego i miedziowego
poddano elektrolizie stosujac elektrody platynoWe. W wyniku
przepiywu tadunku réwnego 9650 C wydzielono na katqdzie catko~-
wicie oba metale przy czym przyrost masy katody wyposil 6,22 g.
Oblicz stezenie kazdej soli w roztworze przed elektrolizg.

Kwas azotowy jest otrzymywany drogg katalitycznego utleniania
smonisku do tlenku azotu, ktéry w obecnosci tlenu, reagujac z
wodag daje kwas azotowy.

Wiedzac, ze 75,0% emoniaku utlenis si¢ do tlenku azotu oraz,
ze 95,0% wytwdrzonego tlenku azotu Jjest wigzana w kwas azotowy
oblicz objetoé¢ amoniaku niezbegdnego do wytworzenia 2000 kg

63,0% kwasu azotowego.

W celu otrzymania 1000 kg polichlorku winylu zufyto 460,0 m’

acetylenu, Oblicz wydajnosé tej syntezy wzgledem acetylenu
oraz masg karbidu o zawartosci 90,0% wegliku wapniowego niez-

bednego do wytworzenia tej ilosci acetylenu.

W obliczeniach nalezy przyjgé, 2e:
a/ wszystkie objetosci gazédw podeno w warunkach normalnych,

b/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych wynosi 22410 cm3/mol
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¢/ stala Faraday'a wynosi F = 96500 C/mol
d/ masy atomowe wynoszg odpowiednio:
H-1,001 O =16,00 Cl ~ 35,45 c - 12,01
Ag - 107,9 Cu -~ 63,55 N - 14,01  Ca - 40,08

1982 r,
Wersja I
Czesé II

T Roztwér wodny zawiera niewielkie ilosci nastepujgcych soli:
NaCl, CaCl,, Na,S0, , -Mg/H003/2, NH,C1,, MgClz
Wymiefi, ktére z tych soli powoduja twardosé wody.

2 Oblicz przybliZong masg¢ 1 czgsteczki tlenu w g.

3 Jaki jest skiad izotopowy nabturalnej miedzi, jezeli jej masa

atomowa wynosi 63,5 a w skiad naturalnej miedzi wchodzg izotopy

63Cu i 650u ?

4, Liczba masowa atomu wynosi 64, a w jego powloce znajduje sie

30 elektrondéw. Podaé skiad jagdra tego stomu.

5. Podaj struktury elektronowe nastepujacych polgczeir zakladsajac,
%e wszystkie wigzania s3 atomowe: HPOy, GCl,, C,Hg, HBr.

6. Podaj wzory trzech tlenkdéw kwasowych, trzech tlenkdéw zasado-

wych 1 dwéch tlenkéw amfoterycznych.

7 Podaj stopnie utlenienia atomdéw oznaczonych kropks w nastepu-
jacych zwigzkach: Na2C£207 A12/SO,+/5 HJO5 PH5 N3202

8. Uzupeinij nastepujace réwnanie reskcji w formie jonowej i na=-

pisz je w formie czgstkowej:

; - Y 3+ e — :
P382 + NO5 + seses . Fe + S0 + NO + H20
9. Podaj dwa sposoby odrézniania weglowodordéw nienasyconych od

nasyconych.
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10,

11,

12.

13.

14,

15.
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Jakie ugrupowania atoméw sg charskterystyczne dla zwigzkéw ns-
lezgcych do klas:
a/ nitrozwiazkéw ¢/ amin

b/ slkoholi - d/ estroéw

Ktére z zapisanych ponizej reakcji sg réwnaniami reakcji kwasowo-
Y h

zasadowych? Zapisz je w poprawne] formie Jonowej. Do jakie]

grupy naleZg pozostate reakcje?

a/ Cu+ 2 H2804 = CuSO4 + 802 + 2 H2O

b/ NaHCO5 + HCL

NaCl + 320 + 002

i

c/ NH4Cl + NaCH NH; + NaCl + HEO

3

d/ 3 Ag + 4HNO 3 AgNO3 + NO + 2 H2O

3

Produktem koncowym nastepujgcych przemian jést:

koks H20 polimeryzacja HN05+H2SO4 redukcja H2
CaO'—* A > B > C +> D
temp.
---—» gminobenzen

Okres$l produkty A, By, C i D

Podaj po jednym rdéwnaniu reakcji ilustrujacym

a/ wiasciwoéci kwasowe wodnych roztwordéw kwasu siarkowego.
b/ wtasciwosci utleniajgce stezonego kwasu siarkowego.
c/ wtasciwosci amfoteryczne wodorotlenku glinowego.

Br H,0 Ag,0 .
2 2 utlen, 2 . .
Aomr®® S © 0 o D T " CHyT OHy' COOH + Agy

Podaé przebieg reakcji chemicznych, piszgc wzory zwigzkéw A, B;

¢, D. Do jakich typdw reakcji zaliczamy kazdg 2z kolejnych reakcji.
Jak wpiywa a/f Werst temperatﬁry i b/ zwigkszenie ciénienia

na wydsjnoéé nastepujacych reakcji odwracalnych: 1/ egzotermicz-—
na reakcjé syntezy smonisku z substancji prostych, 2/ endoter-

miczna reakcja redukcji dwutlenku wegla weglem do tlenku wegla.
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16.

17

18.

19.

20,

2

Wymied- cztery rodzaje izomerii ilustrujac kazdy z nich przykia-~

dem.

Trzy identyczne przedmioty Zelazne pokryto: a/ warstwg cyny,
b/ warstewka cynku , i ¢/ lakierem nitrocelulozowym, Ktéry 3z
nich ulegnie najszybciej korozji w wilgotnej atmosferze po lo-

kalnym uszkodzeniu powloki ochronnej? OdpowiedZ uzasadnij.
Podaj w kulombasch Zadunek 1 mola elektrondw,.

W wyniku polimeryzacji butadienu otrzymuje sie rodzaj kauczuku
syntetycznego. Narysuj fragment rancucha takiego polimeru za-
znaczajace najmniejszy powtérzalny element /mer/, oraz fragment

struktury gumy otrzymanej przez wulkanizacjeg kauczuku.

Podaj dls pierwiastkdéw grup bloku energetycznego "p' ogélne
wzory polgczen z wodorem’i tlenem tych pierwiastké4w na najwyz-—

szym stopniu utlenienia.

1982 r.

Wersga iI

Czes¢ I

Oblicazyé¢, ile dm? powietrza potrzeba do spalenia 0,200 m3 gazu,
ktbérego sktad w procentach objetosciowych wynosi:

28,0% CO, 62,0% N,, 6,0% H, i 4,0% CO,.

Nalezy przyjaé skiad powietrza: 20,0% objetosciowych 0, i 80,0%
objetosciowych Ny |

Zmieszano 200 g wodnego roztworu zawiersjacego 25,0% wag, amo-
niagku oraz 100;g wodnego roztworu zaWierajqcego 15,0% wég.amo-
niaku. Ile nslezy oddestylowaé amoniaku z otrzymsnego roztworu
aby otrzymaé roztwéf oa zawartosci 20,0% wag. amoniaku. /Nalely
przyjaté, ze po oddestylowaniu amoniaku masa wody zawartej w na=-

czyniu nie ulega zmianie/.
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3. Probke zwigzku Qrganicznego o masie 1,130 g zawierajgcego wegiel,
wodér 1 chlor, spalono otrzymujac 1,320 g 002 i 0,540 g EEO‘
1. ijrdwadz wzor elementarny zwigzku.
2. Zsproponuj wzory strukturalne i podaj nazwy mozliwych izo=—
meréw zwigzkdéw o najuniejszej masie molowej speiniajgcych wa-

runki zadania,

4, W wyniku spalenia proébki pewnego alkanu otrzymsno 2,200 g dwue-
tlenku wegls oraz 1,081 g wody.
1. Ustal wzdr czagsteczkowy spalonego alkanu.,
2. Zaproponuj mozliwe wzbry strukturalne alkandéw speiniajacych

warunki zadania i okre$l obserwowsany typ izomerii.

Se Zapisz roéwnania reskcji zachodzgcych pomiedzy:
a/ nadmanganianem potasowym 1 siarézynem sodcwym w srodowisku
kwasu sisrkowego wiedzgc, ze wsrdd produktdédw reakcji jest siar-.
czan sodowy,
b/ miedzig i ste2onym kwasem azotowym.
Uzupeinij réwnania reakcji utleniania-redukcji dobierasjac wspdi-
czyhniki stechiometryczne i dopisujac wzory brakujgcych substancji:
¢/ KMnO, + KNO, + sevesees —> MnSO, + KNO5 + eecececa
a/ P+ HNO3 +_H2O- — H5PO4 + NO
e/ 8°7 & SO%” + HY — s+ H,0

6. Roztwdr wodny Cusoqxpoddano elektrolizie w elektrolizerze zaopa-
trzonym w dwie elektrody platynowe o masie 2,00 g kazda. Elektro-
lize¢ prowadzono przez 2,00 h stosujgc prad o natgzeniu 0,500 A,
Podaj'réwnania reakcji elektrodowych. Oblicz mase katody i ano-

dy po elektrolizie.

Oblicz tez objetosé gazu wydzielonego na anodzie.
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e Nawozy mineralne o odpowiedniej zawarto$ci sktadnikédw przygoto-
wuje sie przez mieszsnie réznych zwigzkéw chemicznych. W jakim
stosunku wagowym nalezy zmieszaé saletre potasowa i amonowg,

aby otrzymaé¢ nawdz zawierajgcy 18,0/ wagowych azotu.

8. Do pieca wapienniczego zatadowano 5,00 ton kamienia wapiennego,

zawlerajgcego 92,0% CaCOB, 2,0% MgCOB, 3 4,0% SiO2 i3, H,0.

Oblicz mase otrzymanego tlenku wapnioﬁego orsz ustal jego.zawar-
tosé procentows w otrzymenym produkcie. Oblicz tez objetosé wy-
dzielonego dwutlenku wegla w ms.

W obliczeniach nalezy prazyjaé, zes

a/ wszystkie objebtoscl gazdw sg podane w warunkach normalnych,
b/ stata Faraday'a = 96500 C/mol,

¢/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych jest réwna

22410 o’ /mol,

ld/ masy atomowe wynoszg odpowiednio:

H-1,01, 0 =-716,00 C ~ 12,01 Cl = 35,45 Cu = 63,55

N - 14,00 K - 39,10 Ca - 40,08 Mg - 24,30

1982 Lo

Wersja II

Czesé IIX

Te Masa pewnej objetosci metanu wynosi 15,0 g. Oblicz masg tej sa-

mej objetosci butsnu w tych samych warunkach ciénienia i tempe-

ratury.
2. Podaj definicje: a/ mola, b/ masy atomowej.
3. Liczba atomowa bromu wynosi 35, a liczba masowa Jednego z jego

nuklidéw 79. Ile protondéw, neutrondw i elektrondw zawiera jon

bromkowy powstaly w wyniku jonizacji tego nuklidu.
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4,

5.

7

8.

9.

10.

Przedstawié wzorami’' elektronowymi strukture nastgpujgcych czg-

» 505 4 80, 5 HyS 5 HyS0,

steczek: NH >

3

Wymier trzy tlenki kwasotwércze azotu. Nepisz réwnania reakcji

tych tlenkdéw z wodg.

Podaj jaki odczyn wykazywaé beda wodne roztwory otrzymywane
przez rozpuszczenie nastepujgcych substancji w wodzie:

a/ etanolanu potasowego c/ dwutlénku wegla

b/ fenolu d/ azotanu amonowego

OdpowiedZz uzasadnij réwnaniem reakcji.

Uszereguj, nizej wymienione substancje, wediug rosngcych war-

tosci stopnia utlenienis azotu:

NO2«’ NEO y NH,C1 , NO , MgBN2 ’ N2 ’ NaNQé ’ NaNO2
W przypadku identycznych stopni utlenienia zapisz wzory substan-

¢ji jeden nad drugim.

Ktéry z nizej wymienionych pierwiastkéw jest najsilniejszym utle-

niaczem?
H2 ’ P4 ’ O2 ’ Cl2 ’ F2

Napisz réwnania reakcji, kt6re nalezy kolejno przeprowadzié aby
otrzymaé kwas octowy z surowcédw wqucznie nieorganicznych.

Podaj nazwy grup zwigzkoéw charaktéryzujgcychrsie nastepujgcymi

ugrupowaniami atoméw:

0 Py A
a/ -cZ b/ -CZ ¢/ -c¢Z
OH NHo H
0 0
& =
a -¢C - e/ -G | £/ -¢C
\O—clz- SNH - C -
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11, Ktére sposrdd ponizszych reakeji sg reakcjemi utlenisnis i re-

akcjami, a ktbére zaliczamy do tak zwanych reakcji dysproporcjo=-

‘nowania?
a/ Pe + H2SO4 = FeSOu + H2
b/ Ca/OH/2 + 002 = CaC.O5 + H2O
c/ 802 + 2H2S = 35 + 2H20

z * HZO = H3A504

+ 20H = 0102 + ClO5 + H20

a/ ASZOB + HNO + NO

12 Kwas octowy moze by¢ otrzymywany z karbidu w my$l schematus
Karbid — "X" — Y% —» kuas octowy
/weglik wapnia/

Zapisz réwnanis odpowiednich rezkcji oraz podaj nazwy zwigzkodw

XitY.
13. Napisz reakcje zachodzgce w wielkim piecu podczas wybtupu zelaza,
14, Podéj réwnania reakcji /i objesénij regulte, ktérg zastosowates/

W wyniku ktéry?h mozna by przeksztatcié aldehyd w izomeryczny
keton

aldehyd —> alkohol X — alken Y —+ chlorowcopochodna Z2 —*
—> alkohol W — keton,

15. Spoéréd zapisesnych ponizej réwnan reakcji wybierz te reakcje,
ktérych stan rdéwnowagl zostanie przesuniety na prawo zardwno pod
wpiywem wzrostu cisnienia Jjak i wzroStu,temperatury:

. . o _ _

o/ 2 NOs gy = N304 gy AE® = = 153,5 kJ

AH® = + 42,4 kJ

c/ 3/2 02/8/ = 05/8/

—— : ¢]

— o)
o/ COyypy + Hyyoy = 00,y + B0, AH 28,7 kJ
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16.

17.

18,

19.

1.

Podaj wzory mozliwych izomerdéw chloropentanu. Okresl rodzaj

izomerii.

Stal ulega korozji pod wpiywem rozcieficzonego kwasu siarkowego.
W cysternach stalowych przewozi sie kwas siarkowy. Wyjasnij dla-

czego jest to mozliwe.
Podaj w kulombach tadunek 1 mola jonéw Zelazowych.

Narysuj fragment lancucha polikondensatu otrzymsnego w wyniku
reakcji funolu z formsldehydem. Zaznacz najmniejszy powtarzalny

element laicucha /mer/.

s/ 6,0.24-'102I czgsteczek chlorowodoru znajduje sie w stanie ga-~
ZOWym W warunkach\normalnych.

B/ T¢ sama ilodé czasteczek rozpuszczono w wodzie otrzymujac

10 dm3 roztworu,.

C/ Ta sama ilosé czgsteczek przereagowala z tlenkiem wapniowym.
Podaj: a/ objetosé gazu, b/ molowoéé roztworu, c/ mase v«y—-~

tworzonej wody.

1981 r.

Wersjs I

Czeé¢ I

Obliczyé teoretyczng objetosé powietrza niezbgdng do spalenia
25,0 dm3 mieszaniny zawiersjacej: 20,0% objetosciowych propanu,
30,0% objgtosciowych n~butanu oraz 50,0% objetosdciowych 2-metylo-
propanu. Podaé sklsd spalin /w % objetosciowych/ przy zaloZeniu,
2e cale ilosé wody otrzymanej w wyniku spslania ulegle skropleniu.
Nalezy przyjaé sktad powietrza: 20,0% objetoéciowych 0, 1 80,0%
objetosciowych N
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2e

2

4o

6.

Jakich ilosci /w gramach/ tréjtlenku siarki oraz wody nalesy
uzyé, aby otrzymaé 1000 g roztworu kwasu siarkowego o stezeniu
39,3% wagowych HQSO4. Caly otrzymany roztwér rozcienczono wodg
tak, aby otrzymaé roztwdér o stezeniu 1,00 mol/dm?. Oblicz jego
objetosé.

Pewien zwigzek organiczny jest w warunkach normalnych gazem o
gestoscl réwnej 1,34 g/de. W wyniku spalenia prébki gazowego
zwigzku o objetosci 0,224 dm5 otrzymano 0,440 g CO2 oraz 0,180 g
H2O. Wyprowadi wzér elementarny, wzér sumaryczny oraz podaj naz-

we tego zwigzku.

W wyniku spalenia prébki zwigzku organicznegc zawierajacego we-—
giel, wodér i chlor otrzymano 0,180 B wody oraz 0,440 g dwutlen-
ku wegla., Inng metodg ustalono, Ze badana substanéja zawliera

83,5% wagowych chloru, Ustal wzér sumaryczny i podaj nazwe naj—

prostszego zwigzku speinisjgcego warunki zadania.

Zapiéz réwnania opisanych ponizej reakcji h formie czqsteczkowej
oraz -~ Jjezeli jest to moZliwe - réwniez w formie jonowej:

a/ formaldehyd redukuje wodo;otlenek miedziawy w wyniku czego
powstaje tlenek miedziowy oraz kwas mrédwkowy, ’

b/ dwutlenek manganu reaguje z jodkiem potasowym w Srodowisku
kwaénym w wyniku czego wydziela si¢ wolny jod,

¢/ metaliczna miedé rozpuszcza si¢ na gorgco w stezonym kwasie

slarkowym, przy czym wydziela si¢ gazowy dwutlenek siarki.

Przez elektrolizer napeiniony roztworem siarczanu cynkowego, za-
opatrzony w elektrody platynowe przepuszczono prgd o nategzZeniu

1,93'A przez czas 10 000 s, W wyniku procesu na katodzie wydzie=
lizo sie 896,4 cm3 wodoru. Oblicz mase cynku wydzielonego réw-

noczednie na katodzie elektrolizera.
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7 Do roztworu zawierajgcego 9,84 g azotanu wapniowego dodano 9,84 g
fosforanu tréjsodowego. Wytracony osad odsgczono, a przeéqcz od~
parowano. Oblicz masge i sktad sbtatej pozostaloéci po odparowaniu
przesgczu, Wskazdéwkas fosforan wapniowy jest solg praktycznie

nierozpuszczalng w wodzie.

8. ﬁérysuj fragment czgsteczki Xancucha polichlorku winylu i zaz -
nacz na nim najmniejszy element powtarzalny /mex/.
Oblicz sktad elementarny polichlorku winylu. Oblicz teoretyczne
zapotrzebqyanie weglika oraz chlorowodoru nlezbedne do wyprodu—
kowania 1000 kg polichlorku winylu.
W obliczeniach nalezy przyjaé, Ze:
a/ wszystkie objetosci gazdw podano w warunkach normalnych,
b/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych wynosi 22410 cma/mol,
¢/ stala Faraday’a wynosi F = 96560 C/mol

d/ masy atomowe wynoszg odpowiednio:

H - 1,01 0 - 16,00 Cl - 35,45 C - 12,01 Na - 22,99
Zn - 65,37 P - 30,97 S - 32,06 N - 14,01 Ca - 40,08
198" Te
Wersja 1
Czesé II

T Uzupelnij zapisane ponizej schematy reakcji dobierajac wspéi-

czynniki stechiometryczne oraz dopisujac wzory brakujgcych re-
agentoéw:

2+ 2

a/ Fe +Mno:;+ ......O....I._’Mn++'.‘..l.'....’.

b/ Ca COB+HCl — 002+ seses00n0esvee
2. Ktére z zapisanych ponizej réwnsi sa réwnaniami utlenisnia-redu-

kcji. OdpowiedZ uzasadnij,
a/ Cu/N05/2 + H2S — CuS + 2HNO3
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3e

4,

G

7o

8.

¢/ 3Cu + 8HNO5 — 3Cu/NO5/2 + 2NO + 4H2O

Podaj stopnie /liczby/ utlenienia atombédw oznaczonych kropkg w
zwigzkach, ktérych wzory zapisano ponizej:

3505 , H3i=o4 , K26r207 » Pe,/80,/5 , HCHO

Liczby Jjakich czgsteczek elementarnych decyduja o

a/ liczbie atomowej pierwiastka

b/ liczbie masowej nuklidu

Pcdaj liczby tych czasteczek elementarnych w nuklidzie: 1%21.

Wuklid jakiego pierwiastka dany Jjest zapisem: izE.

Elektroobojetny atom pewnego'pierwiastka’ma konfiguracje elek-

tronowg:
18228%2p°35%3p7

. Podaj symbol pierwiastka, liczbe elektrondéw walencyjnych oraz

wzdr tlenku dla najwyzszego stopnis utlenienia omawianego pier-

wiastka,.

Wyjaénij jakie typy wigzan istniejg w nastepujacych polaczeniach:
N, , HBr , NeCl , Ag/NHB/g

Ponizej podano wzory tlenkéw i nadtlenkéw réznych pierwiastkow.
a/ Ktére z pbdanych wzordéw odpowiadajg nadtlenkom?
b/ Pozostale tlenki podziel na kwasowe, zasadowe i amfoteryczne

A1,05 4 P05 4 80, 4 Zn0 , CuO , BaO, , SOz , Naj0, , Na 0 , CaO.

~ .
Podaj nazwy grup zwiazkow orgasnicznych w ktérych wystepuja na -
stepujace ugrupowania atomoéw:

a/ R——-ﬁ-—-R
o/ —gN—
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9.

10.

M.

12

13.

Wymien conajmniej trzy rodzaje izomerii\zwiazkéw organicznych
ilustrujac kazdy z nich jednym przykiadem.

Podaj nazwy wedlug nomenklatury genewskile] (nazwy systema-

tyczne) oraz zwyczajowe ponizszych zwiazkéw:

a/ CH;— CH = CH2 N02

b/@

NH,
c/ CH5 - ?H -~ COOH
OH

Podaj liczbg moli czgsteczek lub jondéw zawartych w:
a/ 7,00 g azotu -
b/ 0,112 dm’> tlenu

c/ 1,0 dm} 1,0 M roztworu chlorku wapniowego

Sposréd zapisanych ponizej roéwnad réwnowag wyblerz te réwndwagi,r
dla ktérych nie zaobserwuje sie wyrasnego wpiywu cisnienia na
potozenie stanu réwnowagl:

a/ Nz/g/ + 3 H/8/ = 2 NHB/g/

b/ 4 HC1l/g/ + O,/g/ = 2 H0/g/ + 20Cl,/e/

o/ Klg/e/ += Klz/e/ + Cly/e/

a/ Hy/e/  + T8/ = 2HI/g/

e/ NH,HS/s/ += NHB/g/ + HES/g/

£/ CaCOB/s/ = Ca0/s/ + Coz/g/

indeksy: g - reagent gazowy, s - staly

Zbudowano ogniwo zapisane schematem:
Ag/ ™ AgNO3 ag ™ ZnSO4‘aq/ Zn
a/ w jakim kierunku beda si¢ przemieszczaé elektrony w obwodzie
zewnetrznym po zwarciu biegunéw ogniwa?
b/ podaj rdéwnania procesédw elektrodowych oraz okresl kierunek

ich przebiegu podczas pracy ogniwa,.
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14, Metaliczny glin reaguje energicznie z rozcienczonym roztworem
kwasu azotowego, natomiast stezony kwas aZotowy mozna przewo-
zié w cysternach aluminiowych. Wyjesénij przyczyny obserwowanych

zjawisk,

15, Do reakcji uzyto 27,0 g metalicznego glinu oraz 2,0 dn® 1,0 M
roztworu kwasu siarkowego. Ktéry z reagentdédw zostai wziety w

nadmiarze? OdpowiedZz uzasadnij.

16. Pewien zwigzek orgsniczny poddano nastgpujacym przemianom:

HBr KOH aq [o]
A : » B > C —» D
addycja hydroliza utlenienie
przylaczenie

octan etylu

Podaj wzory zwigzkdéw A,B,C,D

17 Podczas prazenia azotanu wapniowego powstaja: tlenek wapniowy,

dwutlenek azotu oraz tlen. Napisz réwnanie odpowiedniej reakcji.

18, Podaj réwnanie co najmniej jednej reakcji, ktoéra ﬁozwolilaby

rozréznié alksn od alkenu.

19. Wyjasnij, w ktérych z poniZszych zwigzkdéw w utworzenie wigzan
zaangazowane sg wszystkie elektrohy z powitoki walencyjnej atomu

oznaczonego "X". Wyjasnienie poprzyj odpowiednig analizj.
X

x X

NH3 s CEy H2O
20, Wodorotlenek glinowy rozpuszcza sie dobrze zaréwno w roztworze
wodorotlenku sodowego Jjak i kwasu siarkowego. Wyjasnij obser-
wowane zjawiska zapisujac w formie jonowej réwnania odpowied-

nich reakcji.
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1981 r.
Wersja II
Czesé 1
1. W wyniku spelania prébki o masie 0,6010 g pewnego nasyconego

24

3.

4,

S

6.

alkoholu jednowodorotlenowege otrzymsano 1,320 g dwutlenku wegla.
Wyznacz wzér sumaryczny alkoholg i podaj wzory strukturalne moZ-

liwych izomerédw.

Weglowoddér nienasycony o gestosdci wzgledem wodoru réwnej 14,0
przepuszczono przez wode bromowg otrzymujgc produkt zawierajacy
12,78% wegla, 2,13% wodoru, i 85,09% bromu. Wyznscz wzdér su-
maryczny i podaj nazwe¢ badanego weglowodoru.

Oblicz teoretyczna objetosé powietrza niezbedng do spalenis

400 de gazu wodnego zawierajgcego /w procentach objetosciowych/
50,0% wodoru, 40,0% tlenk wegla, 5,0% dwutlenku wegle oraz 5,0%
azotu,

Wskazowka: nalezy przyjaé, ze powietrze zawiera 20,0% tlenu.

Do roztworu wodnego zawierajacego 5,38 g chlorku miedziowego
dodano 0,500 dn’ roztworu wodnego siarkowodoru o stg¢zeniu
0,100 mol/de, po czym zawartosé naczynia odparowano do sucha.

Oblicz mase suchej pozostatosci w naczyniu.

Do 150 cm® 20,0%-owego kwasu solnego o gestosci 1,10 g/cm3
wrzucono 5,40 g metalicznego glinu. Po zakonczeniu reakcdi
roztwér rozciehczono do objetosci 500 cmj. Oblicz stezenis mo-

lowe jondéw H* s \Al* oraz C1~ w otrzymanym roztworze.

Do 100,0 cm3 zakwaszonego kwasgsem siarkowym wodnego roztworu
nadmanganisnu potasowego dodano nadmiar roztworu sisrczku sodo-
wegb w wyniku czegorwydzielilo sié 0,100 g siarki. Oblicz Ste—
zenie molowe nadmsanganianu potasowego w roztworze uzytym do

reskcji.
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7e

1 .

Piytke metalowg o powierzchni 100 cm2

umieszczono jako katode

w elektrolizerze zawierajgcym roztwédr soli niklawej i prowadzo-
no elektrolize prgdem o natgzeniu 0,200 4 przez 4825 s. W wyni-
ku prodesu otrzymsno warstwe niklu o grubosci 2,64+10 '3mm;
Oblicz jaka cze$é tadunku przeplywajacego przez elektrolizer
zostals zuzybts na wydzielenie niklu, oraz podaj réwnanie drugie-
go pfocesu elektrodowego biegngcego réwnolegle ns katodzis.

Gestosé metalicznego niklu wynosi: d = 8,90 g/cmj.

Oblicz zusycle koncentratu rudy siarkowej zawierajgcego 80,0%

siarki niezbednego do wyprédukowania 1000 ton kwasu siarkgwego

98,0%-owego wiedzac, Ze straty siarki w procesie produkcji wy-

nosza 4,0%.

W obliczeniach naleiy przyjaé ze:

1. wszystkie objetosci gazdéw podano w warunkach normalinych

2, objetosé molowa gazu w warunkach normslnych jest réwns
22410cm5/mol

3, stata Faraday’a wynosi 96500 C/mol

4, mésy atomowe wynosza odpowiednio:

H~ 1,01 C - 12,01 Al - 26,98
S - 32,06 0 - 16,00 Cl - 35,45
Br -~ 79,9 Cu - 63,55 Ni - 58,71

1981 r.

‘Wersje II

Czes¢ 1II

Uzupeinij zapissne ponizej schematy reakcji, dobierajac wspdi-
czynniki stechiometryczne orsz dopisujgc wzory brakujgcych rea-
gentow,

8/ Al + H2SO4 ——’H2+ AR EE NN N NI I A N I N NS N A Y N B AY BB B BB B B N

b/ MnOZ + NOE + eesovssssnseses —F Mn+2 + eccvseet o0
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2. Ktére z zapisanych ponizej réwnan sg réwnsniami utlenisnis-re -
dukcji, odpowieds uzasadnij:
a/ 5Nazs + 2KMnO4 + 8H2SO4-—-.-5N32504 + 58 + KgsO4 + 2MnSO4 + 8H20

b/ 3Ag + 4HNO3 — BAgNO3 + NO + 2H20

c/ NH401 + NaOH — NH5 + HZO + NaCl

3. Podaj stopnie utlenienia /liczby utlenienia/ astomébébw oznaczonych
kropkg w zwigzkach, ktérych wzory zapisano ponizZej:

NaClO3 ’ K2Mn,04 ’ AlH3 , HC10 , KHE'PO4
4, Liczby jakich czgstek elementarnych decyduja o:
a/ liczble atomowej pierwiastka

b/ liczbie masowej nuklidu

Podaj liczby tych czastek elementarnych w nuklidzie:

207
b
82 4
40
Nuklid Jjakiego plerwiastks dany Jjest zaplsem: 18E

Se Elektroobojetny atom pewnego plerwiastka ma konfiguracje elek-

tronowg: 152 232 6 382 3p3

2p
Podaj symbol pierwiastka, liczbe elektrondéw walencyjnych oraz

wzér 2wigzku z wodorem

6. Uszeregu] zwiazki wediug rosmgcej polarnoséci wigzania:

7 Podziel wymienione nizZej tlenki wediug charakteru chemicznego:

8. Podsj nazwy grup zwigzkdéw organicznych, w ktdérych wystepujsg
nastepujgce ugrupowania atoméw:

0
- e
-c R - NH ~c
~og 2 ~0R
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9.

10,

11.

12,

13

Wymien conajmniej trzy rodzaje izomerii zwigzkdéw orgenicznych

ilustrujgc kazdy z nich przykladem

Podaj nazwy wediug nomenklatury genewskiej /nazwy systematyczne/

oraz 2zwyczajowe nastepujacych zwigzkéw orgenicznych:

0
¢ = CH, b/ @COOH ¢/ H -C°2 H
(';H OH

3

Podaj liczbe moli czasteczek lub jondéw zawartych ws

a/ CH, = CH -~

2

a/ 20 g metanolu
b/ 35,6 de azobtu
3

¢/ w 1 dm” M roztworu chlorku Zelazowego

Sposrod zapisanych ponizej réwnsn réwnowsg wybierz te réwnowagi,
dla ktérych obnizenie cisniénia spowoduje przesuniecie réwnowagi
W prawos ‘

a/ Ny/e/ + 3H,/e/ + 2NH,

b/ 4HCl/g/ + Oz/g/ = 2H20/g/ + 2 Clz/g/

-

¢/ Klg/e/ = Wly/g/ + Cly/e/
a/ Hy/g/ + Jy/e/ == 2HI/g/
o/ NHHS/s/ = NHz/g/ + H,S/g/

£/ CaCOy/s/ = CaOfs/ + CO/g/

/indeksy: g ; reagent gazowy, s ~ staty/
Zbudowano ogniwo zapisane schematem:
Ag / Agt ll Fe+2 /Fe
a/ w jakim kierunku beda si¢ przemieszczaé elektrony w przewod-
niku lgczgcym ogniwa?
b/ podaj réwnania procesédw elektrodowych oraz okresl kierunek

. ich przebiegu podczas pracy ogniwa
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14, Aby zabezpieczyé statek oceaniczny skutecznie przed korozjg na-
lezy przymocowaé protektor wykonany:
a/ ze stopu cynku z magnezem?
b/ z miedzi?

OdpowiedZ uzasadnij.

15. Do reakcji spalenia metanu uzyto 67,2 dm5 metanu oraz 112 de

tlenu, Ktory z reagentdéw zostal wziety w nadmisrze?

16. Pewien zwigzek orgsniczny poddsno nastepujacym przemianom:
polimeryzac] HHO [H] HC1
A B — ——— C & D » chlorowodorek
nitrowanie aniliny

Podaj wzory zwigzkdéw A, B, C, D

17 Amoniak mozna utlenié¢ tlenem otrzymujgc azot i pare wodng lub
tlenek azotu i pare wodng lub dwutlenek azotu i parg wodna.

Ur6z rdwnania trzech mozliwych reakcji utleniania amoniaku.

18. Podaj przynajmniej jedno roéwnanie reskcji umozliwiajacej odrédz-

nienie aldehyddéw od ketonodw.

19. Z wymienionych ponizej jondéw wybierz te, ktére maja identyczng
konfiguracje elektronowa:

g2 , Fe* , Br™ , Li*t , ca®t , a1t , x*

20, Uzupelnij i okresl typ nastgpujgcych reakcji:
a/ Hy = CH - CH5 + HC1 —*

b/ CH5 - CH5 + Cl2 —
- 0

Podaj nazwy systematyczne substratéw i produktéw reakcji.






JEZYKI OBCE

JEZYK ANGIELSKTI

I. Przeczytaj uwaznie tekst i zakres$l kdétkiem t¢ z trzech podsnych

wersji, ktdéra uzupeinis ponizsze wypowiedzi zgodnie z trescig tekstu,
ATOMIC ENGINES

Scientists have found that it is not impossible, as they had
previously thougt, to split an atom. Some very heavy atoms "explode”
now and then, throwing out not only electrons but also combinations
of protons and neutrons, two of each. Then, they turn into other ele-
ments,

‘4round the beginning of the ceuntry, Pierre and Merie Curie
found that the rare heavy metal radium acts in this way. Other heavy
metals that behave in this menner are uranium and thorium, They are
not so active and energetic in their explosions as radium, but they
are morse commoﬁly found in the earth’s crust.Elements that change in~
to other elements by this process are ca;led radioactive elements.

Furthermore, it was found that these "explosions" inside the
atoms of radiocactive elements give off tremendous energy, in propor-

tion to the size of the atom. People wondered if it would ever bhe



150

possible to use this energy as a source of power. While large deposits
of cosl and petroleum still remain in the earth, these feuls are beihg
used up very fast. Petroleum, especially, is likely to be a1l used up
in the next hundred years or so, and some souce of‘energy will be nee-
ded to take its place.

Nuclear energy csn be put to useful purposes as well as destruc-
tive ones. Seversl of the world’s governments have built nuclear power
plants, either to make electric power for industrisl uses or to drive
ships, They are steam~turbine plants that geﬁ their steam from an ato-
mic furnace instead of from a coal cor oil furnace. A number.of nuclear
power plants are already generating electric current in the United Sta-
tes, Great Britain, and Soviet Union. Engineers are also drawing up
designs for ﬁuclear—powered locomotives and airplanes. Building these
machines is difficult because the engines have to be large enough in

order to work with the greatest possible safety.

split - rozszczepié element - pierwiastek

rare - rzadki earth’s crust - skorupa ziemska
give off'- wyzwolié /energie/ tremendous - olbrzymi, poteZny
depbsit - zldze design - projekt, plan

furnace - piec

Te Pierre and Marie Curie ...
a/ split an atom esese
b/ found that rédium was radioactive cevee
¢/ doscovered uranium and thorium ceese

2e The deposits of coal and petroleum eceee
a/ have already been used up ceeee
b/ will never be-ﬁsed up cesea

¢/ will prpbably be used up soon . eesse
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3. Uranium and thorium are .seeece
a/_less active aﬁd energetic than radium and very rare
as well . _ cesen
b/ more active and energetic than radium and very commonN....e

¢/ less active and energetic than radium but easier tofind ....

4, It was found that the atoms of radioactive elements give
Off seeens
a/ the more energy the lafger they are csose
b/ the less energy the larger they are ceess
¢/ the more energy the smaller they are seace

Se Nuclear power plants generate electric current from

steam coming from eseeces

a/ an oil furnace ceese
b/ ap stomic furnace sevee
¢/ a coal furnace A ;....
6. It seems that the most important considoration in
building puclear-powered enéines i1s their ceeeee”
a/ safety cecce
b/ size ceoee
¢/ cost seeee

II. Przetiumacz wiernie, poprawng polszczyzna dwa podkreslone w

tekécie zdania,

III. Z podanych form czasownikowych zakresl kétkiem te, ktdéra jest
prawidiowa dla danego zdania. |

v1. I 1it the fire at six and it ..... brightly when Tom came in
at seven., cecee

a/ had been burning b/ is burning c¢/ was burning

2 He speks French like a Frenchmsn, he ..... by an excellent
teacher. ' ceecee

a/ had to be taught b/ had taught ¢/ must have been taught
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3.

4,

Se

6.

7e

8.

9.

10.

1M

12.

12,

14.

You ... smoke in the kitchen, there may be gas in here secee

a/ nmustn’t b/ needn’t ¢/ don’t have

I don’t know if she came in or not, I didn’t hear her

eses the door,. ceoes
a/ opened b/ open c/ to open
My brother .... to me for months. ceses

a/ isn’t writing b/ hasn’t written ¢/ doesn’t write

She was so weak that she couldn’t walk, wWe ee.. her hOmes.e..

a/ had to drive b/ must have driven c¢/ should drive

I think I'11 eat something before we eess
a/ will léave b/ will be leaving ¢/ leave

He 11 be late for the train if he .... at once. ceeas
a/ doesn’t start b/ won’t start c/ wouldn & start
Wages eeee ﬁo workmen by the day or week. seces
a/_is paid | b/ are paid ¢/ pay

We would have helped you if we .... you were in such
difficlllties. ‘e e " e
a/ knew b/ had known ¢/ have known

More tourists would come to this country if it .... a
better climate. csenas

a/ has b/ héd had ¢/ had

I «oso English for the last two years but I can’t speak

it yet. veses
a/ sm studying b/ was studying ¢/ have been studying
You .... the telegram yesterday. seeee

a/ ought to have sent b/ ought to send c/ sholud send

My uncle .... help us if he were here. eesss

a/ will be able to b/ would be able to c/ can
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15  She ... very beautiful when she was young, she is

still SOOd"].OOkingo sesse
a/ must have been b/ nmust be ¢/ had to be
16. His books .... before 1°ngo scsese
a/ are forgotten b/ will forget ¢/ will be forgotten
17. I would like him ..,.. me a lift. PP
a/ give b/ that he gives ¢/ to give
18. He has been doing exerciSes sinee five o’clock and
he .... ten so far. secae
a/ will do b/ has done ¢/ has been doing
19, I£f I oees rich I would travel a lot. seece
a/ would be b/ were ¢/ be

20, If my sister had not broken her leg last week,
She oo o0 Skiingo v LN NN )
a/ would have gone b/ went ¢/ would go

Iv. Zapytaj o podkreslong czeb¢ zdania.

1. - Jack is not very good at geography. cecie
26 Thelr children are broughteup very badly. esees
3e My siéter will be seeing Mrs Jones on Saturday. cecee
4, They have been asked only three questions., seves
5 There was little milk in the fridge. ' sesse
6. Mr Croff’s car was badly dsmmasged in the crash. coeed
7 Yes. she told me about it. ..Q..
8. He forgave her because he was a kind~hearted man, sasse
9. She goes to the grocer’s once a week. eeeus

10. John will be twenty next month. cssae
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V.

2,
3

4,

5.
6.

VII.

Te
2e
3
4,
Se
6.
o,
8.

Uzupelnij kazde zdanie dwoma przyimkami,

He is always se¢.s 8 hurry, so he usually drives .... high

Speed. XX
She ‘11 arrive .... London Airport .... Friday. cseee
Do you prefer to g0 seee bus or .... foot? esese

He was born esee July, and I was born eees March 21ste oeeees

esee the moment I'm watching a film .... television. XX TN

Wstaeaw w wykropkowane miejsca odpowledni stopied podanego
przymiotnika lub przystoéwka.

Happiness is /important/ .... than monsy. cesne
The sooner you do it the /go0d/ eee.e it will De fOr JOUeeess
I think flying is /safe/ .s.. of all possible ways
of travelling. eeens
Do you think that the streets in London are /narrow/
ceee than wérsaw? cecse
In my opinion climbing is /dangerous/ e... sport of all ecee.
If you dbnft want to be late next time, you will have
to get up /early/ eeee ceces

Uzupeinij w sposéb logiczny i gramatycznie poprawny rozpoczgte
zdanis. Uzupelnienie powinno by pelne i nie moze ograniczaé sie

do jednego wyrazu.

Betty will not drive a car well until « » ¢« o o o o & sesee
If I hadn’t given him my addresse « « o o o ¢ o ¢« o & secee
I was preparing breakfast while + ¢« o ¢ ¢ o ¢ ¢ o o & secee
I haven’t seen my aunt Since Io o o o o o o o o o o o ..;..
Don't 40 it OF o o o o o o ¢ o o o ¢ o s s o s ¢ o o  esees
I hate people who ; e e o s 8 o s 6 8 s 6 % e 8 e s o .;...
He wanted té know ifs o ¢ ¢ 6o ¢ 6 o 0 o 0 e o o o o ceses

Lucy had to see her dentist because « « « o ¢ « o o o cosve
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Te

2.

3.

4.

5.

6.

7

8.

9.

10.

11.

12,

13 .
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Zakres$l kétkiem slowo lub wyrazenie witasciwe dls danego

kontekstu.

eese NO more money to spend.

a/ There is b/ There are c/ It is secee
The car standing in front of the house is s... isn’t it?

a/ her b/ hers c/ she eecse
I know ees. him nor her.

a/ either b/ no ¢/ neither eesae
I must .... to the boss about our project.

a/ say b/ speak ¢/ tell " eesse
He will graudate if he works e... ;

a/ hardly b/ strongly c/ hard escee
I want to do serious resding during my holidays, so I'm
taking .... books with me.

a/ some b/ any ¢/ no .;...
seee 18 the weather like today?

a/ What b/ How ¢/ Which
He is .ee« lazy boy that he never does anything.

a/ so b/ such a ¢/ very

I cen’t drink this tea. It's .... hot.

a/ tod X b/ such ¢/ very much sence
I still .... the first time father took me to the park

on my bicycle.

a/ forget b/ remind ¢/ remember seocse
It iS 688y 10 eees smokiné. I’ve done it lots of times.

a/ give away b/ pot outbt ‘ ¢/ give up eesse
Speak up, please. I can’t ... you.

a/ listen b/ hear ¢/ notice csens
She’s been offered a job in Glasgow, but she said she wasn’t

L N J

a/ interesting b/ interested ¢/ interest coces
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14,

15.

16.

IX.

3.

4,

5

©.

X.

How do you get to school? I come csese

a/ by train b/ with train ¢/ on train seces
The 1lady was .;... of her diamonds.

a/ stolen b/ thief ¢/ robbed seses
The room was nearly emptyj; there were very .... people in it.

a/ a few b/ few ¢/ many cesee

Ktérym z wymienionych zwrotéw zareagowaibys na podsne na wstepie

wypowiedzi? Zskre&l kétkiem swéj wybor.
Woul you mind opening the window? It’s hot in here.

a/ No, not at all b/ Very well, thanks ¢/ I°'d love t0 «.ces

Thefe was 8 terrible plane crash last night.

a/ It’s an interesting idea. b/ Never mind

¢/ Isn’t it dreadful? ceese
Would you like to come to my party?

a/ Don’t worry. b/ I'd love to. c/ I like it. coees
I can’t spend the weekend with you after all.

a/ What a pity! b/ It's all roght. ¢/ You're welcom@ee.ss
Remember me to your mother, please.

a/ It’s 81l right. b/ I certainly will ¢/ It s nice to
hear that. R

I‘’m sorry. I do hope I haven’t hurt you.
a/ It’s been pleasure, b/ That’s a good idea.

¢/ It’s all right. ceess

Zakresl kétrkiem te 2z wypowiedzi, ktorej znaczenie jest
najblizsze podanym zwrotom.
Mary didn’t pay any attention to what -the teacher was saying.

a/ She didn’t see the teacher. b/ She didn’t pay for the
lesson.

¢/ She didn’t listen to the teatchser. ecece
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3

4,

Se

6.

Paul always keeps his word.

a/ Hé speaks all the time.

b/ He always speaks about important matters.

¢/ He always does what he has promised.

I wish George hadn’t married that horrible girl.
a/ I am sorry he married her.

b/ I am glad he married her.

¢/ I am glad he didn't‘marry her.,

Jane couldn’t help laughing at what Jack had told
a/ She was not laughing.

b/ She was laughing. ,

¢/ She couldn’t hélp Jack,

I haven’t heard from my cousin since Christmss.

a/ My cousin cannot hear.

b/ I haven’t got any news from my cousin.
c/ 1 ha&e seen my cousin.

Jill and Mark made up their quarrel,

a/ ihey stopped quarrelling.

b/ They stopped to éparrel.

¢/ They decided to quarrel

her.
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JEZYK PFRANCUSKTI

I. Przeczytaj uwaznie tekst, a nastepnie odpowiedz po francusku
na podane pytania.

La télévision, concurrente de la presse?!

Le télévision dés qu’elle a pris place dans nos maisons est
devenue 1’un des plus pulssants ﬁoyens d“information dans tous
les domaines notre via. '

Avant ¢’était le Jjournal qui donnait su lecteur connaissance
de ce qul arrivait dans son propre pays ou ailleurs 1/; on 1l achetait
pour "savoir", |

Maintenant le role d'infqrmateur appartient 4 1°image élec~
‘tronique. Le téléspectateur voit sur le petit écran les événements
survenus dans monde, bien souvent au moment ol ils se produisent. -
" Done 1l sait déj3, avant la parution du journal, tout ce qui se

Passe ees
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Dans les pays développés le téléspectateur n’achétera un journal
que si celui-ci lui donne la possibilité de savoir davantagee/, et
surtout de comprendre les faits, de les analyser, de prévoir leur
développment, de saisir leur importance. Bref, le journal ne doit plus
apprendre ce qul est, mais 1'expliquer, le commenter.

En 30 ans, alors que la population francaise s:accroissait de
‘42 millions d hsbitants, la vente des journsux quotidiens n’a cessé 3/
de diminuer; les entrées de cinémas™/ baissaient progressivement avec-
1’augmentation du nombre des postes de télévision.

En effet la T.V. met a la disposition de chaque foyer5/ qui la
6/

possdde un journal permanent et omniprésent™ , des périodiques spdcia-

lisés, une univerrsité en image, un cinéma, une scéne de théatre, une
salle de concert, un stade... Qui fait mieux?

Mais attention!Entre des mains d’animsteurs sens scrupules, la
T.V. pourrait devenir un déngereux instrument de lavage de cerveaux7/
qui en mélantal habilementg/ statistiques, reportages, films, inter-

10/

views ralliers 8 ses théses ceux qui n’ont pas d “autres moyens

de controle,

1/ ailleurs - gdzie indziejj 2/ davantage - wiecej;
3/ cesser - przesadzaédj; 4/ entrées de cinémas - optaty za kinoj
5/ foyer - tu: dom, rodzina; 6/ omniprésent - wszechobecnyy

7/ lavage de cervaux = pranie mézgbw; 8/ méler - mieszaé;
9/ habilement - zrecznie 10/ rallier - tu: przekonaé.

Pytania do tekst us
1. Quelle fonction jouait le journsl avant la T,V.7

Et qu’est-ce qu’on lui demande actuellement? cesae
2. Bst-ce que la T.V., a eu des conséquences économiques dans

certains domsines de notre vie? Donnez-en un exemple! eecse



160

3, Le role de la T.V. se limite-t-il donc uniquement & la transmi-
ssion des acuslités? cesse
4, Quels programmes aimez~vous le mieux? Choisissez-en un'parmi
ceux qu'on a cités ci-dessus! cocse
5. Est~ce que 1l influence de la T.V. est toujours louable?y
/tu: korzystna, dodatnia/ " eeese

II. Dopisz dalszy cigg nizej podanych zdan.

1e I1 y'8 Aix minutes QU o« « « o o o o o o o o o o o & @ coces
2, A1d6Z-MO1 34 o o 4 ¢ 4 4 o 4 s e s s o s s s e e e s
3. Dans deux semaines Je. I A senee
4, Puisqu’il pletbe « o o o oo o o s o o o & s o s o » cvoce
5, Je mets mon bureau prés de la fenetre POUT o « o o o o ceces
6. I1 y a tant de bruit dans la 3311le QUE « + ¢ ¢ « ¢ o » esvee
7 Ma]g;é tous ses efforts 1l & o o o o ¢ ¢ o o o o 0 8 & T secae

III. Utbé2 zdania z nizej podanych wyrazdw.

1. on, pas, fait, vite, plus, quand, vieillit, de ne, sport, on «eee.
2. mois, ouvre, scolaire, c’est, d’octobre, qui, le, 1°annde. eoeee
3. tout, comprend, du, il, rien, ne. secse
4, plu, au, tous, soir, les jours, du, a, matin, il. eecse
5. comme, étudiersi, la, je technigue, 3, m’intéresse, &, j,

1’Ecole Polytechnique. cesee

IV..Z podanych zdah s, b, ¢, zaznacz kéteczkiem to, ktére ma

takie samo znaczenie co zdanie podkrasSlone.

1. Ils sont & Paris depuis deux jours.
a. Cela fait deux jours quils sont & Paris.
" b, Ils vont & Paris pour deux jours.

c. Ils sont allds & Paris il y a deux jours.
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En travaillant, ils feront des progrés.
S°ils trsvaillent, ils feront des progrés.
Ils feront des progrés, méme s’ils ne travaillent pas.

Ils feront progrés sans travailler,

Comme elles étaient en retard, elles ont pris un taxi.

Elles n’etaient pas en retard, mais elles ont pris un taxi.
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Meme si elles étaient en retasrd, elles ne prenaient pas de taxi.

Elles ont pris un taxi parce qu’elles étaient en retard.

Nous avons du payer une amends.
On nous a laissé payer une amende.,
Nous avons été obligés de payer une amende.

Nous aurons probablement & payer une amende,

Le samedi, Paul fait des courses avec sa femme,

Ils suivent les cours de francals le samedi.

Le samedi, Paul et sa femme vont sux courses de chevaux,

Ie samedi, Paul et sa femuse font les achats.

Zamien na mowe zalezng zdania w cudzysiowie.

"Que prendrez~vous comme dessert?" - Il wvoudrailt savoir,

"Paptirons-nous bientot?" - Je me doemand@. o o o o o o

"Irag-tu & la plage?" — Elle m'a demandd « « + o « « o
"Apportez-moi des fruits!™ - Il nous Pri€e « o « + o o

"T’ai 8t6 malade deux semaines". - Elle a constaté . .

"Ou habites-tu?" - On m’a demandée o+ « « o « o o o o+ @

VI. Podane pbniﬂej zdania napisz w stronie biernej.

1.
2.
3
4.

I 4 [4 R I 4 s 14
~Le telegramme nous a annonce sSoOn 8rrives.

Ia fille aide sa mdre dans les travaux ménegers.

Nous étudierons les probldmes scientifiques et technigues.

Je n’oublierai jamais tes conseils,
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5. Hier on t’s vu au café.

6. On a déjé prépsré des cérémonies df{nauguration.

VII. Utéz pytenis do podkreSlonych elementéw zdsnia, nie stosujge
pytaf intonacyjnych.
1. I1 va au cinéma deux fois par mois.
2. Ce film nous a beaucoup plu.
3. Nous avons commencé & dcrire cet exercice & 8 heures.
4, Il pense & son examen.
5. Son frére a dix ans.

6. Noug visiterons les monuments de Paris.

VIII., W miejsce kropek wstaw odpowiedni zaimek.

1. J’al pris des PhOtOB +seessee VOUS aimerez surement.

2. Si ta voiture ne marche pas, demsnde & Jean de te Drétereeeeecesse
30 BS= scesvencesces Prot?

4, J’ai lu cet article ...... vous m’aviez parlé.

5. Cette robe est trop 6légante; Jjo Préfdre ..eeeceecesscess

6. Voulez-vous du‘lait? -~ Non, merci, je D eeeeecse VOUX pas,

7. Le médecin est 2116 voir ses msledest il ........ soigne bien.

8., Je vais au cinéma — viens avecC aeeccosa!l

IX. Zastosuj odpowiednig formg bezokolicznika podanego w nawiasie.

1. Je voudrais que tu /aller/ ees.ee... au théatre ce soir.

2, Si jo /S0rtir/esssecsssseeces plus tot, je néurals pas été en retarde .

3. Quand 1l est entré dans la chembre, j’/écouter/ ....... la radio.

4, /Donnexr/ seeeeess =~mol ton cahier!

5, Quand 11 /terminer/ seceeeecesesseseess COtLE lottre, il ire & la
poste.

6. Hier, elle /se Jever/ sceescescessess & sSix heures.

7 S°11 est libre demein, il /venir/ eeseeecseeaes chez vous,.



X. Odpowiedz przeczgco na ni%ej podene pytania, uzywajgc:

rien, personne, aucun, pass encore.

e Y a=t-11 quelqu’un 18?2 o o « + o o o ¢ o o 0 0 s o o o
2, Avez~vous déJjé £ini A 8CTITe? o o o o o ¢ o o ¢ o o o
3. Est-ce que wvous avez mangé quelque chose ce matin? ., .
4, Connait-il tous les romans de cet écrivain? « . « . .

5. Recevez-vous quelquefois des nouvelles de Claude?. . .
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JEZYK NIEMIECKTI

I, Przeczytaj uwsznie poniiszy tekst, a nastepnis wybierz /za-
kresdl te¢ 2z 3 podanych mozliwoéci, ktéra uzupeinia rozpoczete
wypowiedzi zgodnie z trescig tekstu.

Ein ungewdhnlicher Beruf

Hannelore Baur will immer ganz genau wissen, wie das Wetter
wird. Sie muf 'es sogar ganz genau wissen, denn der Erfolg ihrer
Arbeit h#ngt von der Bew8lkung, vom Regen und von der Windst#rke
ab, Sie ist Luftbildfotografin.

Bel dem Wort<"Luftbild" denkt man sofort an Satellitenbilder
von der Erde, Hannelore Baur fliegt allerdings nicht in einem
Raumschiff um die Eqde, sondern meinstens in Kleinflugzeugen, die
sie sogsr selbst steuern k¥nnte, denn sie besitzt den Berufs-

pilotenschein.
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NatUrlich macht sie auch Bilder flr wissenschaeftliche Zwecke wie
die_Ast?onéuten, Bilder flir Geologen, Geographen und'Biologen,
aber die machen nur einen kleinen TeilkihrerbAuftrage aus, Stadt-
verwaltungen, Gemeinden, Postkartenverlagee/ und Architekten be -
stellen ellen Luftbilder. Die wichtigsten Kunden der Luftﬁildfoto-
grafin kémmen aber sus der Industrie.

Die Luftbildfotografie ist eine interessante, aber harte
Arbeit. Bei v8llig geBffneter Kabinb mufl die Kemera, die vier
Kilo wiegt, frei in der Hsnd gehalten werden. Die Zusammenarbeit
mit dem Piloten muf® einwandfrei funktionieren,,weshalb\es sehr
vorteilhaft ist, wenn der Fotograf selbst etwas vom Fliegen ver-
steht. Als Flugzeuge eignen éich_am besten die sogenannten Hoch-
deckerB/, well sie optimale Sicht4/ nach unten erlauben. Sehr h#u-
fig wird abér auch sus dem Hubschrauber fotografiert und gelegen-
tlich sogar aus Ballonen.

Was muB man tun, wenn man Luftbildfotograf werden will?

Man braucht eine besondere Ausbildung, das ist klar. AuBer-
dem braucht man eine iizenz, nicht nur fUr sich selbst, sondern
sogar fiir das Flugzeug, das man fHr seine Arbeit benutzt. Und
schlieBlichxng noch jede Aufnsnme von den Beh¥Yrden zur VerYffen—
tlichung freigegeben werden.

1/ der Berufspilotenschein - uprawnienis pilota zawodowego
2/ der Postksrtenverlag - wydawnictwo pocztéwek

3/ der Hochdecker - gérnoptat

4/ optimsle Sicht =~ optymalna widocznoéé

1. Hannelore Baur macht ...
a/ Satellitenbilder, b/ Bilder fUr Wissenschaftler,
¢/ Luftbilder fHr Piloten
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2. Sie fliegt meistens ...
s/ in Ballonen b/ in kleinen Flugzeugen ¢/ im Hubschrauber

3« Der Erfolg ihrer Arbeit hingt ... ab.

a/ vom Wetter b/ von den Beh¥rden ¢/ von der Stadt-
verwaltung

4, Aus der Luft fotograflert sie ...
a/ StH#dte b/ Wolken s/ ¢/ Fleugzeuge

5. Die Bestellungen kommen meistens aus ...
a/ der Landwirtschaft b/ der Industrie ¢/ den Stedtverwal—
tungen
6. Ein Hochdecker ist eee
a/ ein Hubschrsuber b/ ein Ballon ¢/ ein besonderes
Flugzeug
7. Wenn men Luftbildfotogref werden will, braucht msn ...
a/ eine spezielle Ausbildung
b/ ein besonderes Flugzeug ¢/ ein Raumschiff

8., Jedes Luftbild muf# von den Beh8rden ... werden,
a/ ver8ffentlicht b/ geprlift ¢/ benutzt

9, BEin Luftbildfotograf brasucht eine ILizenz ...
a/ flr den Verka&f des Flugzeuges
b/ flr sich selbst und fHr die Maschine
¢/ fr den Verksuf der Luftbilder

10, Die Arbeit einer Luftbildfotografin ist ...
a/ schlecht bezahlt b/ - interessant gber hart
¢/ interesssnt, doch schlecht bezehlt.
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W miejsca wykropkowane wstaw podahe w nawiaslie rzeczowniki w
odpowiednim przypadku: '

Wir Di6YeR eeeeseces UD sesseso /der Lehrer, das Buch/

Er wandert mit seeec¢eee. entlang /die Freundin, die KiUste/
Wir 8rgern uns Hber eeece.s wlhrend .e... / das Wetter, der Urlaub/
Ich denke 8D esees 80 eeoee /der Aufenthalt, die See/
Er hilfteseeece bel ooeees /sein Freund, das Lesen/

N

Zamiast wyrszéw podkreSlonych uzyj zaimks osobowego w odpowied-
nim przypasdku i wstaw go w wykropkowsne miejsce w drugim zdaniu:

Ich heRe einen Bruders eccceees ist e..c..q Hhnlich,

Er trinkt ein Glas Bier. sc.eeeeee SChmECkt seceasess

Ich habe Eltern. seveecese SOTEEN £UT cveecovcces

Die SchHler treffen den Lehrer. ¢ss... begleiten +s..... nach Hause.

Ihr lest einen Roman, XXX ist fUr eeeeee. 2u schwer,

0d podkreslonego rzeczowniks lub zaimka osobowego utwérz zaimek

'dzierZawczy i wstaw go w odpowiednim przypadku w wykropkowane

miejsce:s

Wq ist ..sse Wagen, Herr Fuchs?

Wir sind mit ..... Bokanten zu +..... Eltern gegangen,
Die Tochter gibt eceves. VALOr cescace Brille.

Ihr kitmmert euch um ..... Sachen,

Frau Maier macht sich Sorgen um .e¢.... Brudar,

Sind Sie mit ...... Wogen zufrieden, Frau Behrens?
Das Kind freut sich Hber +.¢... neues Buch.,

Du DiSt eess.. Bruder #hnlich.

W miejsca wykropkowane wstaw przymiotnik lub przysléwék we wiss-
ciwynm stopniu 1 formies |

Ist Karl ... als Hans? Ja, er ist der ... Schlller in der Klasse.
/groly |
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2. Robert spricht ... Deutsch als HansS. .... von allen spricht aber
Helga. /gut/.

3. Die Kirche ist ... als das Theatergeblude, Der Fernsehturm ist
gber .... /hoch/

4, Ich trinke Keffee... als Tee. Aber ... trinke ich Orangensaft.,
/gern/

5. Die Bushaltestelle ist ... als die StraBenbahnhaltestelle.

Der Taxistand ist aber eee /nah/

VI, Utéz pytania do podkresSlonych czesci zdania:

1, Sie kommen aus dem CALEe esseeccsscsececanns
2., Er unterhielt sich mit dem Freund. ecevecccs
%, Er fragt nach der Uhrzeit. eceevceeassceccscsns
4, Wir gehen ins TheateTs eececacsecessscccaccns
5. Sie freut sich Uber das Geschenke: sescscsces

5. Wir fahren zu unseren Bekannnten. secescsoese

VII. Polgcz zdania odpowiednim spéjnikiems:

1. Alle Reisenden WissSeN, seececesccscsncssccsae
/Man muB die Fahrkarten vorzeigen/

. 2e Ich fahre in dle Ferien, ececesesscoccesccce
/Das Studienjahr ist zu Ende/

3. Er ist gespahnt, Crecsceccssessesessscensans
/Versteht ihr alles?/

4, Moniks bleibt im Krankenhaus, sesesecccarece
/Sie wird gesund/

5¢ Ich 83h 1hNy eccessecssesosesessscsrcocssaces

/Er ging gerade aus dem Kino/

VIII. W miejsce wykropkowane wstaw czasownik w odpowiednim czasie-
strony czynnej:

1. Sag mal, Was ... du im Moment? /essen/
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Inge ... gestern ihre Freundin ... /treffen/
Ich kann es gut sehen, daB er jetzt sehr schnell ..... /laufen/
Vor zwei Tagen ... er nach Rom ... /reisen/

Jetzt bin ich schon Uberzeugt, da er vorgestern in seinen
Wohnort zurfickkommen ... /missen/

Wer ... dich auf diese Idee? /bringen/
Die Zeit ... wihrend der letzten Ferien wie im Flug... /verlaufen/

Podane zdania zamien ns strong bierng:

Man hat die Maschine genau kontrollierte. eccccecssccscssosecssce
Den Satz soll man noch einmal wiederholen. .....;.............
Dés Kind VerniChtete daS BildO .0.0....‘...;0.'...0.0..Q.Q.l.‘l

Sie gibt dasTele@amm auf. ® 000 OO0 OO0 SO OO OSSOSO RBEBOISECEOOOSNTOSS

Uzupeinij zdanias odpowiednimi przyimksmi:

Ich kann ... dieses Problem diskutieren,

Er.hat dabel ... dich nicht gedacht.

«ee¢ der Versp#tung des Zuges muflten die Passagiere etwa eine
‘Stunde warten.

Zeigen Sie mir den Weg ... dem Bahnhof!

Der Alte erinnert sich gut ... seine Kindheit.,

Podane pary zdai polgcz za pomocg "um ... zu', "ohne ... zu',
anstatt ... zu":

Frau Schmidt nimmt Arzneimittel ein., Sie will wieder gesund
werden. ® o o o o s s e 6 o s s o s 8 o s »
Er warf den Einschreibebrief in den Briefkasten. Er gab ihn
nicht am Schalter auf. e o e o e o e s s s s s e s e 0 e e
Die Schiiler lesen deutsche Romane; Sie gebrauchen dabei kein
W8rterbuch., e ¢ o s o o ¢ o 8 s e s e e o 8 e @
Er wollte den Antrag nicht unterschreiben., Er hatte ihn vorher

niChtgeleseno e & o o & 6 % 8 s e o o o e o s o »
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XII. Sformuluj peine wypowiedzi w jezyku niemieckim:
1. Zapytaj o droge do teatrul!
2. Zaproponuj pdjécie ne mecz piiki noznej!
3+ Popros o pozwolenie skorzystanis z windy!
4, Co powiesz otwierajac drzwi zaproszonym gosciom?

5. Zaprzescz, jakoby teraz byita twoja kolej na sprzgtanie!



JEZYX ROSYJSKI

I. Rzeczowniki podane w nawiasach napisz:
a) we wiasciwym przypadku liczby pojedynczej
1. B DHOCTM OH YBIEKAJCH (@yrdon)............ ¥ (TAHEI) eoeoaooe
2. JUeHVKE IJN 1O (KODHUZOD) eeeeeescsse 338 (YUATENBHUIA) eaeseso
3. OH ®AANT (MATB) eeveeee HA (CTOAHKA) evevececcsassesss TAKCH,
by B (COZ)eseoscnsoosee MH YBHIENM KYCTH 0€JIOf (CUDPEHB)eeeceess

5. Y T7e6A HA (HEKA) eeeeescscoee M (HOC) ceeessosesese I'DA3E,
b) we wtasciwym przypadku liczby mnogiej

1. Craphle (CTON) eceacecsoae B (CTYNM)eeeeesess OTAGNA B PEMOHT.
2+ Mu npmaeénu MHOTO (ITOZAPOK)eessese ANA HAWKAX (COCEZ) eoveees
3; HanpoTB MONX (OKHO) eeeeeeeeses PACTYT CTAPHE (HEPEBO)oeess
4, 3aropeMuch KaIii POCH HE (JHCT)eeesecoee B (IBETOK)cesesoses

S. JloMa OCTANUCE (PEOBHOK)eeeosevoos U (COOBKA)sessocvoscsnnsas

LN 2 NN ]
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II., Czasowniki podane w nawiasach napisz:
a) we witasciwej formie czasu terazniejszego

Ha nonke (7eXa8Th)eeceeecesesss KHUTH, KOTOPHE MH (XOTETB)...
IPOYKTATE.
fl (CMOTDPETBE) veeeeeeoeneey HO HUYETO HE (BULETD)eeeoeecaceses

MH (®Z8TB)eseeoesess BAC B KIACCE, @ BH (MCKATB)eeesereoesns

_Ha8C B HKODUZODE.

ManmbuUUKKM (TODAATECH)eeeeeveess TEM, UTO OHMA PEAKO (ITAKATH)
S B ¢ 0 6 0 600 ¢ 0 8 VO PO L OO e N tO
OHM (TPOCHMIATBECA) eeeeesesscss PAHO U (JIOMUTBCHA) veeeevecsons

CnaTs II03ZHO.

b) we wtasciwej formie czasu przesziego

Cepreft (CIACTH) seeecesoes MNICHHOTO U (TTOMOUB) eeeeseses EMY
Io0GpaThCsl K NapTU38HAM.
(PaCHBECTH) eveceoees CMpeHB ¥ (COBPETB) eecacsvne Knydﬂnxa.

Byepa i (OKMZATE) eeeeeescsasseeasss TOCTEI,

c) we wlasciwej formie czasu przysziego

fl (TDUTOTOBUTD) seecevess YXUH, 8 TH (TTOMHTB)eseosee HOCYLY.
OH (OZETBCA) eeveveveeeoss B MH (TTOEXATB)eesssssese B TEATD,

T (CHEUDB) eeeeecocscscasssensss CTAPHE NMUCHMA,

R K R Y 2

L2 B I N )

® 6000

® 6000

®des v

ssese
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III, Przymiotniki podane w nawiasach napisz we wtasciwym przypadku

Kax npuaTHO ZAHWATD (CBEEUH) eeececsccccesces (ACTHUN) veeeees
ceseeses BOBLYXOM..

Ex ozer B (Koﬁmqaﬂ) ceecesesvee (KODUUHEBAA)eesessoss HYOKY.
Mh Ohnu B uMpKe Ha (mMHTEepecHoe) ..........{. (YTPEHHEE ) 4o s

® S 9 0600086000 doeveen HpeZ[CTaBJIQHHM.
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4, TOpH 3aUUNADLT 3aTUB OT (XOMOZHHHA) eeeeesesscses (BUMHHA). ...
o0 000 o0 0o BeTpa. o0 009
5. MH OUEHB JOBONEHHH (BECENAA) eeseeeovsceses(BUCDAUHAA) o euuass

TpOTY KO . cacne

IV, Przymiotniki podane w nawiasach
napisz we wiasciwej formie stopnia wyzszego

1. CerozBAmnsaa NeKUUA (XOPOWAR) eeeeceseosss U (MHTEPECHAA) e uss
eseeeeee.s BuUepauHei. ceese
2. B necy BH ZHUVTE BO3ZYXOM, KOTODHIt (qmcmuﬁ) cesserseceranene
U (BIOPOBHA) seeeessosseeeess BO3AYXa I'OPOAOB. ceees
'3, CBeT CONMHLA (HDPKHA) eeeeeseosss B (POPAYARA) eeeeveeo...CBETA

JyHH, sseve

V., Odpowiedz na pytania uzywajac we wiasciwej formie
zaimkéw podanych w nawiasach

1. C keM TH T0eXaNl HA OXOTY? (OHM)eeeveseoceoesacossooesonnansss ceeee
2, J KOrO OHH ocraHOanhCL? (s1) ............................;... cesee
3. KoMy 78TB FUEOGHUK? (OHA) eeceeeococsescacssocsccscsocacanscss ceeee
4, Hapg xeM OHU CMEFJNCDE? (OH) seeecccovssccccecroncoscosonconses ceeee
5. ¥ KOro GONBUUE BHAHUA? (TH) eecesesncecossoscosasosceseccaansna ceees

VI, W miejsce kropek wstaw wiasciwy przyimek

1. JIOOKE DNEM8eevesceseesoas OEPETA sevesesss NAPOXOZY. oo
2. JOCDU TIOCYZY eeeeeseeee CTONA U TIOCTABD €8 sesessess KYXHD. cecee
3. OH COOUDAN JNTEPATYDY eeeceoevesseesee AOKARIA, cesee

VII. Liczebniki podane w nawiasach
napisz sXownie we wlasciwej formie

1. HUKTO He 3HAN TOCHEIHMX (4) eeveecscescoesse NECEH, ctese

2. B 3TUX (3) eeeevenceccoccnses aymIuTOpUAX UAYT BaHATUA. coeanre
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3.
4,
5.

1.

2
3
4,
5

Y HETO (5) eeveeeceseses HETEN,
Moit 6paT YUKUTCA B (3) eeveeseeeecsss KiACCE,
B ouGnuorexy npuBe3NM (1000) seeceeecscoesses KHAT,

o0 000

VIII, Do podkreslonych sidéw dobierz siowa o znaczeniu przeciwnym

Ha crone crosAn Tropsiumit vaii. eecscsesssstesaneans
f1 nozmsincs Ha nudre. cerosssessesssssaces
Bnepezy Gexana OXOTHHYBA COO8K8. seeesceveccscvns
Yre xomuumhcd samaTHA, tesetsessnesanes
OH NMpHEEN Yac TOMYy Hasaz. U

IX. Z podanych w nawiasach wyrazéw wybierz wtasciwy
i wpisz w miejsca wykropkowane
(3gecs, CoZa) YacTO NPUESKAWT TYDPHCTHe  seessvcosssccsscccen
B ayzmropunm GHIM (CBMHE, CAMM, OZHN) secveesveeeses CTYIAECHTH,
Ceroziesl A 3aHAT ¥ MHE (HEKOTZA, HUKOTZA)eeseoseeosses IYIAATH,
Korza ouy BepHyTCH (ZOMA, ZOMOM) eevececsescsscscees 7
BH (TOBODUMIIN, CKA38INK) eeeeeeseees MHE O BTOM CHAUNKOM HO3ZHO

K 7 HNYEM HE MOy BaM TIOMOYb.

epeee
o000
sescoe
...‘..'

X. Przetiumacz na jezyk rosyjski siowa i zwroty podane w nawiasach

(Uwazam, ¢eeeecesscscsssseses UYTO DTO JyUllags er0 KHATA.
MloueMy TH He CKa3al, YTO ( boli Cig GArdlo) eeeeeecccccccsoscea
ﬂ Y)Ie nmeb‘R (do nOWych kOlEQéw) e PO SV 00O PPCOSsOOEOROOREOEOIETOSEOTEOES
(W Ciagu Ostatnich lat) eessecessssccesncsscscsosscee OH HVIKYZ{&
He e3Zui.

CeI'OJIHH ﬂ (CZUjQ sle dobrze) ® 8 00 08 0000800000 ¢ 000 CO0eseseCoen
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XI., Odpowiedz przeczaco na nastepujace pytania (peilnymi zdaniami):

Y10 MEmAET MY 3AHUMATBCH? seevseeescersocrscssscosssscoscscces
Kaxve $pyHTH BH nwoouTe? tscsssserssssesecscccssssscssssssee
Yb TOMONME €My HyXHa? Peveseessesseeesrorsocescsontosons
C KeM TH BCTpevyaemsCA? e eeenraetaerneseenetnenttnneneons

y KOI'O eCTB CHH? G & 0602088800t RNEILREEBTI IO

XII, Zapytaj kolege:

Kiedy sa jego urodziny?
L B R 2R B BE B BN LB BN BN B BN AR B RE RN B AE BN NE BN B BN BN L B BN BN B NE BN N BY BE B BE BN BE BN BE BE NE BN NE NE NN 2K WK CNE NN EE N N N N WY

Jaka pore roku lubi najbardziej?

9 0 0 C 000 0006008 OS50 OO OB OSSO OO S0 OO0 OP OO SONOOOOIPIOEOEGIEGSEICOSTDPIPOEOSNEESDN

Czy interésuje sig¢ sportem?
Jaki jezyk obcy zna najlepiej?
Z kim si¢ przyjazni?

S 0 00 000 000 0005 000 508 S GV DL LSS IN 0SSOSR SORESSEOSeINNOOSEIEIEOSTPITOSO

XIII. Z podanych nizej wyrazéw uzéz zdania:

Yenex, y,  Oonbmofi, NOonB30BATHCH, 3PUTENDL, PMIBM, STOT NONB-
CHM e eeevoscosssccroaceccssscscosssssssacnossscsasasssssassees
Cron, Oymaru, Berep, KOMHaTa, nojeTeTh, BOPBAaThHCA, CUIBHGI,
By My COu ceococssvsessonossosannssossccassosssosscecssssscnse
Ona, s, 9TO, MH, DacCKaszarThs, BO3BPATHTHCH, KOIZa, 06, IOM.

llepeBo, 70XnbL, CTOATH, KOHYATHCH, XLATH, MH, NOKA, [OZL, M.

LK B IE BK B B B B BN BN N BN BE BN BN BN K N AN B U B REBE R B BE Y BE B SR B RURY B BN B RN BN BN BE RN B IR B K BU BN BN B BY BN BN BN BN AN N}

®see e

L K I X 3

LN I R 2

800

L B I

®s 000

¢ s 00

%000
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